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Εισαγωγή 

 Αποτελεί γεγονός πως η µεταρρύθµιση του συνταξιοδοτικού συστήµατος 

είναι ένα από τα θέµατα που βρίσκονται στη πολιτική ατζέντα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά και όλων των χωρών του πλανήτη οι οποίες διαθέτουν σηµαντικά 

οργανωµένα συστήµατα κοινωνικής προστασίας, ήδη από την δεκαετία του 1980. 

Είναι πολυάριθµες οι µελέτες και οι πολιτικοοικονοµικές αναλύσεις οι οποίες 

υποστηρίζουν ότι, το κράτος πρόνοιας απειλείται ουσιαστικά από τη 

παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας και από τις απαιτήσεις των ηλικιωµένων, οι 

οποίοι καθιστούν εξαιρετικά αδύνατη τη χρηµατοδότηση των επόµενων γενεών1.  

Τα διάφορα επιχειρήµατα, δηλαδή υπέρ της µεταρρύθµισης των 

συνταξιοδοτικών προγραµµάτων αφορούν κυρίως στην αυξηµένη µακροζωία 

ανδρών και γυναικών, τη µείωση των γεννήσεων, την ανταγωνιστικότητα της 

Οικονοµίας και τις οικονοµικές τάσεις που οδηγούν σε αύξηση των 

υποχρεώσεων, οι οποίες δεν µπορούν να ικανοποιηθούν σε ουσιαστικό βαθµό 

από τα ισχύοντα «γενναιόδωρα» συνταξιοδοτικά συστήµατα που ισχύουν σε 

ορισµένες περιπτώσεις. 

Γεγονότα όπως η µείωση του ύψους των παροχών στις συντάξεις, η 

ελεγχόµενη αύξηση των εισφορών και των ορίων ηλικίας, η ενίσχυση των αρχών 

της ανταποδοτικότητας και της κεφαλαιοποίησης και κυρίως η επέκταση της 
                                                 

1  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα, Αθήνα 2007 
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Ιδιωτικής Ασφάλισης, συνοψίζουν τη φιλοσοφία των διαφόρων προτεινοµένων 

µέτρων, µε σκοπό τις «παραµετρικές» αλλαγές και τις «διαρθρωτικές» 

µεταρρυθµίσεις των συνταξιοδοτικών συστηµάτων τα οποία έχουν ως στόχο να 

µην οδηγούν τους συνταξιούχους στον κοινωνικό αποκλεισµό. 

Από την δική τους πλευρά όµως οι εργαζόµενοι και οι συνταξιούχοι 

αντιµετωπίζουν µε δυσπιστία τις διάφορες µεταρρυθµιστικές προσπάθειες, αφού 

σχεδόν όλες ταυτίζονται µε περικοπές δαπανών και µείωση παροχών µε άµεση 

συνέπεια την ύπαρξη ενός κοινωνικού αποκλεισµού.  

Σύµφωνα µε τους ειδικούς, αντί οι υπεύθυνοι να αποδυναµώσουν το 

κράτος πρόνοιας και να µειώσουν τις συντάξεις, ο διάλογος για την 

ανταγωνιστικότητα θα πρέπει να επικεντρωθεί σηµαντικά στην ενεργοποίηση της 

φαντασίας, στην εκπαίδευση και στην αύξηση των δαπανών για την έρευνα και 

την ανάπτυξη, µε σκοπό την ευηµερία όχι µόνο των νέων ανθρώπων αλλά και 

των µεγαλυτέρων και κυρίως των συνταξιούχων2. 

Γεννάται λοιπόν εύλογα το ερώτηµα, αν οι διάφορες δηµοσιονοµικές και 

δηµογραφικές εξελίξεις οδηγούν πράγµατι σε µια καταστροφή ή επιχειρείται 

µέσω της κινδυνολογίας, η ικανοποίηση των απαιτήσεων των µηχανισµών της 

αγοράς για υψηλότερα κέρδη, µέσω της συµπίεσης του κόστους της εργασίας και 

                                                 

2  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα, Αθήνα 2007 
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της Κοινωνικής Ασφάλισης στους συνταξιούχους των δηµοσίων ταµείων που σε 

τελική βάση θα επιφέρει τον κοινωνικό αποκλεισµό αυτών οι οποίοι δεν 

λαµβάνουν ικανοποιητικά ποσά συντάξεων, δηλαδή του µεγαλύτερου µέρους του 

συνταξιοδοτηµένου πληθυσµού της χώρας.  

Είναι πραγµατικότητα πως η κακή κατάσταση του ασφαλιστικού στην 

Ελλάδα είναι γνωστή εδώ και πολλά χρόνια. Το πόσο κακή είναι η κατάσταση 

είναι επίσης γνωστό αλλά όχι στο ευρύ κοινό και εκτός της χώρας ή των ενεργά 

εργαζοµένων στην Ελλάδα. Το τι θα πρέπει να γίνει, όµως για να υπάρξουν 

βιώσιµα ταµεία λίγοι γνωρίζουν και αυτοί που πραγµατικά γνωρίζουν, δεν 

τολµούν να το αναφέρουν. Το µεγάλο ερώτηµα είναι αν πραγµατικά µπορεί να 

εφαρµοστεί µια λύση έτσι ώστε να εξασφαλίσουν οι µελλοντικές γενιές αλλά και 

οι σηµερινοί δικαιούχοι την σύνταξη τους όποια και αν είναι αυτή, φυσικά χωρίς 

να οδηγηθούν στο κοινωνικό αποκλεισµό3.  

Η οικονοµική κρίση και ύφεση της ελληνικής οικονοµίας,συνοδεύεται, µεταξύ 

των άλλων, από την ένταση της πολιτικής και επιστηµονικής συζήτησης για το 

περιεχόµενο και τον χαρακτήρα της οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής. Το 

ζητούµενο σήµερα για την ελληνική οικονοµία στις συνθήκες της ύφεσης και της 

υλοποίησης των περιοριστικών πολιτικών που απορρέουν από το πρόγραµµα στήριξης 

του ∆.Ν.Τ., της Ε.Ε και της ΕΚΤ, είναι ο στρατηγικός προσανατολισµός της 

οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής, µε την έννοια της προσαρµογής της στον νέο 

καταµερισµό εργασίας, στο πλαίσιο της διεθνούς ή της ευρωπαϊκής ανασυγκρότησης 

                                                 
3  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
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της παραγωγικής διαδικασίας ή της αναβάθµισης της θέσης της στον νέο καταµερισµό 

εργασίας. Από την άποψη αυτή θεωρούµε ότι η µόνη ολοκληρωµένη και κυρίως δίκαιη 

και κοινωνικό-οικονοµικά ισορροπηµένη στρατηγική επιλογή της ελληνικής οικονοµίας 

είναι αυτή της αναβάθµισης της θέσης της στον νέο καταµερισµό εργασίας, κυρίως, µε 

την αύξηση την επενδύσεων (δηµόσιων και ιδιωτικών) την βελτίωση των 

αναπτυξιακών και κοινωνικών υποδοµών, της κλαδικής βιοµηχανικής και τεχνολογικής 

πολιτικής, της αναβάθµισης του εργατικού δυναµικού µε την βελτίωση της ποιότητας 

των ικανοτήτων του, των συνθηκών εργασίας και του εισοδήµατος,προκειµένου να 

επιτευχθεί η διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα µε την αύξηση της παραγωγικότητας και 

όχι µε την παθητική προσαρµογή της εργασίας και της κοινωνικής προστασίας στις 

τεχνολογικές και παραγωγικές εξελίξεις, µε την µείωση των κοινωνικών δαπανών και 

την επιδείνωση των συνθηκών αναπαραγωγής της εργασίας. Στην κατεύθυνση αυτή οι 

προοπτικές για την κοινωνική ασφάλιση απαιτείται, κατ’ αρχήν, να προσδώσουν σ’ 

αυτή, ένα χαρακτήρα αναβάθµισης του ρόλου και της θέσης της, στην λειτουργία του 

οικονοµικού και κοινωνικού σχηµατισµού στην χώρα µας. 

Είναι δυνατό στην Ελλάδα να µιλάµε για συνταξιοδοτικές και άλλες κοινωνικό-

ασφαλιστικές παροχές που εξασφαλίζουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης στους 

ασφαλισµένους και στους συνταξιούχους, όταν την τελευταία δεκαετία µε τις 

αλλεπάλληλες παρεµβάσεις καταβάλλεται προσπάθεια η ελλιπής χρηµατοδότηση του 

κρατικού Προϋπολογισµού να υποκατασταθεί µε την συρρίκνωση του επιπέδου 

παροχών. 
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Το εργασιακό σύστηµα στην Ελλάδα θεωρείται πλουσιοπάροχο, αφού 

δίνονται µεγάλες συντάξεις στους δικαιούχους και χωρίς φυσικά να έχουν 

εισρεύσει στο σύστηµα τα ανάλογα κονδύλια. Για το λόγο αυτό πολλές φορές 

έχει χαρακτηριστεί ως σπάταλο και κατακερµατισµένο. Το σηµαντικότερο 

βέβαια απ’ όλα τα παραπάνω, είναι πως η Ελλάδα έχει µεγάλο πληθυσµιακό 

πρόβληµα. Με απλά λόγια αυτό σηµαίνει, ότι τα επόµενα χρόνια αυτοί που θα 

εργάζονται για να χρηµατοδοτούν το σύστηµα θα µειωθούν πάρα πολύ σε σχέση 

µε τους δικαιούχους που θα λαµβάνουν σύνταξη. Πέραν αυτών όµως, το 

Ελληνικό συνταξιοδοτικό σύστηµα θεωρείται µια «µάχη γενναίων». Οι τωρινοί 

δικαιούχοι απαιτούν να πληρωθούν λεφτά που δεν υπάρχουν και που δεν έχουν 

πληρώσει αναλόγως στο παρελθόν και την απαίτηση αυτή, την έχουν από τους 

τωρινούς εργαζοµένους στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα4. 

Έχει αναφερθεί πως ένας από τους λόγους που οι µισθοί στην Ελλάδα 

είναι τόσο χαµηλοί, είναι γιατί η Ελλάδα διαθέτει τις υψηλότερες εισφορές 

ανάµεσα στις χώρες του ΟΟΣΑ. Για παράδειγµα, για να λάβει ένας εργαζόµενος 

1200 € καθαρά ως µηνιαίο µισθό, θα πρέπει ο εργοδότης να καταβάλλει 2000 € 

το µήνα. Αν οι εισφορές ήταν λιγότερες, οι εργαζόµενοι θα είχαν υψηλότερους 

µισθούς και θα είχαν εξασφαλίσει τις µελλοντικές τους συντάξεις5. 

Πολλοί επίσης θεωρούν πως το Ασφαλιστικό και Συνταξιοδοτικό σύστηµα 

έχει ήδη καταρρεύσει. Απόδειξη του συγκεκριµένου γεγονότος είναι ότι κάθε 

                                                 
4
  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 
Αθήνα 1998 
5  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996 
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χρόνο τα δηµόσια ταµεία λαµβάνουν από το Υπουργείο Οικονοµίας περί τα 3 δις 

ευρώ µε σκοπό να µπορούν να αντεπεξέλθουν στις διάφορες υποχρεώσεις τους. 

Αν δεν υπήρχε ο Κρατικός προϋπολογισµός, θα είχαν καταρρεύσει εδώ και 

χρόνια. Με το δηµόσιο χρέος, όµως στο 118% του ΑΕΠ είναι αµφίβολο αν 

τελικά ο κρατικός προϋπολογισµός θα µπορεί να χρηµατοδοτεί ακόµα το 

σύστηµα. Επίσης, είναι αδύνατον να ανεβούν από αυτά τα επίπεδα οι εισφορές. 

Ήδη κατέχουµε το υψηλότερες ποσοστό εισφορών στον Κόσµο από κάθε άλλη 

χώρα. 

Τελικά η µεγάλη ερώτηση η οποία πλανάται είναι που θα βρεθούν τα 

κονδύλια για να λάβουν τις συντάξεις τους οι σηµερινοί εργαζόµενοι και όσοι 

παραπονιούνται ότι δεν λαµβάνουν αρκετά, ενώ σχεδόν ποτέ κανείς δεν 

αναρωτήθηκε πώς θα ζήσει ένας νέος µε 700 € τον µήνα6. Αν υπάρχει η επιθυµία 

να επιβιώσει το σύστηµα τα επόµενα χρόνια, τότε θα πρέπει να γίνουν πολλές 

αλλαγές.  

Μεταξύ άλλων, µεγάλες αλλαγές στις τωρινές καταβολές συντάξεων, 

µεγαλύτερες εισφορές στα δηµόσια ταµεία και εξασφάλιση εσόδων για αυτά 

γιατί σε διαφορετική περίπτωση, το Ασφαλιστικό και συνεπώς το Συνταξιοδοτικό 

σύστηµα θα καταρρεύσει και οι συνταξιούχοι θα συνεχίσουν να οδηγούνται στον 

Κοινωνικό Αποκλεισµό
7.  

                                                 
6  www.ika.gr 

7  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα, Αθήνα 2007 
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Με βάση τις σηµερινές συνθήκες της οικονοµικής  κρίσης και ύφεσης η 

κοινωνικό-ασφαλιστική πολιτική στην Ελλάδα θα ήταν οικονοµικά βιώσιµη και 

κοινωνικά αποτελεσµατική εάν προσανατολισθεί άµεσα και αποκλειστικά σε δύο 

κατευθύνσεις :(α) Ανεύρεση νέων πόρων, εκτός του κρατικού προϋπολογισµού 

(αύξηση αντικειµενικών αξιών δηµόσιας και εκκλησιαστικής περιουσίας, τυχερά 

παιχνίδια, κερδοφορία τραπεζών και δηµοσιών επιχειρήσεων, καζίνο, κλπ.) σε 

συνδυασµό µε την αντιµετώπιση της εισφοροδιαφυγής, την αδήλωτη και 

ανασφάλιστη εργασία, το εξορθολογισµό της διαχειριστικής σπατάλης και την 

σταδιακής καταβολή των οφειλών  του Κράτους, για την ενίσχυση της 

χρηµατοδότηση και την δηµιουργία κεφαλαιακού αποθέµατος του συστήµατος 

κοινωνικής ασφάλισης και β) λήψη οργανωτικό-λειτουργικών και διοικητικών 

µέτρων εξορθολογισµού των ενοποιηµένων ταµείων κοινωνικής ασφάλισης, 

προκειµένου να αποκατασταθούν οι συνθήκες βιωσιµότητας των ταµείων και 

εξυπηρέτησης των ασφαλισµένων και των συνταξιούχων, ο όποιος άλλος 

προσανατολισµός της κοινωνικό-ασφαλιστικής πολιτικής θα αποδειχθεί εκτός 

χρόνου, προσδοκιών και βεβαιοτήτων των ασφαλισµένων, των συνταξιούχων και 

του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. (Ηµερίδα  ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ εισηγητής Σάββας Ροµπόλης ) 
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1.1 Ο Ρόλος του ∆ηµόσιου Τοµέα στη Κοινωνική Ασφάλιση 

Ο ρόλος του δηµοσίου τοµέα στην κοινωνική ασφάλιση στην Ελλάδα, 

πιστοποιείται µέσω της ύπαρξης των ασφαλιστικών ταµείων και τα οποία 

καλύπτουν σε ιατρικό επίπεδο και κόστος (στο βαθµό που επιτρέπεται και είναι 

εφικτό) τους ασφαλισµένους σε αυτά. Τα βασικότερα ασφαλιστικά ταµεία στην 

Ελλάδα είναι το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ), που είναι ο 

µεγαλύτερος ασφαλιστικός φορέας της χώρας. ∆ιαθέτει 331 µονάδες Ασφάλισης 

και 364 µονάδες Υγείας. Παρέχει περίθαλψη σε 5.550.000 άµεσα και έµµεσα 

ασφαλισµένους και συνταξιοδοτεί 845.000 συνταξιούχους8.  

Το ΙΚΑ, µέσω του Τοµέα Υγείας, στις δικές του µονάδες Υγείας 

(νοµαρχιακές µονάδες, τοπικές µονάδες κλπ) παρέχει, Πρωτοβάθµια, 

∆ευτεροβάθµια και Τριτοβάθµια περίθαλψη στους ασφαλισµένους του. Το ΙΚΑ 

παρέχει συντάξεις στους εργαζόµενους του ιδιωτικού τοµέα. Καλύπτει επίσης 

τους εργαζόµενους σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα, στους οικοδόµους, στο 

προσωπικό των OTA, αλλά και σε ειδικές κατηγορίες ασφαλισµένων οι οποίες 

είναι οι εξής: 

                                                 

8  Σολωµός Γ. «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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� Εργαζόµενοι σε υπόγειες στοές µεταλλείων – λιγνιτωρυχείων 

� Εργαζόµενοι σε υποθαλάσσιες εργασίες 

� Εργαζόµενοι σε χώρους εξόρυξης, εµπλουτισµού και κατεργασίας 

πετρωµάτων για παραγωγή ινών αµιάντου, καθώς και σε χώρους 

παραγωγής προϊόντων αµιαντοτσιµέντου 

� Τυφλοί 

� Παρά-τετραπληγικοί 

� Πάσχοντες από Βήτα Οµόζυγο Μεσογειακή ή ∆ρεπανοκυτταρική ή Μικρο 

δρεπανοκυτταρική αναιµία.  

� Πάσχοντες από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια σε τελικό στάδιο, 

µεταµοσχευθέντες νεφρού 

� Μεταµοσχευθέντες συµπαγών οργάνων, καρδιά - πνεύµονες - ήπαρ - 

πάγκρεας  

� Πάσχοντες από αιµορροφιλία τύπου Α' ή Β'  

� Μεταµοσχευµένοι µυελού των οστών που βρίσκονται σε συνεχή 

ανοσοκαταστολή  

� Πάσχοντες από σκλήρυνση κατά πλάκας που επιφέρει παραπληγία – 

τετραπληγία 



 
 14  

� Ακρωτηριασµένοι στα δύο άνω ή κάτω άκρα, ή στο ένα άνω και ένα 

κάτω άκρο 

� Ασφαλισµένοι νέων περιοχών ή νέων επαγγελµατικών κατηγοριών 

� Απασχολούµενοι κατ’ οίκον του εργοδότη (οικιακοί βοηθοί, κ.α.) 

H περιουσία του ασφαλιστικού φορέα είναι τόσο µεγάλη που 

συγκαταλέγεται στη δεύτερη θέση στον κατάλογο των ταµείων µε το µεγαλύτερο 

αποθεµατικό. Πιο συγκεκριµένα η περιουσία του αγγίζει τα 365 δισεκατοµµύρια, 

µε ακίνητα που η αξία τους αγγίζει τα 101 δισεκατοµµύρια και µεγάλα έσοδα που 

προέρχονται από καταθέσεις και χρεόγραφα9.  

Το δεύτερο µεγαλύτερο Ασφαλιστικό ταµείο είναι ο Οργανισµός 

Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.) που καλύπτει συνολικά περί 

τους 1.800.000 πολίτες, άµεσα και έµµεσα ασφαλισµένους και συνταξιούχους. Ο 

Ο.Α.Ε.Ε. συστάθηκε την 01/01/2007 και προήλθε από την ενοποίηση των 

καταργηθέντων Ταµείων ΤΕΒΕ, ΤΑΕ και ΤΣΑ. Στον ΟΑΕΕ ασφαλίζονται οι 

αυτοαπασχολούµενοι επαγγελµατίες, βιοτέχνες έµποροι και αυτοκινητιστές. 

Μετά την 01/08/2008, µε την εφαρµογή ενός νέου νόµου (3655/08) εντάχθηκαν 

και άλλοι ασφαλιστικοί φορείς όπως10: 

                                                 
9  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
 

10  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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� To Ταµείο Ασφάλισης Ναυτικών Πρακτόρων και Υπαλλήλων (ΤΑΝΠΥ) 

� To Ταµείο Πρόνοιας Ξενοδόχων 

� To Ταµείο Πρόνοιας και Επικουρικής Ασφάλισης Προσωπικού 

Ιπποδροµιών (ΤΑΠΕΑΓΠ), αναβάτες και προπονητές. 

Μαζί µε την εφαρµογή του νέου νόµου, συστάθηκε και ένα επικουρικό 

ταµείο για τους ελεύθερους επαγγελµατίες µε σκοπό να παρέχει µηνιαία 

επικουρική σύνταξη λόγω γήρατος, αναπηρίας και θανάτου στους άµεσα 

ασφαλισµένους και στα µέλη των οικογενειών τους.  

Σε ό,τι αφορά την σύνταξη από τον συγκεκριµένο Ασφαλιστικό φορέα, 

εκτός της παροχής ιατρικής περίθαλψης προς όλους τους ασφαλισµένους, 

ισχύουν οι ίδιες παροχές που ίσχυαν στα προηγούµενα ταµεία που υπήρχαν και 

που στη συνέχεια συγχωνεύτηκαν. Ο ασφαλισµένος του ΟΑΕΕ µπορεί να 

επιλέξει µεταξύ των διατάξεων του νέου φορέα και τις διατάξεις του ταµείου από 

το οποίο έχει προέλθει (ΤΕΒΕ-ΤΑΕ-ΤΣΑ), σχετικά µε τις προϋποθέσεις 

συνταξιοδότησης και τον υπολογισµό του ποσού της σύνταξης11. Υπάρχουν 

αρκετά ασφαλιστικά ταµεία στην Ελλάδα όπως: 

� Ο Οργανισµός Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ) 

                                                                                                                                               
 
11  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 
Αθήνα 1998 
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� Το Κεφάλαιο Επικουρικής Αποζηµίωσης της Ένωσης Ελεγκτών 

Εναέριας Κυκλοφορίας Ελλάδος (ΚΕΑ-ΕΕΕΚΕ) 

� Ο Ε∆ΟΕΑΠ που είναι ο Ασφαλιστικός Οργανισµός των 

∆ηµοσιογράφων και των ∆ιοικητικών Υπαλλήλων που εργάζονται 

στον Ηµερήσιο Τύπο την Τηλεόραση και το Ραδιόφωνο. 

� Το Μετοχικό Ταµείο Πολιτικών Υπαλλήλων (Μ.Τ.Π.Υ.), το οποίο 

είναι από τα πρώτα ασφαλιστικά Ιδρύµατα της χώρας. 

� Ο Οργανισµός Ασφάλισης Προσωπικού ∆ΕΗ (ΟΑΠ ∆ΕΗ) 

� Το Ταµείο Συντάξεως και Αυτασφαλίσεως Υγειονοµικών (Τ.Σ.Α.Υ) 

� Το Ταµείο Συντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων 

(Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε) 

� Το Ταµείο Υγείας ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων 

(Τ.Υ.∆.Κ.Υ.) 

� Το Ταµείο Ασφάλισης Προσωπικού ΟΣΕ - ΕΛΤΑ - ΟΤΕ (ΤΑΠ-ΟΤΕ) 

� Το Ταµείο Αλληλοβοήθειας Προσωπικού Γενικής Τράπεζας της 

Ελλάδας (ΤΑΠΓΤΕ) 

1.2 Οργάνωση Παροχής Κοινωνικής Ασφάλισης στους Πολίτες 

Όλοι οι πρώην εργαζόµενοι έχουν το δικαίωµα να πάρουν σύνταξη. 

Υπάρχουν φυσικά κάποιες προϋποθέσεις που είναι γενικές για το µεγαλύτερο 
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µερίδιο των ασφαλισµένων, των µισθωτών και ισχύουν ειδικές προϋποθέσεις για 

τις εργασίες που είναι πιο εξειδικευµένες. Θα ξεκινήσουµε µε τις προϋποθέσεις 

που απαιτεί το ΙΚΑ, που είναι ο πιο σηµαντικός ασφαλιστικός φορέας της χώρας. 

Ας αναλύσουµε αρχικά αυτά που ισχύουν γενικά12.  

 Για να εισπράξει ο ασφαλισµένος πλήρη σύνταξη θα πρέπει να έχει 

δουλέψει 4.500 µέρες που θα κατοχυρώνονται µε ένσηµα τόσο για τους άνδρες 

όσο και για τις γυναίκες. Οι άνδρες θα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 65ο έτος 

της ηλικίας τους ενώ οι γυναίκες το 60ο έτος . Για εκείνους που έχουν 10.000 

µέρες εργασίας µε ασφάλιση µπορούν να συνταξιοδοτηθούν στα 62 για τους 

άνδρες ενώ στα 57 για τις γυναίκες. Επίσης, µια πολύ βασική προϋπόθεση για να 

πάρει κάποιος σύνταξη κάτι που αφορά όλους τους ασφαλισµένους είναι να µην 

λαµβάνει άλλη ασφάλιση από το δηµόσιο ή N.Π.∆.∆ ή άλλο Ασφαλιστικό 

Οργανισµό κύριας ασφάλισης13. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ : 

Γνωστοποίηση δηµοσίευσης του Ν.3863/2010 (ΦΕΚ 115/Α’/15.7.2010) 

«Νέο Ασφαλιστικό σύστηµα και συναφείς διατάξεις, ρυθµίσεις στις 

εργασιακές σχέσεις» και παροχή οδηγιών για την εφαρµογή των άρθρων 10 

και 26

                                                 

12  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 

13  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
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Φ80000/οικ.19606/1472/4.8.2010 (Απόφαση Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικής 
Ασφάλισης)

 

Σύµφωνα µε το  ΦΕΚ 115/Α’/15.7.2010 στο οποίο δηµοσιεύτηκε ο 

Ν.3863/2010 «Νέο Ασφαλιστικό σύστηµα και συναφείς διατάξεις, ρυθµίσεις 

στις εργασιακές σχέσεις» µε τον οποίο εισάγονται ουσιαστικές µεταβολές 

στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των ασφαλισµένων στα πρώην Ειδικά 

Ταµεία, ενώ παράλληλα λαµβάνεται µέριµνα για την κατοχύρωση των 

θεµελιωµένων κατά περίπτωση συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων στα ανωτέρω 

Ταµεία. 

Επιπλέον, εισάγονται ρυθµίσεις µε τις οποίες απαγορεύεται ρητά η 

συµµετοχή των φορέων κοινωνικής ασφάλισης σε προγράµµατα εθελούσιας – 

πρόωρης αποχώρησης προσωπικού των επιχειρήσεων του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα. Για την εφαρµογή των ανωτέρω ρυθµίσεων, λαµβάνουµε 

υπόψη τα παρακάτω: 

Άρθρο 10 

Παράγραφος 3: Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής αυξάνεται από 1.1.2011 ο 
απαιτούµενος για συνταξιοδότηση χρόνος ασφάλισης των ασφαλισµένων των (πρώην) 
Ειδικών Ταµείων που υπήχθησαν στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα κύριας 
ασφάλισης από 1.1.1983-31.12.1992 κατά ένα 1 έτος και µέχρι τη συµπλήρωση 40 ετών 
ασφάλισης. Επιπλέον, αυξάνεται σταδιακά από 1.1.2012 και το όριο ηλικίας µέχρι τη 
συµπλήρωση του 60ού έτους. 

Παρατίθεται πίνακας 

ΑΝ∆ΡΕΣ – ΓΥΝΑΙΚΕΣ υπαχθέντες στην ασφάλιση 1.1.1983-31.12.1992 (πλήρης 
σύνταξη = χωρίς µείωση) 
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Έτος Έτη 
ασφάλισης 

Όριο ηλικίας 

2010 35 58 
2011 36 58 
2012 37 59 
2013 38 60 
2014 39 60 
2015 40 60 

 

ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟ∆ΟΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ: 

 
Σύµφωνα µε την παρ. 8 του ίδιου άρθρου, κατά το µεταβατικό διάστηµα σταδιακής 
αύξησης του ορίου ηλικίας και του χρόνου ασφάλισης, ήτοι κατά τα έτη 2011-2014, ο/η 
ασφαλισµένος/η δικαιούται σύνταξης µε τη συµπλήρωση του ορίου ηλικίας και του 
χρόνου ασφάλισης που ισχύουν κατά το έτος συµπλήρωσης των 35 ετών ασφάλισης. 
Παράδειγµα: Έστω ασφαλισµένος που το έτος 2012 είναι 58 ετών και το ίδιο έτος 
συµπληρώνει 35 έτη ασφάλισης. Θα πάρει σύνταξη όταν συµπληρώσει το όριο ηλικίας 
και το χρόνο ασφάλισης που απαιτούνται το 2012 (έτος συµπλήρωσης των 35 ετών 
ασφάλισης), ήτοι, όταν συµπληρώσει 37 έτη ασφάλισης  και το 59ο έτος της ηλικίας. 
Αν δεν υπήρχε η πρόβλεψη αυτή, ο συγκεκριµένος ασφαλισµένος θα έπρεπε να 
συµπληρώσει 40 έτη ασφάλισης και το 60ό έτος της ηλικίας. 

Θεµελιωµένο συνταξιοδοτικό δικαίωµα έχουν και οι ασφαλισµένοι που µέχρι 1.12.2010 
συµπληρώνουν το χρόνο ασφάλισης (δηλαδή στην προκείµενη περίπτωση τα 35 έτη) µε 
προσµέτρηση χρόνων που προβλέπονται στο άρθρο 40 του Ν.2084/1992, εφόσον η  
σχετική αίτηση αναγνώρισης υποβληθεί µέχρι 31.12.2013. Οι ασφαλισµένοι αυτοί 
συνταξιοδοτούνται µε το όριο ηλικίας που ισχύει κατά το έτος 2010 (παρ.18 του 
άρθρου 10 .  

Παράδειγµα: Ασφαλισµένος που το έτος 2010 έχει 34 χρόνια ασφάλισης και το 2012 
υποβάλλει αίτηση αναγνώρισης ακόµη 1 έτους από στρατιωτική υπηρεσία. Θα 
συνταξιοδοτηθεί όταν συµπληρώσει την ηλικία που προβλέπεται το έτος 2010, δηλαδή 
στο 58ο έτος της ηλικίας του. Από τη διατύπωση της διάταξης προκύπτει ότι από αυτήν 
δεν θίγονται οι ασφαλισµένοι των Ειδικών Ταµείων, που υπήχθησαν στην ασφάλιση 
οποιουδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης µέχρι 31.12.1982. Γι’ αυτούς εξακολουθεί να 
ισχύει το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 2 του Ν.3029/2002 και θεµελιώνουν 
δικαίωµα συνταξιοδότησης µε τη συµπλήρωση 35 ετών ασφάλισης, ανεξαρτήτως ορίου 
ηλικίας και ανεξαρτήτως πότε θα συµπληρώσουν τα 35 έτη ασφάλισης. 
Σηµειώνεται, επιπλέον, ότι για συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που έχουν θεµελιωθεί ή 
θεµελιώνονται µέχρι 31.12.2010 από ασφαλισµένους των πρώην Ειδικών Ταµείων που 
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έχουν ενταχθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, δεν θίγονται από την παραµονή στην υπηρεσία µετά 
την ανωτέρω ηµεροµηνία και συνταξιοδοτικές µεταβολές που επιφέρει ο νόµος αυτός 
δεν επηρεάζει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ούτε τον τρόπο υπολογισµού της 
σύνταξής τους (παρ. 7 άρθρου µόνου του Ν.3847/2010 – ΦΕΚ 67/Α’). 

Παράγραφος 10: Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής οι ασφαλισµένοι µετά την 
1.1.1993 σε οποιονδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης, πλην ΟΓΑ, θεµελιώνουν δικαίωµα 
συνταξιοδότησης µε τη συµπλήρωση 40 ετών ασφάλισης και του 60ού έτους της 
ηλικίας τους, συµπεριλαµβανοµένου για τη συµπλήρωση του χρόνου αυτού και του 
χρόνου ασφάλισης σε οποιονδήποτε οµοειδή φορέα. Έτσι, νέος ασφαλισµένος (δηλαδή 
υπαχθείς στην ασφάλιση από 1.1.1993 και εφεξής) π.χ. στο (πρώην) ΤΑΠ-ΟΤΕ µπορεί 
να συνυπολογίσει για τη συµπλήρωση των 40 ετών χρόνο σε οποιονδήποτε άλλο φορέα 
κύριας ασφάλισης µισθωτών (π.χ. χρόνο ασφάλισης στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ). Επιπλέον , όσοι 
ασφαλισµένοι από 1.1.1983-31.12.1992 στα (πρώην) Ειδικά Ταµεία συµπληρώνουν 
µέχρι 31.12.2010 37 έτη υποχρεωτικής ασφάλισης, όπως αυτή ορίζεται από το άρθρο 2 
παρ. 2 του Ν.3029/2002, θεµελιώνουν δικαίωµα συνταξιοδότησης ανεξαρτήτως ορίου 
ηλικίας. Η δυνατότητα αυτή καταργείται από 1.1.2011. 

(www.prosvasis.com/gr/publica) 

 Εκτός από την πλήρη σύνταξη, ο εργαζόµενος έχει το δικαίωµα να 

σταµατήσει να εργάζεται νωρίτερα από το προβλεπόµενο, µε µειωµένη σύνταξη, 

φυσικά υπό προϋποθέσεις. Πρώτη προϋπόθεση είναι ο άνδρας να είναι 60 χρονών 

και η γυναίκα 55 χρονών και να έχουν δουλέψει 4500 µέρες. Το ίδιο ισχύει 

ακόµα και αν έχουν πραγµατοποιηθεί 10.000 ηµέρες ασφάλισης. ∆εύτερη 

προϋπόθεση για τον υποψήφιο εργαζόµενο που επιθυµεί να συνταξιοδοτηθεί 

πρόωρα είναι να έχει πραγµατοποιήσει την τελευταία πενταετία 1000 ηµέρες 

ασφάλισης ανά έτος, πριν από την υποβολή της αίτησης. Οι εργαζόµενοι θα 

πρέπει να λάβουν υπόψη τους ότι η µείωση ανέρχεται σε 1/200 για κάθε µήνα 

που λείπει, µέχρι τη συµπλήρωση του ορίου ηλικίας που απαιτείται για πλήρη 
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σύνταξη. Όλα τα παραπάνω ισχύουν για τους ασφαλισµένους πριν την 

01/01/199314. 

 

Σηµειώνεται ότι για συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που έχουν θεµελιωθεί ή 

θεµελιώνονται µέχρι 31.12.2010 από ασφαλισµένους των πρώην Ειδικών 

Ταµείων που έχουν ενταχθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, δεν θίγονται από την παραµονή 

στην υπηρεσία µετά την ανωτέρω ηµεροµηνία και συνταξιοδοτικές µεταβολές 

που επιφέρει ο νόµος αυτός δεν επηρεάζει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης 

ούτε τον τρόπο υπολογισµού της σύνταξής τους (παρ. 7 άρθρου µόνου του 

Ν.3847/2010 – ΦΕΚ 67/Α’). 

Παράγραφος 15: Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής το όριο ηλικίας των 60 ετών 
ή µικρότερο αυτού που προβλέπεται από γενικές ή καταστατικές διατάξεις για την 
πλήρη συνταξιοδότηση λόγω γήρατος ασφαλισµένων των φορέων κύριας ασφάλισης 
αρµοδιότητας Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, αυξάνεται κατά 1 
έτος κάθε χρόνο από 1.1.2011 και µέχρι τη συµπλήρωση του 65ου έτους της ηλικίας µε 
την επιφύλαξη -µεταξύ άλλων- ειδικών διατάξεων για εργαζόµενους σε ΒΑΕ. 
Επιπλέον, όπου προβλέπεται χορήγηση µειωµένης σύνταξης σε γυναίκες 
ασφαλισµένες σε όριο ηλικίας µικρότερο του 60ού, το όριο αυτό αυξάνεται κατά 1 έτος 
από 1.1.2011 και για κάθε επόµενο έτος µέχρι τη συµπλήρωση του 60ού. 
Από τη διατύπωση της διάταξης, αυτή αφορά όλους τους ασφαλισµένους 
ανεξαρτήτως χρόνου υπαγωγής στην ασφάλιση και εφόσον βέβαια δεν 
θεµελιώνουν δικαίωµα µέχρι 31.12.2010 (εξαιρούνται βέβαια από τη διάταξη οι 
εργαζόµενοι – υπαγόµενοι σε ΒΑΕ). 

Παρατίθενται πίνακες 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
Α. Πλήρης σύνταξη = χωρίς µείωση (υπαγωγή στην ασφάλιση µέχρι 31.12.1992 που 
δεν θεµελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωµα µέχρι 31.12.2010) 

                                                 

14  Προβόπουλος Γ. «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», Επίκαιρα 

θέµατα, Αθήνα 2007 
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Έτος Έτη ασφάλισης Όριο ηλικίας 
2010 15 60 
2011 15 61 
2012 15 62 
2013 15 63 
2014 15 64 
2015 15 65 

Β. (Υπαγωγή στην ασφάλιση µέχρι 31.12.1992 που δεν θεµελιώνουν συνταξιοδοτικό 
δικαίωµα µέχρι 31.12.2010) 

 

Έτος Έτη 
ασφάλισης 

Όριο ηλικίας Πλήρης Μειωµένη (γυναίκες) 

2010 25 60 55 
2011 25 61 56 
2012 25 62 57 
2013 25 63 58 
2014 25 64 59 
2015 25 65 60 

Σύµφωνα µε το τελευταίο εδάφιο της παρ. 15 του ίδιου άρθρου, κατά το µεταβατικό 
διάστηµα σταδιακής αύξησης του ορίου ηλικίας της παραγράφου αυτής, ήτοι κατά τα 
έτη 2011-2014, οι ασφαλισµένες δικαιούνται σύνταξης στο όριο ηλικίας όπως 
διαµορφώνεται κατά το έτος συµπλήρωσης του προβλεπόµενου, κατά την έναρξη 
ισχύος του νόµου αυτού, ορίου ηλικίας για πλήρη ή µειωµένη σύνταξη. 
Παράδειγµα: Έστω ασφαλισµένη που το έτος 2013 συµπληρώνει το 60ό έτος της 
ηλικίας της. Κατοχυρώνει ως όριο ηλικίας πλήρους συνταξιοδότησης το όριο ηλικίας 
που απαιτείται το 2013 για πλήρη συνταξιοδότηση, ήτοι το 63ο. 
Αν δεν υπήρχε η πρόβλεψη αυτή, η συγκεκριµένη ασφαλισµένη θα δικαιούτο πλήρη 
σύνταξη στο 65ο έτος της ηλικίας της. 

 Για τις µητέρες µε ανήλικα παιδιά µπορούν να βγουν σε σύνταξη 

στα 55 τους χρόνια εάν έχουν συµπληρώσει 5.500 µέρες ασφάλισης. Αυτό ισχύει 

µόνο για τις µητέρες που έχουν ασφαλιστεί πριν το 1993. Εάν επιθυµούν να 

συνταξιοδοτηθούν νωρίτερα έχουν τη δυνατότητα να βγουν στα 50 τους έτη, µε 

τη διαφορά ότι θα λάβουν µειωµένη σύνταξη κατά 1/200 για κάθε µήνα που 

λείπει µέχρι τη συµπλήρωση του ορίου ηλικίας που απαιτείται για πλήρη 
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σύνταξη. Οι µητέρες που δικαιούνται τα παραπάνω θα πρέπει να µην 

εισπράττουν σύνταξη από το ∆ηµόσιο ή από άλλο κύριο ασφαλιστικό φορέα και 

το παιδί τους να είναι κάτω των 18 ετών ή άλλο παιδί ανεξαρτήτου ηλικίας που 

δεν είναι σε θέση να εργαστεί15. 

ΜΗΤΕΡΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

Υπαγωγή στην ασφάλιση 1.1.1983- 1.12.1992 
 

Έτος Έτη ασφάλισης Όριο ηλικίας Πλήρης Μειωµένη 
2010 25 50   
2011 25 52 50 
2012 25 55 53 
2013 25 65 60 

Σύµφωνα µε το τρίτο εδάφιο της παρ. 17ε, στις ανωτέρω περιπτώσεις σταδιακής 
αύξησης του ορίου ηλικίας, ήτοι κατά τα έτη 2011-2012, η ασφαλισµένη µητέρα 
ανήλικων παιδιών ακολουθεί το όριο ηλικίας όπως διαµορφώνεται σύµφωνα µε τον 
ανωτέρω πίνακα και ισχύει κατά τη συµπλήρωση του απαιτούµενου συντάξιµου 
χρόνου, εφόσον συντρέχει και η ανηλικότητα του παιδιού. 
Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται και στους χήρους πατέρες ανήλικων 
παιδιών. 
Για τους χήρους πατέρες ανάπηρων παιδιών έχουν εφαρµογή οι αντίστοιχες διατάξεις 
που ισχύουν για τις µητέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική εργασία παιδιών. 
Παράδειγµα: Μητέρα που το 2012 συµπληρώνει 25 έτη υπηρεσίας, είναι 52 ετών και 
έχει ανήλικο παιδί. Θα πάρει πλήρη σύνταξη όταν συµπληρώσει το όριο ηλικίας που 
απαιτείται για πλήρη συνταξιοδότηση µητέρων το έτος 2012, δηλαδή όταν 
συµπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας.Αν δεν υπήρχε η πρόβλεψη αυτή, η 
συγκεκριµένη µητέρα θα έπαιρνε πλήρη σύνταξη στο 65ο έτος της ηλικίας. 
Θεµελιωµένο συνταξιοδοτικό δικαίωµα έχουν και οι ασφαλισµένοι/ες που µέχρι 
31.12.2010 συµπληρώνουν το χρόνο ασφάλισης µε προσµέτρηση χρόνων που 
προβλέπονται στο άρθρο 40 του Ν.2084/1992, εφόσον η σχετική αίτηση αναγνώρισης 
υποβληθεί µέχρι 31.12.2013 (παρ. 18 του άρθρου 10). Οι ασφαλισµένοι αυτοί 
συνταξιοδοτούνται µε το όριο ηλικίας που ισχύει κατά το έτος 2010 (παρ. 18 του 

                                                 
15  Σολωµός Γ. «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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άρθρου 10). 
Παράδειγµα: Μητέρα ασφαλισµένη που το έτος 2010 έχει 24 έτη ασφάλισης και το 
2011 υποβάλει αίτηση αναγνώρισης 1 έτους κατά το οποίο έλαβε σύνταξη λόγω 
αναπηρίας (παρατήρηση: το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο έλαβε σύνταξη αναπηρίας 
πρέπει να έχει διανυθεί µέχρι 31.12.2010). Θα συνταξιοδοτηθεί µε πλήρη σύνταξη όταν 
συµπληρώσει την ηλικία που προβλέπεται το έτος 2010, δηλαδή στο 50ό έτος της 
ηλικίας της. 

Παράγραφοι 17ε και 17στ: Με τις διατάξεις των  περιπτώσεων αυτών ορίζεται ότι το 
όριο ηλικίας που προβλέπεται για τη συνταξιοδότηση µητέρων µε ανήλικα τέκνα – 
ασφαλισµένων σε οποιονδήποτε φορέα κύρια ασφάλισης από 1.1.1993 και εφεξής 
ανακαθορίζεται ως εµφαίνεται στον κατωτέρω πίνακα, καταργουµένων των διατάξεων 
της παρ. 7 του άρθρου 24 του Ν.2084/1992 και της περ. β’ της παρ. 7 του άρθρου 144 
του Ν.3655/2008. 

ΜΗΤΕΡΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

Υπαχθείσες στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα από 1.1.1993 και µετά 
 

ΕΤΟΣ ΕΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ Πλήρης Μειωµένη 
2010 20 55 50 
2011 20 55 50 
2012 20 55 50 
2013 20 65 60 

Γενική Παρατήρηση 
- Οι προβλέψεις για τις µητέρες ανηλίκων εφαρµόζονται και στους χήρους πατέρες 
ανήλικων παιδιών. 
- Για τους χήρους πατέρες ανάπηρων παιδιών εφαρµόζονται οι προβλέψεις που ισχύουν 
για τις µητέρες ανάπηρων για κάθε βιοποριστική εργασία παιδιών. 

Παράγραφος 17ζ: Με τις διατάξεις της περίπτωσης αυτής ανακαθορίζεται το όριο 
ηλικίας που προβλέπεται για τη συνταξιοδότηση γυναικών ασφαλισµένων µέχρι 
31.12.1992 των φορέων και κλάδων που εντάχθηκαν στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ µε τα άρθρα 1 
και 3 του Ν.3655/2008 καθώς και των γυναικών – ασφαλισµένων των ενταχθέντων στο 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ Κλάδων Σύνταξης του ΤΑΠ-ΙΛΤ, ΤΣΠ-ΑΤΕ και ΤΣΕΑΠΓΣΟ, οι οποίες 
έχουν τρία (3) τουλάχιστον παιδιά και ανδρών ασφαλισµένων οµοίως, οι οποίοι έχουν 
τρία (3) τουλάχιστον παιδιά και είναι χήροι ή διαζευγµένοι και οι τελευταίοι έχουν την 
επιµέλεια των ανήλικων ή ανίκανων παιδιών µε δικαστική απόφαση. 
 

Παρατίθεται πίνακας: 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ µε 3 (τουλάχιστον) παιδιά – ΑΝ∆ΡΕΣ µε 3 (τουλάχιστον) παιδιά 
που είναι χήροι ή διαζευγµένοι και έχουν την επιµέλεια των ανήλικων ή 

ανίκανων παιδιών µε δικαστική απόφαση 
(ασφαλισµένοι – ασφαλισµένες µέχρι 31.12.1992) 
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Έτος Έτη ασφάλισης Όριο ηλικίας 
2010 20 ΑΟΗ 
2011 20 52 
2012 20 55 
2013 20 65 
2014 20 65 
2015 20 65 

Σηµειώνεται ότι για συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που έχουν θεµελιωθεί ή 
θεµελιώνονται µέχρι 31.12.2010 από ασφαλισµένους των πρώην Ειδικών Ταµείων που 
έχουν ενταχθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, δεν θίγονται από την παραµονή στην υπηρεσία 
µετά την ανωτέρω ηµεροµηνία και συνταξιοδοτικές µεταβολές που επιφέρει ο 
νόµος αυτός δεν επηρεάζει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ούτε τον τρόπο 
υπολογισµού της σύνταξής τους (παρ. 7 άρθρου µόνου του Ν.3847/2010 – ΦΕΚ 
67/Α’). 
Θεµελιωµένο συνταξιοδοτικό δικαίωµα έχουν και οι ασφαλισµένοι/ες που µέχρι 
31.12.2010 συµπληρώνουν το χρόνο ασφάλισης µε προσµέτρηση χρόνων που 
προβλέπονται στο άρθρο 40 του Ν.2084/1992, εφόσον η σχετική αίτηση αναγνώρισης 
υποβληθεί µέχρι 31.12.2013 (παρ. 18 του άρθρου 10). 

Παράγραφος 20: Με τη διάταξη της παραγράφου αυτής δίνεται η δυνατότητα στους 
εργαζόµενους του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός έχει οριοθετηθεί µε τις 
διατάξεις του Ν.1256/1982, να παραµείνουν στην υπηρεσία τους, µετά από αίτηση τους 
που γίνεται υποχρεωτικά αποδεκτή από τον εργοδότη (σε αντίθεση µε την παρ. 4 
του άρθρου 147 του Ν.3655/2008 που έθετε ως προϋπόθεση παραµονής την αποδοχή 
της αίτησης από τον εργοδότη) ανεξάρτητα από την ύπαρξη διατάξεων σε Κανονισµούς 
Εργασίας ή σε Επιχειρησιακές Σ.Σ.Ε. που προβλέπουν αυτοδίκαιη και υποχρεωτική 
αποχώρηση µε τη συµπλήρωση είτε του οριζόµενου σε αυτές χρόνου υπηρεσίας και 
ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας, είτε του ορίου ηλικίας που προβλέπεται από τις ισχύουσες 
διατάξεις για συνταξιοδότηση λόγω γήρατος. Το χρονικό διάστηµα παραµονής δεν 
µπορεί να υπερβεί τα 3 έτη, εκτός και αν µε τα 3 αυτά επιπλέον έτη παραµονής δεν 
θεµελιώνει ο εργαζόµενος δικαίωµα για συνταξιοδότηση µε πλήρη σύνταξη. Ως 
επιχειρήσεις που υπάγονται στη διάταξη αυτή αναφέρονται ενδεικτικά η ∆ΕΗ, ο ΟΤΕ, 
η Τράπεζα της Ελλάδος, η Εθνική Τράπεζα, η Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής 
Ανάπτυξης (ΕΤΒΑ) και η Εµπορική Τράπεζα.( (www.prosvasis.com/gr/publica) 

Σε ότι αφορά τους νέους ασφαλισµένους δηλαδή αυτοί που προσλήφθηκαν 

για πρώτη φορά µετά την 01/01/1993, µπορούν να πάρουν σύνταξη στα 65 τους 

χρόνια. Είναι φανερό ότι σε σχέση µε τους εργαζόµενους πριν το 1993, οι 

συγκεκριµένοι είναι φανερά αδικηµένοι. Εάν θέλουν να πάρουν µειωµένη 
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σύνταξη µπορούν να σταµατήσουν στα 60 τους, αλλά µε ποσοστό µείωσης 6% 

για κάθε χρόνο16. 

Σε αυτή την παράγραφο θα αναλύσουµε τα κριτήρια που ισχύουν για τους 

ασφαλισµένους στον ΟΑΕΕ. Θα ξεκινήσουµε απ’ αυτούς που προέρχονται από 

τη συγχώνευση µε το ΤΕΒΕ, αναφερόµενοι πάντα σε παλαιούς ασφαλισµένους 

δηλαδή πριν την 01/01/1993. Για τους άνδρες και για τις γυναίκες που έχουν 11.5 

χρόνια ασφάλισης µόνο στον οργανισµό, µε όριο ηλικίας τα 65 χρόνια όπου και 

ισχύει µέχρι το τέλος του 2009. Τονίζουµε ότι τα παραπάνω ισχύουν για τους 

εργαζόµενους που έχουν αποκλειστικά χρόνο υποχρεωτικής ασφάλισης σε φορείς 

αυτοτελώς απασχολουµένων, εφόσον δεν συνταξιοδοτούνται και δεν δικαιούνται 

να τους καταβληθεί σύνταξη από άλλον ασφαλιστικό φορέα ή το ∆ηµόσιο.  

∆ικαίωµα σύνταξης έχουν και οι εργαζόµενοι που έχουν κλείσει την 

δεκαπενταετία στον οργανισµό και είναι 65 ετών χωρίς να υπάρχει περιορισµός 

µέχρι πότε θα είναι σε ισχύ ο συγκεκριµένος κανονισµός. Συνεχίζουµε µε την 

κατηγορία των ασφαλισµένων που έχουν 35 χρόνια ασφάλισης και µπορούν να 

συνταξιοδοτηθούν στα 60 τους χρόνια. Τέλος, έχουµε τους εργαζοµένους µε 37 

χρόνια ασφάλισης, εφόσον πάλι πρόκειται για χρόνο υποχρεωτικής ασφάλισης σε 

φορείς αυτοτελώς απασχολουµένων και δεν υπάρχει όριο ηλικίας.  

                                                 
16  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 

Αθήνα 1998 
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Με άλλα λόγια µπορούν να συνταξιοδοτηθούν οποτεδήποτε εφόσον 

φυσικά πληρούν τα παραπάνω κριτήρια. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι το ΤΕΒΕ δεν χορηγεί µειωµένη σύνταξη µε µικρότερο όριο 

ηλικίας συνταξιοδότησης στους παλαιούς ασφαλισµένους, όπως ισχύει και στην 

περίπτωση του ΙΚΑ, επίσης δεν παρέχει πρόωρη σύνταξη σε µητέρες που έχουν 

ανήλικα παιδιά17.  

  Συνεχίζουµε την παράθεση των κριτηρίων για σύνταξη γήρατος, µε τους 

ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ που προέρχονται από το Ταµείο Συντάξεων 

Αυτοκινητιστών (Τ.Σ.Α.). Ισχύει ακριβώς το ίδιο µε τους ασφαλισµένους του 

ΤΕΒΕ για τους άνδρες και για τις γυναίκες που έχουν 11.5 χρόνια ασφάλισης 

στον οργανισµό και µόνο, µε όριο ηλικίας τα 65 χρόνια όπως και στις 

περιπτώσεις τις δεκαπενταετίας και τις τριακονταεπταετίας. Αυτό που 

διαφοροποιείται είναι ότι οι άνδρες µε 35 χρόνια ασφάλιση, µπορούν να 

συνταξιοδοτηθούν στα 60 τους χρόνια ενώ αντίστοιχα οι γυναίκες µπορούν να 

συνταξιοδοτηθούν µε το ίδιο όριο ηλικίας αλλά µε δέκα χρόνια λιγότερα 

ασφάλισης, δηλαδή µε 25. 

 Για το Ταµείο Εµπόρων (Τ.Α.Ε) που ανήκει και αυτό στον ΟΑΕΕ, 

ισχύουν ακριβώς τα ίδια δεδοµένα µε τους ασφαλισµένους του ΤΕΒΕ, σε ό,τι 

αφορά τη σύνταξη γήρατος. 

                                                 
17  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
 



 
 28  

  Σε ό,τι αφορά τους νέους ασφαλισµένους του ΟΑΕΕ, δηλαδή αυτών που 

έχουν ασφαλιστεί µετά την 01/01/1993, υπάρχουν ενιαίες προϋποθέσεις 

συνταξιοδότησης σε όλα τα Ασφαλιστικά Ταµεία. Πλήρη σύνταξη δικαιούνται οι 

άνδρες και οι γυναίκες, ηλικίας 65 ετών µε 15 χρόνια ασφάλισης. Η µητέρα µε 

ανήλικα τέκνα καθώς και η µητέρα µε ανάπηρα τέκνα, δικαιούται σύνταξη στα 

55, έχοντας 20 χρόνια ασφάλισης. Για τις µητέρες που έχουν τρία παιδιά και 

πάνω, υπάρχουν δυο κατηγορίες κριτηρίων, δηλαδή έως 31/12/2012 οι µητέρες 

µε τρία παιδιά συνταξιοδοτούνται στα 56 τους χρόνια, µε τέσσερα παιδιά στα 53 

και µε πέντε παιδιά και άνω στα 50. Όλες πρέπει να έχουν κλείσει 20 χρόνια 

ασφάλισης στον ΟΑΕΕ. Από 01/01/2013 τα όρια ηλικίας αυξάνονται και γίνονται 

59, 57 & 55 αντίστοιχα18.  

   Σε ό,τι αφορά την µειωµένη σύνταξη, ισχύει γενικά ότι οι άνδρες και οι 

γυναίκες µε 15 χρόνια ασφάλισης µπορούν να πάρουν σύνταξη στα 60 τους 

χρόνια. Η µητέρα µε ανήλικα τέκνα µπορεί να συνταξιοδοτηθεί αν και εφόσον 

έχει συµπληρώσει 20 χρόνια ασφάλισης στα 51 της χρόνια από 01/01/2009. Το 

όριο ηλικίας αυτό προσαυξάνεται κατά ένα έτος µέχρι 01/01/2012. Η µητέρα µε 

ανάπηρο παιδί, µπορεί να πάρει µειωµένη σύνταξη στα 50 της µε 20 χρόνια 

ασφάλισης
19. 

                                                 

18  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα, Αθήνα 2007 

19  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 

Αθήνα 1998 
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1.3 Χρηµατοδότηση της Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως η χρηµατοδότηση του ελληνικού συστήµατος 

κοινωνικής ασφάλισης περιλαµβάνει συγκεκριµένους και διαφορετικούς 

µηχανισµούς για τους δύο πυλώνες20. Έτσι ο πρώτος πυλώνας του δηµόσιου 

συστήµατος ασφάλισης στηρίζεται ουσιαστικά και κατά βάση σε ένα τριµερές 

µοντέλο χρηµατοδότησης δηλαδή κράτος, εργοδότες και εργαζόµενοι, ενώ ο 

δεύτερος πυλώνας των επαγγελµατικών ταµείων χρηµατοδοτείται από τις 

εισφορές των εργοδοτών και των εργαζοµένων αντίστοιχα. Οι φορείς και οι 

παροχές του πρώτου πυλώνα χρηµατοδοτούνται από σύνθετους µηχανισµούς που 

περιλαµβάνουν τα εξής :  

� εισφορές εργαζοµένων  

� εισφορές εργοδοτών  

� τακτική συµµετοχή του κρατικού προϋπολογισµού  

� κοινωνικούς πόρους (έµµεσοι φόροι)  

� έκτακτη κρατική επιχορήγηση  

� πόρους από την αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας των 

οργανισµών κοινωνικής ασφάλισης 

Οι δαπάνες για την ανάπτυξη του πρώτου πυλώνα ασφάλισης 

αντιστοιχούν στη βασική κοινωνική δαπάνη του ελληνικού µοντέλου κοινωνικής 

                                                 

20  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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προστασίας. Η εξέλιξή τους χαρακτηρίζεται από ραγδαία αύξηση κατά τη 

διάρκεια της περιόδου 1970-2000 και όπου εκεί αρχίζουν να εξελίσσονται οι 

µεγάλες αλλαγές στο ασφαλιστικό και οι οποίες συντελούνται σε δυναµικό 

βαθµό στις µέρες µας.  

Μία επιπλέον διάσταση των ασφαλιστικών µεταρρυθµίσεων, η οποία 

αναµένεται να διαδραµατίσει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη του φαινοµένου της 

παγκοσµιοποίησης, είναι ο τεράστιος όγκος των συσσωρευµένων κεφαλαίων, που 

συγκροτούν τα αποθεµατικά των κρατικών συνταξιοδοτικών ταµείων τα οποία 

λειτουργούν µε πλήρη κεφαλαιοποίηση κεφάλαια αυτά είναι οι κύριοι αιµοδότες 

των χρηµατοοικονοµικών ροών της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας, 

χρηµατοδοτούν σε µεγάλο βαθµό την ανάπτυξη του υπόλοιπου πλανήτη, και µε 

τον επαναπατρισµό των κερδών θα χρηµατοδοτηθούν οι συντάξεις των 

ασφαλισµένων των αναπτυγµένων χωρών. Στον πίνακα που ακολουθεί 

περιγράφονται οι συνολικές ασφαλιστικές εισφορές Ευρωπαϊκών 

Συστηµάτων Συντάξεων του έτους 2005 .(∆ις. Ευρώ) . 

 1ος Πυλώνας 2ος Πυλώνας 3ος Πυλώνας Σύνολο 

Κρατικά συστήµατα 
και Μη -Ασφαλιστές 
και διαχειριστές 
 834 120 14 967 

∆ιαχείριση από   
Ασφαλιστικές 
Επιχειρήσεις 8 105 138 251 

Σύνολα 841 225 152 1218 

Ποσοστά 69,00% 18,00% 13,00% 100,00% 
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Οι εισφορές λοιπόν για την κοινωνική ασφάλιση, αναφέρονται ως 

ακολούθως
21: 

1.3.1 Οι εισφορές εργαζοµένων και εργοδοτών  

Υπάρχουν διαφορετικά συστήµατα χρηµατοδότησης ανάλογα µε τις 

επαγγελµατικές κατηγορίες των ασφαλισµένων. Οι µισθωτοί του ιδιωτικού τοµέα 

καλύπτονται από ένα τριµερές σύστηµα χρηµατοδότησης που στηρίζεται στο 

αναδιανεµητικό µοντέλο και θεσµοθετήθηκε το 1992. Σύµφωνα µε το σύστηµα 

αυτό, οι βασικές παροχές καλύπτονται από εισφορές επί των µισθών των 

εργαζοµένων, που έχουν διαµορφωθεί για τους ασφαλισµένους µετά την 1.1.1993 

ως εξής: Εισφορές για τις παροχές του ΙΚΑ 

 Εργαζόµενοι Εργοδότες Κράτος 

Κύρια σύνταξη 0,07 € 0,13 € 0,10 €

Ασθένεια 0,03 € 0,05 € 0,04 €

Επικουρική 

σύνταξη 0,03 € 0,03 € 0,00 €

Από το έτος 2000 βέβαια θεσµοθετήθηκε η µείωση κατά 2 ποσοστιαίες 

µονάδες της εργοδοτικής εισφοράς για τον κλάδο κύριας σύνταξης του ΙΚΑ για 

                                                 

21  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης 

Αθήνα, 2006 
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τους πλήρως απασχολούµενους µισθωτούς του ιδιωτικού τοµέα υπό τις 

ακόλουθες προϋποθέσεις:   

� οι εργαζόµενοι αµείβονται µε µηνιαίο µισθό ή ηµεροµίσθιο  

� δεν είναι συνταξιούχοι  

� οι µηνιαίες αποδοχές τους δεν υπερβαίνουν τα 587 ευρώ.  

Επίσης, ευνοϊκό καθεστώς απαλλαγής από τις εργοδοτικές εισφορές του 

κλάδου της κύριας σύνταξης του ΙΚΑ υιοθετήθηκε το έτος 2000 για τους 

απασχολούµενους µισθωτούς, µε καθεστώς πλήρους απασχόλησης, σε 

οποιονδήποτε εργοδότη µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, που ασφαλίζονται 

στο ΙΚΑ για τον κλάδο σύνταξης από παροχή εξαρτηµένης εργασίας και 

αµείβονται µε τον εκάστοτε προβλεπόµενο κατώτατο µισθό ή ηµεροµίσθιο της 

Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας22. Οι εργοδότες κατά την 

καταβολή των αποδοχών στους εργαζοµένους αυτούς δεν παρακρατούν υπέρ του 

ΙΚΑ την εισφορά κλάδου κύριας σύνταξης. Η εργοδοτική εισφορά καλύπτεται 

πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισµό µέσω του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους.  

Οι ελεύθεροι και ανεξάρτητοι επαγγελµατίες καλύπτονται από ένα διµερές 

σύστηµα χρηµατοδότησης, σύµφωνα µε το οποίο οι ασφαλισµένοι καταβάλλουν 

εισφορές σε ποσοστό 20% και το κράτος σε ποσοστό 10%. Η κρατική συµµετοχή 

                                                 

22  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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υπολογίζεται σύµφωνα µε έναν ειδικό τύπο και αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε 

την αύξηση του ύψους των συντάξεων των δηµοσίων υπαλλήλων. Οι αγρότες 

καλύπτονται επίσης από ένα διµερές σύστηµα χρηµατοδότησης που στηρίζεται 

στις ατοµικές εισφορές των εργαζοµένων και την κρατική εισφορά23:  

� οι συντάξεις χρηµατοδοτούνται από τις µηνιαίες εισφορές των 

ασφαλισµένων που ορίζονται σε ποσοστό 7% επί των ποσών των επτά 

διαφορετικών ασφαλιστικών κατηγοριών και από την κρατική εισφορά 

που ορίζεται σε ποσοστό 14% αντίστοιχα  

� οι παροχές ασθένειας χρηµατοδοτούνται από τις µηνιαίες εισφορές των 

ασφαλισµένων και των συνταξιούχων (που ορίζονται σε ποσοστό 1,5% 

επί των ποσών των επτά διαφορετικών ασφαλιστικών κατηγοριών), 

καθώς και από την κρατική επιχορήγηση.  

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που διορίστηκαν µετά το έτος 1992 

καταβάλλουν επίσης εισφορές για την κάλυψη των βασικών κινδύνων:  

� ποσοστό 2,55% για την κάλυψη της µητρότητας και της ασθένειας  

� ποσοστό 6,67% για την κύρια σύνταξη  

� ποσοστό 5% για την επικουρική σύνταξη.  

   Οι συνταξιούχοι όλων των φορέων κύριας και επικουρικής ασφάλισης, 

εκτός από τον ΟΓΑ και το Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο, υπόκεινται επίσης σε 
                                                 

23  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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ειδική εισφορά, που παρακρατείται από τις καταβαλλόµενες συντάξεις. Το ύψος 

της εισφοράς Η συµµετοχή του κρατικού προϋπολογισµού στη χρηµατοδότηση 

του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης θεσµοθετήθηκε ουσιαστικά το έτος 1992, 

οπότε και προβλέφθηκε νοµοθετικά ότι το κράτος χρηµατοδοτεί τις παροχές τόσο 

των µισθωτών όσο και των αυτοαπασχολουµένων. Η κρατική συµµετοχή 

επεκτάθηκε και στην κάλυψη των αγροτών και των δηµοσίων υπαλλήλων, οι 

οποίοι λαµβάνουν ασφαλιστικές παροχές που συγχρηµατοδοτούνται από τον 

κρατικό προϋπολογισµό24.  

Η συµµετοχή του προϋπολογισµού στη χρηµατοδότηση της κοινωνικής 

ασφάλισης κατοχυρώθηκε πανηγυρικά το έτος 2002 ως αποτέλεσµα του διαλόγου 

µεταξύ της Κυβέρνησης και των κοινωνικών εταίρων για την εξασφάλιση της 

βιωσιµότητας του ασφαλιστικού συστήµατος. Υιοθετήθηκε νοµοθετική δέσµευση 

για την κρατική συµµετοχή στη χρηµατοδότηση του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων και του Ενιαίου Ταµείου Μισθωτών (Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ.) κατά τη 

χρονική περίοδο από το έτος 2003 µέχρι το έτος  2032 –σε εντελώς υποθετικό 

βαθµό αφού µε το νέο ασφαλιστικό –εργασιακό νοµοσχέδιο που αναµένεται να 

ψηφιστεί όλα αυτά δεν θα ισχύουν- ως εξής:  

� Κατά την περίοδο από το έτος 2003 µέχρι το έτος  2008 το Ι.Κ.Α. - 

Ε.Τ.Α.Μ. χρηµατοδοτείται κατά έτος µε κυµαινόµενα ποσά, τα οποία, 

                                                 

24  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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κατά µέσο όρο, αντιστοιχούν σε ποσοστό 1% του ετήσιου Ακαθάριστου 

Εθνικού Προϊόντος (Α.Ε.Π.).  

� Κατά την περίοδο από το έτος 2009 µέχρι το έτος 2032 το Ι.Κ.Α. - 

Ε.Τ.Α.Μ.  χρηµατοδοτείται κατά έτος  µε ποσό ίσο προς το 1% του 

Α.Ε.Π.  

Η χρηµατοδότηση θα καλυφθεί από ρευστά διαθέσιµα ίσα προς το ποσό 

που απαιτείται για τη χρηµατοδότηση των αναλογιστικών ελλειµµάτων εκάστου 

τρέχοντος και εποµένου έτους και από ειδικά οµόλογα µακράς διαρκείας, µη 

ρευστοποιήσιµα προ της λήξεως, για τη διασφάλιση της απαιτούµενης 

µελλοντικής χρηµατοδότησης. 

 Ρητώς µάλιστα προβλέπεται ότι εάν ενταχθούν σταδιακώς στο Ι.Κ.Α. - 

Ε.Τ.Α.Μ. και άλλα Ταµεία, το κράτος αναλαµβάνει την κάλυψη των ελλειµµάτων 

των Ταµείων αυτών.Επίσης αναπροσαρµόζει τηχρηµατοδόηση σε επίπεδα που θα 

αποτρέπουν πρόσθετες επιβαρύνσεις του Ι.Κ.Α.25  

Τα επιπλέον ποσά χρηµατοδότησης υπολογίζονται µόνο κατά την έκταση που 

οφείλονται σε δυσµενέστερες εξελίξεις των γενικότερων οικονοµικών 

δεδοµένων. ∆εν καλύπτονται επιπλέον ελλείµµατα που δηµιουργούνται από 

αποφάσεις του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ, οι οποίες κινούνται εκτός των ορίων της 

                                                 

25  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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προγραµµατισµένης αύξησης των συντάξεων ή επιτρέπουν τη διεύρυνση των 

συνταξιοδοτικών παροχών σε µη προβλεπόµενες κατηγορίες από αυτές που έχουν 

ληφθεί υπόψη κατά τον εκάστοτε προγραµµατισµό της χρηµατοδότησης. Οι 

κοινωνικοί πόροι είναι ειδικοί έµµεσοι φόροι που επιβάλλονται σε συγκεκριµένες 

συναλλαγές. Η αξιοποίησή τους για τη χρηµατοδότηση των ασφαλιστικών 

οργανισµών δικαιολογείται από την αδυναµία ορισµένων κοινωνικών οµάδων να 

εξασφαλίσουν µε τις εισφορές τους ένα αξιοπρεπές επίπεδο ασφαλιστικής 

προστασίας.  

Η επιβολή και κατανοµή των κοινωνικών πόρων αποτελεί την περίοδο 

αυτή αντικείµενο ιδιαίτερης επεξεργασίας στο πλαίσιο της συνολικής 

µεταρρύθµισης του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης. Και τούτο διότι η 

προσφυγή στη χρήση κοινωνικών πόρων (που επιβάλλονται µε νοµοθετικές 

ρυθµίσεις) αξιολογείται πλέον όχι µόνο µε κριτήρια κοινωνικής 

αποτελεσµατικότητας αλλά και υπό το πρίσµα των διατάξεων του ευρωπαϊκού 

κοινοτικού δικαίου περί έµµεσων φόρων. 

Ήδη, το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έκρινε (Απόφαση του 

∆ικαστηρίου της 19ης Μαρτίου 2002 στην υπόθεση C-426/98 �Επιτροπή κατά 

Ελληνικής ∆ηµοκρατίας) ότι η επιβάρυνση των συναλλαγών µε έµµεσους φόρους 

υπέρ της κοινωνικής ασφάλισης στο πλαίσιο του ελληνικού συστήµατος 

αντίκειται στην Κοινοτική Οδηγία περί έµµεσων φόρων επί των συγκεντρώσεων 

κεφαλαίων, εάν η επιβάρυνση αυτή είναι υπερβολική και εµποδίζει την ίδρυση ή 

συνένωση επιχειρήσεων. Η Ελληνική Κυβέρνηση επεξεργάζεται πλέον ένα νέο 
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πλαίσιο επιβολής των κοινωνικών πόρων που θα προσαρµόζεται τόσο στις 

δεσµεύσεις του κοινοτικού δικαίου όσο και στην αναγκαιότητα χρηµατοδοτικής 

στήριξης του ασφαλιστικού συστήµατος. Ήδη, οι εθνικές ρυθµίσεις περί 

επιβολής κοινωνικών πόρων στο κεφάλαιο των ΑΕ και ΕΠΕ που αποτέλεσαν 

αντικείµενο ελέγχου από το ∆ΕΚ καταργήθηκαν το 2002 (άρθρο 13 παρ. 14 Ν. 

3050/2002)26.  

1.3.2 Η Αξιοποίηση της Κινητής και Ακίνητης Περιουσίας των 

Ασφαλιστικών Οργανισµών  

Η αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας των ασφαλιστικών 

οργανισµών αποτέλεσε βασικό αντικείµενο ρυθµίσεων στα τέλη της δεκαετίας 

του έτους 1990, οι οποίες οδήγησαν τελικά στην υιοθέτηση ενός σύγχρονου 

θεσµικού πλαισίου που κατοχυρώνει την εξασφάλιση των πόρων των ταµείων και 

βελτιώνει τις δυνατότητες επωφελούς τους αξιοποίησης. Το πλαίσιο που διέπει 

την αξιοποίηση της περιουσίας των ασφαλιστικών οργανισµών επιτρέπει 

επενδύσεις που διαφοροποιούνται ανάλογα µε τις επιπτώσεις τους και το µέγεθός 

τους
27.  

1.3.3 Επενδύσεις ασφαλιστικών φορέων που διενεργούνται Ελεύθερα  

                                                 

26  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 

27  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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Οι ασφαλιστικοί φορείς αρµοδιότητας Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων επιτρέπεται µε αποφάσεις των ∆.Σ. τους να επενδύουν 

τα διαθέσιµά τους ελεύθερα σε τίτλους του Ελληνικού ∆ηµοσίου, τόσο στην 

πρωτογενή όσο και στη δευτερογενή αγορά, καθώς και σε οµόλογα Τραπεζών 

που λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα. Επίσης, οι ασφαλιστικοί φορείς µπορούν 

να διενεργούν µε τους ίδιους όρους είτε επενδύσεις σε τίτλους του ελληνικού 

∆ηµοσίου µε τη µορφή της αγοράς µε σύµφωνο επαναπώλησης  (πράξεις 

REPOS) µε σκοπό την αποτελεσµατική διαχείριση των διαθεσίµων τους 

βραχυχρονίως είτε αγορές µετοχοποιήσιµων τίτλων (προµέτοχα) του Ελληνικού 

∆ηµοσίου.  

1.3.4 Επενδύσεις που ∆ιενεργούνται µε Προϋποθέσεις και Όρια  

Οι ασφαλιστικοί φορείς επιτρέπεται µε αποφάσεις των ∆..Σ. τους να 

επενδύουν και στις παρακάτω κινητές αξίες:  

� µετοχές και άλλα χρεόγραφα εταιρειών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο 

Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ)  

� µετοχές εταιρειών που διατίθενται σε δηµόσια εγγραφή για να εισαχθούν 

στο ΧΑΑ  

� µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων τα οποία επενδύουν το ενεργητικό τους σε 

τίτλους σταθερού εισοδήµατος και µετοχές εισηγµένες στο ΧΑΑ  

� µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων ακίνητης περιουσίας  

� συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης του Χρηµατιστηρίου Παραγώγων 

Αξιών  
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� σε άλλες κινητές αξίες, εφόσον αυτό προβλέπεται από σχετική διάταξη 

νόµου ή Κανονιστική Πράξη (µετοχές εταιρειών που ιδιωτικοποιούνται 

κ.λ.π.)  

� σε ακίνητα, µέχρι ποσοστού 23% των ποσών που προκύπτουν από το 

συνυπολογισµό των ακόλουθων στοιχείων του Ενεργητικού τους: των 

κατατεθειµένων στην τράπεζα της Ελλάδας διαθεσίµων κεφαλαίων 

καθώς και των κεφαλαίων της ταµειακής διαχείρισης,, των επενδύσεων 

σε τίτλους του Ελληνικού ∆ηµοσίου µε βάση τις τρέχουσες τιµές αυτών, 

των επενδύσεων σε ακίνητα, µε βάση την αντικειµενική τους αξία, των 

επενδύσεων σε κινητές αξίες, µε βάση τις τρέχουσες τιµές, των 

προϋπολογισθέντων ετήσιων τακτικών εσόδων.  

Το παραπάνω ποσοστό 23% κατανέµεται κατά 40% σε επενδύσεις 

ακινήτων και κατά 60% σε επενδύσεις κινητών αξιών. Η κατανοµή αυτή σε 

κινητές αξίες και ακίνητα ουσιαστικά ίσχυε µέχρι 31.12.2004. Επενδύσεις σε 

ακίνητα και κινητές αξίες (πλην Τίτλων του ελληνικού ∆ηµοσίου και Οµολόγων 

τραπεζών που λειτουργούν στην Ελλάδα), που υπερβαίνουν το ποσοστό 23%, 

επιτρέπονταν  ύστερα από την έκδοση κοινής απόφασης του Υπουργού Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας28.  

                                                 

28  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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Οι ασφαλιστικοί φορείς µπορούσαν επίσης να συγκροτούν ίδια ή οµαδικά 

αµοιβαία κεφάλαια, να συστήνουν Ανώνυµες Εταιρείες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων 

Κεφαλαίων (ΑΕ∆ΑΚ), στις οποίες συµµετέχει µία νόµιµα λειτουργούσα στην 

Ελλάδα τράπεζα, ή να αναθέτουν τη συγκρότηση αµοιβαίων κεφαλαίων σε ήδη 

λειτουργούσες ΑΕ∆ΑΚ. Τα στοιχεία στα οποία στηρίζονται οι επενδυτικές 

επιλογές των διαχειριστών των αµοιβαίων κεφαλαίων και των µελών των 

οργάνων διοίκησης των ΑΕ∆ΑΚ των ασφαλιστικών φορέων υπόκεινται σε 

τακτικό ή περιοδικό έλεγχο από την Ειδική Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας της 

∆ιαχείρισης της Περιουσίας των Ασφαλιστικών Οργανισµών, επιτροπή που 

λειτουργεί στο πλαίσιο της Τράπεζας της Ελλάδος.  

Το πρώτο αµοιβαίο κεφάλαιο ασφαλιστικού οργανισµού ιδρύθηκε το 2002 

από το ΙΚΑ, είναι µεικτού τύπου και το ενεργητικό του υπερβαίνει τα 300 εκ. 

ευρώ. Η πρώτη Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων ιδρύθηκε 

το 2000 από το ΙΚΑ, τον ΟΓΑ και τον ΟΑΕΕ µε τη συµµετοχή της Εθνικής 

Τράπεζας, ενώ από το έτος 2001 λειτουργεί η Ανώνυµη Εταιρεία ∆ιαχείρισης 

Ειδικού Κεφαλαίου ΤΑΠ-ΟΤΕ που διαχειρίζεται το Ειδικό Κεφάλαιο του ΤΑΠ-

ΟΤΕ και παρέχει υπηρεσίες και συµβουλές χρηµατοοικονοµικής φύσης για τις 

επενδύσεις κεφαλαίων του ΤΑΠ-ΟΤΕ και του Ταµείου Αρωγής Προσωπικού 

ΟΤΕ. Η λειτουργία των φορέων αυτών αναµένεται να συµβάλει σηµαντικά στην 

αξιοποίηση της περιουσίας των ασφαλιστικών οργανισµών αλλά και στην 

ανάδειξη νέων δυνατοτήτων για την ενίσχυση της ελληνικής κεφαλαιαγοράς 

µέσω της δραστηριοποίησης θεσµικών επενδυτών.  
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1.3.5 Η Χρηµατοδότηση του ∆εύτερου Πυλώνα  

Η χρηµατοδότηση του δεύτερου πυλώνα που εισάγεται θεσµικά το έτος 

2002 µέσω των ρυθµίσεων για τα ταµεία επαγγελµατικής ασφάλισης καλύπτεται 

αποκλειστικά από εισφορές των εργοδοτών και των εργαζοµένων. Τα ταµεία 

επαγγελµατικής ασφάλισης που χορηγούν συνταξιοδοτικές παροχές λειτουργούν 

µάλιστα µε βάση το κεφαλαιοποιητικό σύστηµα.  

Πόροι των ταµείων επαγγελµατικής ασφάλισης  αποτελούν οι τακτικές και 

έκτακτες εισφορές των ασφαλισµένων, οι τακτικές και έκτακτες εισφορές των 

εργοδοτών, οι πρόσοδοι περιουσίας και η απόδοση των κεφαλαίων και 

αποθεµατικών τους. Τα ταµεία υποχρεούνται στη δηµιουργία αποθεµατικών που 

καλύπτουν τις υποχρεώσεις οι οποίες αναλαµβάνονται έναντι των ασφαλισµένων 

και των δικαιούχων παροχών. Επιτρέπεται η αξιοποίηση των αποθεµατικών υπό 

τις ακόλουθες προϋποθέσεις29:  

� ποσοστό µέχρι 10% των τεχνικών αποθεµατικών επενδύεται σε ακίνητα  

� ποσοστό µέχρι 70% των τεχνικών αποθεµατικών επενδύεται σε µετοχές 

και οµολογίες εταιρειών  

� ποσοστό µέχρι 20% των τεχνικών αποθεµατικών τους επενδύεται σε 

έντοκα γραµµάτια και τραπεζικές καταθέσεις.  

                                                 

29  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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Επίσης, επιτρέπεται µέχρι ποσοστού 5% των τεχνικών αποθεµατικών του 

ταµείου η επένδυση σε χρηµατοοικονοµικά µέσα που εκδίδει η ίδια η επιχείρηση 

που έχει συστήσει τι ταµείο.  

1.3.6 Τα Όργανα Ελέγχου των Πηγών Χρηµατοδότησης της 

Κοινωνικής Ασφάλισης  

Η αύξηση των δαπανών των φορέων κοινωνικής ασφάλισης, οι οποίες 

επικεντρώνονται σε παροχές συντάξεων, αντιµετωπίζεται εκτός των άλλων µε τη 

δηµιουργία µηχανισµών που θα επιτρέψουν τόσο την παρακολούθηση όσο και 

την αύξηση των εσόδων της κοινωνικής ασφάλισης.  

1.3.7 Η Ειδική Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας της ∆ιαχείρισης της 

Περιουσίας των Ασφαλιστικών Οργανισµών  

Η Επιτροπή αυτή συστάθηκε το έτος 1999 και λειτουργεί στο πλαίσιο της 

Τράπεζας της Ελλάδας µε αντικείµενο τον έλεγχο των επενδύσεων που 

πραγµατοποιούν οι ασφαλιστικοί φορείς σε κινητές αξίες και την παροχή των 

σχετικών εγκρίσεων, τον τακτικό ή περιοδικό έλεγχο των στοιχείων στα οποία 

στηρίζονται οι επενδυτικές επιλογές των διαχειριστών της περιουσίας των 

ασφαλιστικών φορέων και τον καθορισµό των κανόνων επενδυτικής 

συµπεριφοράς για την αξιοποίηση της κινητής περιουσίας των ταµείων30.  

                                                 

30  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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Η Επιτροπή συνεργάζεται µε την Τράπεζα της Ελλάδας, την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς και τη Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων και σε 

περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων µπορεί να εισηγηθεί την επιβολή 

χρηµατικών προστίµων και διοικητικών ποινών στα µέλη των οργάνων διοίκησης 

των ασφαλιστικών φορέων31.  

1.3.8 Η Υπηρεσία Ελέγχου ∆απανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής 

Ασφάλισης  

Η Υπηρεσία αυτή συστάθηκε το 1999 και λειτουργεί ως ειδική υπηρεσία 

της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων µε αντικείµενο την εποπτεία 

και το συντονισµό των ενεργειών για τον έλεγχο των δαπανών του συστήµατος 

υγειονοµικής περίθαλψης όλων των ασφαλιστικών φορέων και κλάδων ασθένειας 

που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η 

Υπηρεσία παρακολουθεί επίσης τους ελέγχους των ασφαλιστικών οργανισµών 

για τις παροχές περίθαλψης.  

1.3.9 Ο Οργανισµός Περίθαλψης Ασφαλισµένων του ∆ηµοσίου  

Ο Οργανισµός ιδρύθηκε το 1999 και άρχισε να λειτουργεί το 2001 ως 

αυτοτελές νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου. Αποστολή του είναι η οργάνωση, 

η παρακολούθηση και ο έλεγχος του συστήµατος παροχής υγειονοµικής 

περίθαλψης στους ασφαλισµένους του δηµοσίου, η βελτίωση της ποιότητας και 

                                                 
31  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2005 
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της αποτελεσµατικότητας των αντίστοιχων υπηρεσιών, η διαχείριση και ο 

έλεγχος της χρηµατοδότησής τους, καθώς και η ορθολογική αξιοποίηση των 

πόρων που διατίθενται σχετικά.  

1.3.10  Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας  

Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας ιδρύθηκε το 1998 και άρχισε να 

λειτουργεί το 1999 ως υπηρεσία που υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το έργο του περιλαµβάνει την επίβλεψη και τον 

έλεγχο της εφαρµογής της εργατικής νοµοθεσίας και την έρευνα � παράλληλα 

και ανεξάρτητα από τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης � της ασφαλιστικής 

κάλυψης των εργαζοµένων. Οι σχετικοί έλεγχοι πραγµατοποιούνται από τους 

ειδικούς επιθεωρητές εργασίας σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.  

1.4 Επιπτώσεις της Κοινωνικής Ασφάλισης στο Κράτος 

Χρόνια τώρα είναι γνωστή σε όλους τους εργαζόµενους της χώρας, η 

δυσχερής οικονοµική κατάσταση των δύο κυριοτέρων ασφαλιστικών της 

ταµείων. Η σηµερινή πραγµατικότητα είναι σαφώς χειρότερη, όπως και κάθε 

νέος χρόνος που θα έρχεται, γιατί καµία µεταρρύθµιση των κυβερνήσεων που 

κατά καιρούς αναλαµβάνουν τα ηνία αυτής της χώρας, δεν κατάφερε να 

βελτιώσει ή έστω να εξοµαλύνει τα τεράστια ελλείµµατα που παρουσιάζουν. Με 

ένα τόσο τεράστιο έλλειµµα στα ταµεία τους, οι οργανισµοί δυσκολεύονται σε 
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τοµείς όπως η υγεία και η σύνταξη, που αποτελούν για τον άνθρωπο αγαθά 

υψίστης σηµασίας32.  

∆εν µπορούν να γίνονται περικοπές σε θέµατα όπως στο Εθνικό Σύστηµα 

Εµβολιασµών των µικρών παιδιών και όµως γίνονται. Όπως επίσης δεν δύναται 

κάποιος να περικόπτει τις συντάξεις που δικαιούται ο κάθε Έλληνας πολίτης που 

για χρόνια εργάστηκε αδιάκοπα. Για όλους ανεξαιρέτως έρχεται µια ηλικία που 

δεν µπορείς πια να προσφέρεις και γι’ αυτό ακριβώς καταβάλλεται η σύνταξη.  

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουµε και για το ύψος των συντάξεων 

που καταβάλλονται, που κατά γενική οµολογία είναι χαµηλά τα ποσά που 

δίνονται και αν λάβουµε υπ’ όψιν τι ισχύει στις άλλες χώρες τις Ευρώπης, οι 

συντάξεις είναι πενιχρές. Όπως και να είναι ωστόσο, αποτελούν την ελπίδα των 

ηλικιωµένων ανθρώπων που εξαρτάται στην κυριολεξία η επιβίωση τους απ’ 

αυτήν. 

Τα µεγαλύτερα ασφαλιστικά ταµεία της χώρας ΙΚΑ και ΟΑΕΕ, πρέπει να 

καλύψουν 1,3 εκατοµµύρια συνταξιούχους. Σύµφωνα µε στοιχεία της Γενικής 

Συνοµοσπονδίας Εργατών Ελλάδας, πρέπει να βρεθεί ενίσχυση ύψους 1,5 δις 

ευρώ για να πληρώσουν τις συντάξεις έως το τέλος του έτους. Οι ίδιες πηγές 

καταγγέλλουν πως µόνο το ΙΚΑ θα παρουσιάσει διαχειριστικό έλλειµµα ύψους 9 

δις. ευρώ, ενώ το κράτος του οφείλει συνολικά πάνω από 13 δις. ευρώ.  
                                                 
32  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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"Η λεηλασία των αποθεµατικών µε τα δοµηµένα οµόλογα του ∆ηµοσίου, 

επιβάρυνε ακόµα περισσότερο την δραµατική οικονοµική κατάσταση ενώ η 

εισφοροδιαφυγή, η εισφοροκλοπή η µαύρη και ανασφάλιστη εργασία οργιάζει 

στερώντας έτσι έσοδα τουλάχιστον 6 δις. ευρώ", τονίζει η ΓΣΕΕ και προσθέτει 

πως είναι πλέον ολοφάνερο ότι δεν πρόκειται για «συνηθισµένα διαχειριστικά 

προβλήµατα» που δήθεν υπήρχαν και στο παρελθόν, γιατί εδώ µιλάµε για πλήρες 

αδιέξοδο και υπαρκτό κίνδυνο κατάρρευσης και χρεοκοπίας των Ασφαλιστικών 

Ταµείων
33.  

Αυτό είναι αποτέλεσµα της περίφηµης Ασφαλιστικής «µεταρρύθµισης» 

και της συνολικής κυβερνητικής πολιτικής απέναντι στους εργαζόµενους και 

τους συνταξιούχους.  

Αυτή την Αντιασφαλιστική και Αντικοινωνική πολιτική παλεύουν οι 

εργαζόµενοι να ανατρέψουν για να διασφαλίσουν και να διευρύνουν τα 

ασφαλιστικά και κοινωνικά τους δικαιώµατα που τόσο βάναυσα καταπατήθηκαν 

και λεηλατήθηκαν µε τον Ν 3655/0834. 

Εκτός από την άσχηµη οικονοµική κατάσταση των ταµείων, άσχηµη είναι 

και η όλη αντιµετώπιση του Έλληνα πολίτη από το σύστηµα που εφαρµόζεται σε 

ό,τι αφορά την λειτουργία του. Όλα κινούνται ενοχλητικά αργά µε την τόση 

                                                 

33  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα Νο. 2, ΙΟΒΕ, Αθήνα 2007 

 
34  www.ika.gr 
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ανούσια γραφειοκρατία και την ίδια νωχελική στάση του όλου ασφαλιστικού 

συστήµατος, υιοθετούν και οι άνθρωποι που δουλεύουν σε αυτό. Αυτό που 

παρατηρούµε, από προσωπική εµπειρία, είναι ότι δεν υπάρχει κατανοµή 

αρµοδιοτήτων στους υπαλλήλους.  

Ο ένας συνάδελφος παραπέµπει στον άλλο συνάδελφο, για θέµατα πολύ 

απλά που αυτοµάτως µετατρέπονται σε δύσκολα, είτε γιατί δεν ξέρει και δεν 

φρόντισε να ενηµερωθεί - γιατί αυτή είναι η δουλειά του - είτε γιατί την 

δεδοµένη στιγµή που κάποιος πλησιάζει το γραφείο του, δεν έχει όρεξη να τον 

εξυπηρετήσει. Με κάτι τέτοια συµβάντα, καταλήξαµε στο συµπέρασµα του 

συνδρόµου, πλέον, της «Συµπεριφοράς του ∆ηµοσίου Υπαλλήλου» από το οποίο 

πάσχουν οι περισσότεροι εργαζόµενοι στους οργανισµούς του ∆ηµοσίου τοµέα. 

Ακόµα και οι εξαιρέσεις που έχει ο κανόνας, δεν µπορεί κανένας να τι διακρίνει 

γιατί απλά αποτελούν µειονότητα. 

Οι µέρες που διανύουµε είναι ακόµα πιο άσχηµες για όλους τους τοµείς 

της κοινωνίας, λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, πόσο µάλλον για την 

ήδη βεβαρηµένη κατάσταση των Ασφαλιστικών ταµείων, που πλέον είναι στα 

πρόθυρα της κατάρρευσης. Για τους ασφαλισµένους είναι αδιανόητο να ακούµε 

ότι δεν υπάρχουν χρήµατα για συντάξεις αλλά ούτε και για βελτίωση της 

ιατρικής περίθαλψης, όταν µηνιαίως είναι υποχρεωµένοι, οι εργαζόµενοι να  

καταβάλλουν στον εκάστοτε Ασφαλιστικό οργανισµό που ανήκουν, ένα διόλου 

ευκαταφρόνητο ποσό, που αφαιρείται από τον µισθό τους.  
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Που απορροφώνται αυτά τα χρήµατα; Σε επενδύσεις είναι η απάντηση. 

Προφανώς σε λάθος επενδύσεις που όµως ενώ γίνονται από ανθρώπους της 

πολιτικής ηγεσίας της χώρας, τα λάθη αυτά καθώς και η κακοδιαχείριση, τα 

«επωµίζονται» οι Έλληνες πολίτες. Αναρωτιόνται οι πολίτες, εάν υπάρχει 

έλεγχος των φορέων αυτών που διαχειρίζονται δισεκατοµµύρια, πλούτος που δεν 

τους ανήκει. Τα πράγµατα πρέπει να αλλάξουν σύντοµα, πριν τα προβλήµατα 

γίνουν ανυπέρβλητα. Πρέπει επιτέλους οι υπεύθυνοι να αναλάβουν τις ευθύνες 

τους και στις περιπτώσεις λάθος χειρισµών, να αναλαµβάνουν οι ίδιοι τα λάθη 

τους και όχι ο υπόλοιπος κόσµος. 
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Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται οι τρόποι µε τους οποίους ολοκληρώθηκε 

η συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων για την συγγραφή αυτής της πτυχιακής 

εργασίας. Η συλλογή των στοιχείων ολοκληρώθηκε µέσω βιβλιογραφικής έρευνας και 

σχετικών πληροφοριών για τη κοινωνική ασφάλιση στην Ελλάδα και αναφορικά µε την 

παρέµβαση του δηµόσιου τοµέα σε αυτήν, την οργάνωση της όλης παροχής, τις 

επιπτώσεις καθώς και την χρηµατοδότηση.  

Επίσης συλλέχθηκαν τα κατάλληλα στοιχεία για την ιστορία του θεσµού, τους 

φορείς και το θεσµικό πλαίσιο, την έκταση της κοινωνικής προστασίας αλλά και την 

διάρθρωση των εσόδων και των προβληµάτων –προοπτικών που εµφανίζονται στις 

µέρες µας µέσω εµπειρικής και βιβλιογραφικής µελέτης. 

Θα πρέπει να αναφερθεί πως η συλλογή πληροφοριών και δεδοµένων 

αποτελούν τα κύρια στοιχεία µιας έρευνας και καταγραφής αυτής, σχετικά µε την 

µελέτη ενός φαινοµένου ή γεγονότος όπως και στην συγκεκριµένη περίπτωση35. 

Επιπλέον µπορούν να χαρακτηριστούν ως πρωτογενή στοιχεία για την έρευνα ενός 

θέµατος, αφού παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για αυτή αλλά και τις υποθέσεις που 

µπορούν να γίνουν. Οι πληροφορίες και τα δεδοµένα σε αυτήν την συγκεκριµένη φάση 

µπορούν να τροφοδοτήσουν την σχεδιαστική διαδικασία του πλάνου θα παρουσιαστεί 

στην συγκεκριµένη έρευνα και πτυχιακή εργασία. Σε αυτό το πλάνο µπορούν να 

                                                 
35  Saunders M., Lewis P. and Thornhill A., (2000), “Research Methods For Business 

Students”, London: Prentice Hall. 
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αναφέρονται ξεκάθαρα ο τρόπος µε τον οποίο πραγµατοποιήθηκε η συλλογή των 

πληροφοριών και πως τεκµηριώνονται µέσα στην µελέτη και εργασία. 

Η έρευνα η οποία διεξήχθη στην συγκεκριµένη µελέτη, βοήθησε τις φοιτήτριες 

στην κατανόηση του θέµατος της πτυχιακής της εργασίας αλλά και στα καθηµερινά 

γεγονότα που συνδέονται άµεσα µε το θέµα που παραθέτει. Οι άνθρωποι διεξάγουν 

κάποια έρευνα για να συλλέξουν αποτελέσµατα µε ένα συστηµατικό τρόπο, και 

εποµένως να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους36. Κάθε ακαδηµαϊκή έρευνα απαιτεί µια 

“µεθοδολογία” προκειµένου να αναλύσει τα αποτελέσµατα.  

Αυτή αποτελείται από τρόπους και µεθόδους παραγωγής και ανάλυσης 

δεδοµένων έτσι ώστε οι διάφορες θεωρίες να δοκιµαστούν και να γίνουν αποδεκτές είτε 

να απορριφθούν. Εποµένως η µεθοδολογία η οποία χαρακτηρίζεται ως πρωταρχική, 

σχετίζεται τόσο µε την λεπτοµερή έρευνα µέσω της οποίας συλλέγονται τα δεδοµένα 

καθώς και µε τις πιο γενικές φιλοσοφικές απόψεις. Ο τρόπος που σκεφτόµαστε σχετικά 

µε την ανάπτυξη των γνώσεων µας, επηρεάζει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο 

διεξάγουµε την έρευνα37. 

2.1 Συλλογή ∆εδοµένων 

                                                 
36  Saunders et all, (2005), “Specified ways for research and analysis of data”, Prentice 

Hall 

37  Zikmund W.G., (2000), “Business Research Methods”. London: Harcourt college 

publishers. 
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Λόγω της βιβλιογραφικής και ερευνητικής φύσης της συγκεκριµένης εργασίας, 

ένα είδος µεθοδολογίας δευτερογενούς έρευνας χρησιµοποιείται για να οδηγήσει στα 

αποτελέσµατα τα οποία προσπαθούν να αποδείξουν οι φοιτήτριες. Ένας αριθµός 

µεθόδων εµπλέκεται, προκειµένου να την καταστήσει ικανή να επιτύχει µια µεγαλύτερη 

κατανόηση των πηγών που χρειάζεται για την ανάλυση των σκέψεων τους σχετικά µε 

το θέµα που ερευνά. Αυτό είναι αναγκαίο µέσα σε µια έρευνα και µελέτη, καθώς τα 

αποτελέσµατα τα οποία συλλέγονται από µια συγκεκριµένη περιοχή µπορούν να είναι 

περισσότερο αποτελεσµατικά από εκείνα που προέρχονται από κάπου αλλού. Κάθε 

µέθοδος συλλογής δεδοµένων έχει τόσο πλεονεκτήµατα όσο και µειονεκτήµατα.  

Ο συνδυασµός λοιπόν µεθόδων συλλογής πληροφοριών και δεδοµένων, βοηθά 

σηµαντικά στο να µειωθούν τα µειονεκτήµατα που µπορούν να παρουσιαστούν στην 

έρευνα και τα οποία οι συγγραφείς θέλουν να ελαχιστοποιήσουν. Βέβαια όπως θα 

αποδειχτεί και στην συνέχεια και όπως ήδη αναφέρθηκε παραπάνω, η έρευνα και 

µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος βασίζεται σε βιβλιογραφική έρευνα και συλλογής 

σχετικών στοιχείων για την υποθετική οργάνωση συνεδρίου µε θέµα διοίκηση και 

περιβάλλον καθώς από τις αντίστοιχες πηγές που αφορούν το συγκεκριµένο 

αντικείµενο µελέτης, εξάχθηκαν χρήσιµα συµπεράσµατα για τη κοινωνική ασφάλιση 

στην Ελλάδα και αναφορικά µε την παρέµβαση του δηµόσιου τοµέα σε αυτήν, την 

οργάνωση της όλης παροχής, τις επιπτώσεις καθώς και την χρηµατοδότηση. Επίσης 

συλλέχθηκαν τα κατάλληλα στοιχεία για την ιστορία του θεσµού, τους φορείς και το 

θεσµικό πλαίσιο, την έκταση της κοινωνικής προστασίας αλλά και την διάρθρωση των 

εσόδων και των προβληµάτων –προοπτικών που εµφανίζονται στις µέρες µας 
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2.2 ∆ευτερεύων ∆εδοµένα 

Ως ∆ευτερεύων δεδοµένα περιγράφονται εκείνα στα οποία οι πληροφορίες 

συλλέγονται και καταγράφονται από κάποιον άλλον νωρίτερα και για σκοπούς, οι 

οποίοι είναι διαφορετικοί από εκείνους του συγγραφέα38. Τα δευτερεύων δεδοµένα 

παρέχουν την βάση για ένα καλό ιστορικό πληροφοριών, θέτοντας ικανές τις 

συγγραφείς να καταλάβουν το αντικείµενο εργασίας τους καθώς και να παρέχουν 

σηµαντικές πληροφορίες για στήριξη των θεωριών από την πρωταρχική έρευνα.  

Είναι ευνόητο λοιπόν ότι µπορεί ευκολότερα κάποιος να βρει δευτερεύων 

δεδοµένα για την έρευνα του, αφού αυτά έχουν γραφτεί προηγουµένως και έχουν 

εκδοθεί σε κάποια έντυπο τύπο ή στο διαδίκτυο. Τα περιοδικά και ο έντυπος τύπος 

είναι πρωταρχική φιλολογική πηγή για κάθε πληροφορία. Τα άρθρα σε αυτά είναι 

ικανοποιητικά  και αναφέρονται σε ποικίλα θέµατα της καθηµερινότητας39. 

Επιπλέον τα βιβλία αλλά και τα άρθρα τα οποία χρησιµοποιήθηκαν σε αυτήν 

την συλλογή πληροφοριών και προτάσεων, παρείχαν πληροφορίες οι οποίες έδωσαν 

στους συγγραφείς την ευκαιρία να αναπτύξουν αναλυτικά τις θέσεις τους στην 

συγκεκριµένη έρευνα. Πάντα τα βιβλία αποτελούν µια αξιόπιστη µέθοδο συλλογής 

πληροφοριών, καθώς έχουν γραφτεί για ένα συγκεκριµένο σκοπό και παρέχουν 

συγκροτηµένη σκέψη και ανάπτυξη αντικειµένου.  

                                                 
38  Saunders M., Lewis P. and Thornhill A., 2000, “Research Methods For Business 

Students”, London: Prentice Hall. 

 
39  Zikmund W.G., 2000, “Business Research Methods”. London: Harcourt college 
publishers. 
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Το σηµαντικότερο όµως πλεονέκτηµα των δευτερογενών στοιχείων αφορά το 

µικρό κόστος και το σύντοµο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για τη συλλογή τους. Αν 

οι πληροφορίες που απαιτούνται είναι διαθέσιµες µε τη µορφή δευτερογενών στοιχείων, 

ο ερευνητής απλά χρειάζεται να προστρέξει στην πηγή τους, να τα εντοπίσει και να τα 

συγκεντρώσει. Αυτό συνήθως απαιτεί µικρό χρονικό διάστηµα και µικρό κόστος.  

Ακόµη και στην περίπτωση που υπάρχει κάποια χρέωση για τη χρήση τους, το 

κόστος είναι πολύ µικρότερο από αυτό που θα απαιτείτο για να συγκεντρώσει η 

εταιρεία τα στοιχεία αυτά. Πρέπει όµως να έχουµε υπόψη µας ότι όταν 

χρησιµοποιούνται δευτερογενή στοιχεία, είναι πολλές φορές αναγκαίο να γίνουν 

υποθέσεις και παραδοχές ώστε να καταστεί δυνατή η όσο αποτελεσµατικότερη χρήση 

τους. Ο αποφασιστικός παράγοντας εδώ είναι η χρησιµοποίηση “λογικών” υποθέσεων 

και παραδοχών.  

2.2.1 Μειονεκτήµατα ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Παρά την σπουδαιότητα αλλά και την χρησιµότητα που παρουσιάζουν τα 

δευτερογενή δεδοµένα στην διεκπεραίωση και συλλογή στοιχείων, εµφανίζουν τρία (3) 

σηµαντικά προβλήµατα : 

➢ ∆ιαθεσιµότητα : Για συγκεκριµένα προβλήµατα είναι δυνατόν 

να µην υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα 

➢ Ακρίβεια  :  Ελλείψεις και µεθοδολογικές λεπτοµέρειες 

που τις περισσότερες φορές δεν αναφέρονται καθόλου 
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➢ Επάρκεια  : Μπορεί να υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα τα 

οποία είναι διαθέσιµα και αρκετά ακριβή, αλλά να µην επαρκούν για 

να καλύψουν τις ανάγκες του συγγραφέα ή ερευνητή ενός θέµατος 

2.2.2 Πηγές ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Οι πηγές των δευτερογενών δεδοµένων, χαρακτηρίζονται ως εσωτερικές και 

εξωτερικές. Ως εσωτερικές αναφέρονται εκείνες οι οποίες περιλαµβάνουν πληροφορίες 

και ερµηνείες σχετικά µε την οργάνωση και παροχή κοινωνικής ασφάλισης στην 

Ελλάδα γενικότερα αλλά και ειδικότερα την ανάπτυξη και λειτουργία του θεσµού όλα 

αυτά τα χρόνια και ως εξωτερικές χαρακτηρίζονται εκείνες που παρέχουν χρήσιµες 

πληροφορίες και στοιχεία που έχουν δηµοσιευθεί νωρίτερα σε διάφορες µελέτες ή 

παρέχονται επί πληρωµή από διαφόρους οργανισµούς έρευνας, τις διάφορες κλαδικές 

µελέτες και δηµοσιεύσεις Οργανισµών και Υπουργείων. 

2.3 Ανάλυση ∆εδοµένων 

Τα στοιχεία που συλλέγονται από τις φοιτήτριες παράγουν ποιοτικά δεδοµένα, 

τα οποία αναλύονται και επεξεργάζονται από τα άτοµα αυτά. Οι απαντήσεις που 

προσφέρονται σε αυτήν και σε συνδυασµό µε τις πηγές που η ίδιες έχουν επιλέξει για 

να τεκµηριώσουν την έρευνα τους, θα τις βοηθήσουν στην συνέχεια να εκτιµήσουν 

σωστά τα γεγονότα και τις πηγές αυτές και να καταλήξουν στα συµπεράσµατα τους.  
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Κεφάλαιο Τρίτο ο  

 Η Κατάσταση Σχετικά µε την Κοινωνική Ασφάλιση στην 

Ελλάδα. 
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3.1 Ιστορική Αναδροµή Κοινωνικής Ασφάλισης 

Αποτελεί γεγονός πως το Ελληνικό Σύστηµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

(ΕΣΚΑ) είναι από τα πιο γενναιόδωρα ασφαλιστικά συστήµατα στον κόσµο, και 

όπως αναφέρεται σε έρευνα της ∆ιεύθυνσης Οικονοµικών µελετών της Alpha 

Bank µε τίτλο, «Η χρηµατοδότηση της Κοινωνικής Ασφάλισης - Ο ρόλος του 

κράτους στο ασφαλιστικό σύστηµα»40. Όπως αναφέρεται στη συγκεκριµένη 

µελέτη, το γεγονός αυτό προσδιορίζεται από τα ακόλουθα γεγονότα41 :  

� Η µέση πραγµατική ηλικία συνταξιοδοτήσεως στις µέρες µας 

διαµορφώνεται κάτω από τα 60 έτη όπου οι υπάλληλοι γραφείου στα 58 

έτη, απασχολούµενοι στις υπηρεσίες και πωλητές στα 58,9 έτη, Ένοπλες 

∆υνάµεις στα 54,3 έτη, τεχνολόγοι - τεχνικοί βοηθοί στα 56,9 έτη, ενώ και 

η συνταξιοδότηση στα 65 πολλές φορές πραγµατοποιείται µε ελάχιστα 

συντάξιµα έτη.  

                                                 
40  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  

41  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα Νο. 2, ΙΟΒΕ, Αθήνα 2007 
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� Σύµφωνα µε έρευνα της ΕΣΥΕ τον Μάιο του έτους 200642, ο µέσος 

αριθµός των ετών εργασίας ανέρχεται στα 31,5 έτη, ενώ για τους 

αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαιδεύσεως δεν ξεπερνάει τα 28,7 έτη. 

Επιπλέον, ο αριθµός των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων για λόγους 

αναπηρίας, ανήλικων τέκνων, ναυτικών, βαρέων και ανθυγιεινών 

επαγγελµάτων, χωρίς την αναγκαία χρηµατοοικονοµική κάλυψη των 

ασφαλιστικών συστηµάτων, είναι γενικά πολύ υψηλότερος στην Ελλάδα 

από ότι σε άλλες χώρες. 

� Τα ποσοστά αναπληρώσεως των συντάξεων στην Ελλάδα είναι από τα 

υψηλότερα στον κόσµο και το σπουδαιότερο δε, ότι διαµορφώνονται στο 

ίδιο υψηλό επίπεδο για όλους τους συνταξιούχους ανεξαρτήτως του ύψους 

του εισοδήµατος πριν τη συνταξιοδότηση, αντίθετα µε τις περισσότερες 

χώρες του OOΣΑ όπου για τα υψηλά εισοδήµατα το ποσοστό 

αναπληρώσεως είναι πολύ χαµηλό. 

� Η ανισορροπία που προκαλείται από τα υψηλά ποσοστά αναπληρώσεως 

και από τη σχετικά πρόωρη συνταξιοδότηση επιδεινώνεται από την 

πολιτική αυξήσεως των συντάξεων για όλα τα επίπεδα εισοδήµατος µε 

ρυθµούς υψηλότερους από αυτούς των µισθών, που συνήθως υπερβαίνουν 

και την αύξηση του ΑΕΠ
43. Η πολιτική αυτή δεν οδηγεί παρά σε 

περαιτέρω αύξηση των ποσοστών αναπληρώσεως σε σχέση µε τα ήδη 

                                                 
42  www.ika.gr 
43  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 
Αθήνα 1998 
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υψηλά επίπεδα που ίσχυαν κατά την αρχική καταβολή των συντάξεων. Σε 

συνδυασµό επίσης µε την τάση για µεγαλύτερη αύξηση του αριθµού των 

συνταξιούχων σε σχέση µε την αύξηση του αριθµού των εργαζοµένων, η 

πολιτική αυτή συµβάλλει στην περαιτέρω αποσταθεροποίηση του 

συστήµατος. 

Θα πρέπει επίσης στο σηµείο αυτό να σηµειωθεί πως οποιαδήποτε 

µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος, σύµφωνα µε τη µελέτη της Alpha 

Bank44, θα πρέπει να λάβει υπόψη και τις ακόλουθες παραµέτρους που ισχύουν 

για τα επίπεδα συνταξιοδότησης στις µέρες µας ως ακολούθως :  

� Το Εθνικό Σύστηµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα πρέπει να στηρίζεται 

στην ιδιωτική αποταµίευση, την οποία θα πρέπει να προωθεί και να 

συµπληρώνει ο κρατικός προϋπολογισµός µε στόχο την παροχή 

ικανοποιητικών κατώτατων συντάξεων σε όλους τους ηλικιωµένους 

� Όσον αφορά τους εργαζόµενους µεσαίου ή υψηλού εισοδήµατος, των 

οποίων τα ταµεία στηρίζονται σήµερα στη χρηµατοδότηση από τον 

κρατικό προϋπολογισµό, το ύψος των συντάξεών τους θα πρέπει να 

προσδιορίζεται από το ύψος των εισφορών τους (κεφαλαιοποιηµένων µε 

χρήση επιλεγµένου συντελεστή µέσης ετήσιας αποδόσεως) µε βάση ένα 

µέσο επίπεδο προσδόκιµου ζωής µετά τη συνταξιοδότηση 

                                                 
44  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
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� Xωρίς ουσιαστική διασύνδεση των παροχών µε τις εισφορές, η επιβολή 

της αναγκαίας υποχρεωτικότητας της συνταξιοδοτικής αποταµιεύσεως 

είναι ουσιαστικά αδύνατη. Για παράδειγµα, η εισοφοροδιαφυγή και 

εισφοροαποφυγή που ταλανίζουν το ΕΣΚΑ, δεν πρόκειται να εκλείψει εάν 

δεν θεσπισθεί σύστηµα προσδιορισµού των συντάξεων µε βάση τις 

εισφορές 

� Θα πρέπει να εξετασθούν πιο προσεκτικά οι πιθανές επιπτώσεις της 

εφαρµογής των κρατικά ελεγχόµενων συνταξιοδοτικών προγραµµάτων -

ιδιαίτερα δε εκείνων µε περιορισµένη διασύνδεση παροχών εισφορών- στη 

συµπεριφορά των ασφαλισµένων σε αυτά. Έχει παρατηρηθεί σε πολλές 

χώρες, και ιδιαίτερα στην Ελλάδα, ότι η εφαρµογή τέτοιων προγραµµάτων 

οδηγεί στην έξαρση των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων µε πολύ υψηλές 

συνταξιοδοτικές παροχές και καταλήγει στη δραµατική µείωση του 

ποσοστού των εργαζοµένων στο σύνολο του πληθυσµού ηλικίας 52-64 

ετών, επιδεινώνοντας ουσιαστικά το µεγάλο πρόβληµα βιωσιµότητας των 

ασφαλιστικών συστηµάτων λόγω της τάσεως γήρανσης του πληθυσµού.  

� Ο υποχρεωτικός χαρακτήρας της συνταξιοδοτικής αποταµιεύσεως δεν 

προϋποθέτει τον κρατικό έλεγχο των συνταξιοδοτικών ταµείων. Αντίθετα, 

µπορεί τα ταµεία να ανήκουν στους ασφαλισµένους µε προϋπόθεση να 

είναι καλά οργανωµένα και να εξασφαλίζουν αποτελεσµατική διαχείριση 

της συνταξιοδοτικής αποταµιεύσεως των ασφαλισµένων τους. Το κράτος 

θέτει τους κανόνες λειτουργίας και ελέγχου αυτών των ταµείων µε κύριο 
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στόχο την προστασία της συνταξιοδοτικής περιουσίας των ασφαλισµένων 

και την εξασφάλιση των συντάξεών τους.  

3.2 Φορείς και Θεσµικό Πλαίσιο στην Ελλάδα 

Θα µπορούσε να υποστηρίξει κανείς πως η κοινωνική ασφάλιση στην 

Ελλάδα γεννήθηκε µε σηµαντικά προβλήµατα. Απουσία αρχικού και µετέπειτα 

προγραµµατισµού, έλλειψη κανόνων κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας, 

πιέσεις ισχυρών συντεχνιακών οµάδων, πολιτική πατρωνία και συναλλαγή, 

διεύρυναν και κατοχύρωσαν την αρχική αδυναµία. Έτσι έχουµε σήµερα ένα 

µωσαϊκό ρυθµίσεων και αντιφατικών καταστάσεων, που παρά τις φιλότιµες 

προσπάθειες που έχουν γίνει κατά καιρούς, δύσκολα διορθώνεται45. 

Πέρα από το µωσαϊκό και τις ανισότητες των διάφορων ρυθµίσεων, στα 

θεµέλια της κοινωνικής ασφάλισης υπάρχει η γνωστή βραδυφλεγής βόµβα των 

ελλειµµάτων που απειλεί να προκαλέσει σηµαντικά προβλήµατα σ’ ολόκληρη 

την οικονοµία. Βέβαια το φαινόµενο αυτό δεν αποτελεί ελληνική 

αποκλειστικότητα, αφού πλήττει όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Το ζητούµενο είναι η προσαρµογή της διεθνούς εµπειρίας στις ιδιαίτερες 

συνθήκες της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης στην Ελλάδα. Η ιεράρχηση και 

αξιολόγηση των στόχων αποτελούν τη απαραίτητη βάση για την επιλογή της 

                                                 
45  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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πλέον κατάλληλης λύσης. Ταυτόχρονα η λύση πρέπει να είναι συµβατή µε τα 

αποτελέσµατα της οικονοµικής ανάλυσης των ασφαλιστικών µεταρρυθµίσεων 

διεθνώς. Με βάση αυτές τις προϋποθέσεις προτείνεται η υιοθέτηση του  

Σουηδικού Μοντέλου για την οργάνωση του συστήµατος των κύριων συντάξεων 

στην Ελλάδα, για τους ασφαλισµένους µετά το 1992. 

Η πρόταση αυτή καλύπτει τόσο την ουσία όσο και τη διαδικασία της 

ασφαλιστικής µεταρρύθµισης. Το Σουηδικό Μοντέλο έχει υιοθετηθεί από 

πολλές χώρες ως βάση αντίστοιχων ασφαλιστικών µεταρρυθµίσεων  (Σουηδία, 

Λιθουανία, Πολωνία, Ιταλία, Ρωσία), ενώ µια σειρά άλλων χωρών βρίσκεται στη 

φάση εξέτασης της σκοπιµότητας υιοθέτησης της. 

3.2.1 Βασικά Χαρακτηριστικά Προτεινόµενου Συστήµατος 

Η προσαρµογή του συγκεκριµένου µοντέλου στα Ελληνικά δεδοµένα 

γίνεται µε βάση τις παρακάτω παραµέτρους του νέου συστήµατος: 

α)Ατοµικοί Λογαριασµοί:Κατά την έναρξη του νέου συστήµατος κάθε 

ασφαλιζόµενος, νέος ή παλιός, αποκτά έναν Ατοµικό Λογαριασµό, στον οποίο 

καταγράφονται και συσσωρεύονται οι ετήσιες ασφαλιστικές εισφορές . Ο 

ανατοκισµός ασφαλιστικών εισφορών γίνεται µε συγκεκριµένο επιτόκιο. Για τους 

νέους ασφαλισµένους θα χρειαστεί να µετατραπούν τα κεκτηµένα ασφαλιστικά 

δικαιώµατα σε συγκεκριµένο κεφάλαιο << αρχικό κεφάλαιο >> του τρέχοντος 

ατοµικού λογαριασµού. Κάθε ασφαλισµένος λαµβάνει µια φορά το χρόνο 
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επίσηµη ενηµέρωση για το συσσωρευµένο κεφάλαιο του ατοµικού του 

λογαριασµού. 

β) Μετατροπή Κεκτηµένων Ασφαλιστικών ∆ικαιωµάτων:Για τους 

παλιούς ασφαλισµένους είναι απαραίτητη η µετατροπή της υφιστάµενης 

ασφαλιστικής τους ιστορίας  σε ένα αρχικό κεφάλαιο του Ατοµικού 

Λογαριασµού, κατά τη έναρξη λειτουργίας του νέου συστήµατος.  

Πρόκειται για εξαιρετικά τεχνικό ΄θέµα , για το οποίο όµως υπάρχει 

επαρκής θεωρητική και πρακτική εµπειρία καθώς και συγκεκριµένες διεθνείς 

εφαρµογές (Ιταλία,Σουηδία, Λιθουανία). 

γ) Ποσοστό Ασφαλιστικών Εισφορών:Στο συγκεκριµένο µοντέλο που 

αναλύουµε το ποσοστό των εισφορών διαµορφώνει καθοριστικά το <<ποσοστό 

αναπλήρωσης >> των παροχών των συνταξιούχων. Με σταθερό το ποσοστό 

εισφορών το ποσοστό εισφορών, το ποσοστό αναπλήρωσης µεταβάλλεται 

συνάρτηση µε την διάρκεια της της εργατικής ζωής καθώς και το προσδόκιµο 

ζωής κατά την συνταξιοδότηση .Εάν είναι  επιθυµητή η επίτευξη ενός υψηλού 

ποσοστού αναπλήρωσης, τότε το νέο σύστηµα δίνει την ευχέρεια στον κάθε 

υποψήφιο συνταξιούχο να επιλέξει την κατάλληλη στιγµή για την 

συνταξιοδότηση του. Για την Ελλάδα έχει προταθεί το νέο σύστηµα κύριων 

συντάξεων να παρέχει σε συνδυασµό µε τις επικουρικές συντάξεις ένα ποσοστό 

αναπλήρωσης 75%-80%. Σταδιακά το ποσοστό των  κύριων συντάξεων θα φθίνει 

και αυτό των επικουρικών συντάξεων θα αυξάνει, ώστε σε κάποια στιγµή στο 

µέλλον το κάθε σύστηµα θα παρέχει το ήµισυ της συνολικής δηµόσιας παροχής 
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για συντάξεις. Αυτό ΄σηµαίνει ότι πρέπει να υπολογίσουµε το ποσοστό 

ασφαλιστικών εισφορών του νέου συστήµατος σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να 

παρέχει τελικά ένα ποσοστό αναπλήρωσης 37,5%-40%.Το  τελικό ποσοστό 

εισφορών θα προκύψει βέβαια µετά από αναλογιστική µελέτη. Μια 

προκαταρκτική εκτίµηση είναι ότι το ποσοστό αυτό θα κυµανθεί µεταξύ 16%-

18% 

δ)Επιτόκιο Ατοµικών Λογαριασµών:Οι ασφαλιστικές εισφορές 

συσσωρεύονται στου ατοµικούς λογαριασµούς µε ένα επιτόκιο, το οποίο ισούται 

µε τον ετήσιο ρυθµό ονοµαστικών ασφαλιστέων αποδοχών . 

ε)Υπολογισµός σύνταξης: Κατά το έτος συνταξιοδότησης, ο υπολογισµός 

του ποσού της σύνταξη,Β,γίνεται µε βάση την σχέση: 

Β=NPW/G 

Η πρώτη µεταβλητή, NPW, αφορά στο ενδεικτικό κεφάλαιο που έχει 

συσσωρευτεί στον ατοµικό λογαριασµό του ασφαλισµένου. Η δεύτερη 

µεταβλητή G, είναι µια ράντα, η οποία εξαρτάται από το προσδόκιµο ζωής(life 

expetancy) για την ηλικιακή οµάδα που συνταξιοδοτείται και είναι το ίδιο για 

άνδρες και γυναίκες (unisex life expctancy).Ο δεύτερος είναι συντελεστής 

εσωτερικής απόδοσης και αποτελεί καίριο παράγοντα αναλογιστικής/οικονοµικής 

ισορροπίας του συστήµατος συντάξεων. 
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ζ) Αναλογιστική/οικονοµική Ισορροπία:Με δεδοµένο το ποσοστό των 

ασφαλιστικων εισφορών, η µακροχρόνια ισορροπία του συστήµατος συντάξεων 

εξαρτάται απο τις κατάλληλες αναπροσαρµογές στις παραµέτρους που καθορίζου 

τις παροχές . Ο συντελεστής εσωτερικής αποδόσης του συστήµατος συνταξεων 

είνα αυτός που εξισωνει, κατά  έτος, την παρούσα αξία του ενεργήτικού µε την 

παρούσα αξιά του παθητικού. Το ενεργητικό αποτελείται από τα συνολικά 

κεφάλαια των ατοµικών λογαριασµων των ασφαλισµενων και των συνταξιούχων 

καθώς και την παρούσα αξία των µελλοντικών ασφαλιστικών εισφορών.  

Το παθητικό του συστήµατος συντάξεων αντικατοπτρίζει τις ανειληµµένες 

υποχρεώσεις προς όλους τους ασφαλισµένους και του συνταξιούχους. Οπότε ο 

γενικός τύπος για τον συντελεστή εσωτερικής απόδοσης, α ,είναι :α=π+n+p . 

Κάθε έτος ο συντελεστής απόδοσης, α, χρησιµοποιείτε για να εξισώνει τις 

παρούσες αξίες των εισροών και των εκροών του συστήµατος. 

η) Αναπροσαρµογή των συντάξεων:Κατά τη διάρκεια της περιόδου 

συνταξιοδότησης, η αναπροσαρµογή των παροχών γίνεται µε ένα δείκτη που 

προσεγγίζει την εξέλιξη των πραγµατικών αποδοχών. 

θ) Ηλικία Συνταξιοδότησης: Μπορεί να θεσπιστεί ονοµαστική ηλικία 

συνταξιοδότησης τα 62 έτη σύµφωνα µε αυτό το µοντέλο επιτρέπεται πλήρη 

ευελιξία και λήψη σχετικής απόφασης σε ατοµικό επίπεδο µε στάθµιση όλων 

των αντίστοιχων παραµέτρων. 

ι)Χρηµατοδότηση Πλασµατικών Ασφαλιστικών ∆ικαιωµάτων: 
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Προτείνεται η αναγνώριση πλασµατικών ασφαλιστικών δικαιωµάτων για 

τις εξής περιπτώσεις: 

➢ Ανατροφή παιδιών:τρία (3) χρόνια για κάθε παιδί και αναγνώριση του 

δικαιώµατος σε οποιονδήποτε από τους δύο γονείς. Η αναγνώρισή θα 

συνεπάγεται την πίστωση του ατοµικού λογαριασµού είτε µε το 75% είτε 

µε το 80% του ατοµικού εισοδήµατος, είτε µε το 75% του µέσου ετήσιου 

εισοδήµατος για όλη την οικονοµία. 

➢ Περίοδοι ανώτερης εκπαίδευσης και στρατιωτικής θητείας. 

Περίοδοι ασθενείας, αναπηρίας, ανεργίας:τα αντίστοιχά ταµεία 

καταβάλουν την <<εισφορά εργοδότη>> επί του ποσού της προβλεπόµενης 

παροχής. 

κ)Κατώτατες Συντάξεις:Η θέσπισή κατώτατη σύνταξης κρίνεται 

απαραίτητη για την καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής και της αδήλωτης 

εργασίας, Η δηµιουργία κινήτρων για την συµµετοχή στην επίσηµη απασχόληση 

αποτελεί αδήριτη ανάγκη για όλα τα συστήµατα συνταξεων.Το ποσό της 

κατώτατης σύνταξης θα συµπληρώνεται από την <<κοινωνική σύνταξη>>, 

ούτως ώστε ο συνταξιούχος να προσεγγίζει το <<ελάχιστο επίπεδο διαβίωσης>>. 

Σε αυτό το µοντέλο επίσης γίνεται αναφορά για τις συντάξεις επιζώντων 

η οποία βασίζεται περισσότερο στην αρχή της ισότητας των δύο φύλλων., καθώς 

επίσης και στην ασφαλιστική κάλυψη των συζύγων που δεν εργάζονται ή που 



 
 67  

έχουν πολύ χαµηλότερες αποδοχές ούτως ώστε να καλυφθούν όλοι οι 

παράµετροι που αφορούν την θέσπιση ασφαλιστικής κάλυψης σε ένα κοινωνικό 

κράτος που µεριµνά για τους πολίτες του. 

Συµπερασµατικά ταξινοµώντας κατά προτεραιότητα τους στόχους ενός 

συστήµατος συντάξεων έχουµε τα εξής δεδοµένα: 

➢ ∆ιαφάνεια και προβλεψιµότητα για ασφαλιστικό προγραµµατισµό. 

➢ Ίση µεταχείριση των πολιτών 

➢ Επάρκεια παροχών 

➢ Μακροχρόνια βιωσιµότητα 

➢ Αναπτυξιακή δυναµική 

Όσον αφορά το στόχο της διαφάνειας και προβλεψιµότητας, το 

προτεινόµενο µοντέλο υπερέχει σαφώς της υφιστάµενης κατάστασης . 

Όσον αφορά το στόχο της ίσης µεταχείρισης των πολιτών,  αυτός 

επιτυγχάνεται πλήρως τόσο για τα µέλη κάθε ηλικιακής οµάδας, όσο και οι 

διαδοχικές γενιές εργαζοµένων υφίστανται την ίδια ακριβός µεταχείριση. 

Αυτό συµβαίνει διότι όλοι οι ασφαλισµένοι έχουν το ίδιο ακριβώς 

ποσοστό εισφορών, οι εισφορές ανατοκίζονται καθ` όλη την εργατική ζωή µε 

τον ρυθµό ανάπτυξης των µισθών (ή του ΑΕΠ) και κατά την στιγµή της 
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συνταξιοδότησης το συσσωρευµένο κεφάλαιο µετατρέπεται σε µηνιαία παροχή 

µε βάση το προσδόκιµο ζωής. Σε αντίθεση µε αυτή την εικόνα, το υφιστάµενο 

σύστηµα συντάξεων ευνοεί :(α) τους εργαζόµενους µε υψηλές αποδοχές  σε 

βάρος εργαζόµενων µε σχετικά οµοιόµορφες αποδοχές διαχρονικά, (β)τους 

εργαζόµενους σε ευγενείς  τοµείς  της οικονοµίας σε βάρος των εργαζόµενων σε 

φτωχούς τοµείς τη οικονοµίας, (γ)τους αυτοαπασχολούµενους σε βάρος 

µισθωτών, (δ)τους δηµόσιους υπαλλήλους σε βάρος των ιδιωτικών υπαλλήλων, 

(ε)τους πρόωρα συνταξιοδοτούµενους σε βάρος των κανονικά 

συνταξιοδοτούµενων.  

Σε όλες αυτές τι περιπτώσεις , η υποτιθέµενη κοινωνική δικαιοσύνη µε 

την αναδιανοµή από τους πλούσιους στους φτωχούς υλοποιείται προς αντίθετη 

κατεύθυνση. 

Όσο αφορά το στόχο της επάρκειας των παροχών,το προτεινόµενο 

σύστηµα, σε συνδυασµό µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις για την επικουρική 

ασφάλιση και τι κατώτατες συντάξεις προσφέρει το ίδιο επίπεδο δηµόσιας 

προστασίας µε το υφιστάµενο σύστηµα συντάξεων. 

Όσον αφορά τον στόχο της µακροχρόνιας βιωσιµότητας του συστήµατος, 

το προτεινόµενο έχει όλες τις δυνατότητες για να εξουδετερώσει τις 

δηµογραφικές ή οικονοµικές ανισορροπίες. Ενώ για το υφιστάµενο αποτελεί την 

αχίλλειο πτέρνα του. 
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Τέλος, όσον αφορά το στόχο της αναπτυξιακής δυναµικής το προτεινόµενο 

σύστηµά υπερέχει του  υφιστάµενου διότι δεν έχει αρνητικές επιπτώσεις ούτε 

στην απασχόληση, ούτε στην αποταµίευση και εποµένως θα συµβάλει θετικά 

στην αναπτυξιακή δυναµική της χώρας. 

Για τα δεδοµένα του ελληνικού συστήµατος συντάξεων, ο µόνος τρόπος 

για την διατήρηση του υφιστάµενου επιπέδου παροχών (περίπου 75-80% 

ποσοστά αναπλήρωσης) είναι η συνδυασµένη εφαρµογή των συστηµάτων 

κυριών και επικουρικών συντάξεων. Η κύρια διαφορά τους είναι ότι οι κύριες 

συντάξεις θα χρηµατοδοτούνται µε βάση το pay-as-yoy-go, θα είναι πλήρως 

κεφαλοποιηµένες.79 

Οι προτεινόµενες µεταρρυθµίσεις για τις κύριες και επικουρικές 

συντάξεις στοχεύουν στην εξασφάλιση ενός επαρκούς επιπέδου παροχών για 

τους ασφαλισµένους που έχουν επαρκές ιστορικό ασφάλισης. Πρέπει να γίνει 

µέριµνα και για όσους πλησιάζουν την ηλικία συνταξιοδότησης χωρίς να έχουν 

ιστορικό ασφάλισης ή το ιστορικό που διαθέτουν είναι ανεπαρκές για την 

εξασφάλιση µιας κατώτατης σύνταξης η οποία έχει άµεση σχέση µε την έκταση 

του φαινοµένου της φτώχειας µεταξύ των συνταξιούχων στις σύγχρονες 

κοινωνίες. Με βάση τις στατιστικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ετήσιο 

ελάχιστο επίπεδο διαβίωσης ορίζεται στο 60% της µέσης κατά άτοµο 

                                                 
7 9  Μ.Νεκτάριος <<Ασφαλιστική µεταρρύθµιση µε συνέναιση και ∆ιαφάνεια>>  
 (εκδόσεις Παπαζήζης 2008) 
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κατανάλωσης στη χώρα .Με βάση αυτή την εκτίµηση, το τρέχων κατώφλι 

φτώχειας στην Ελλάδα ανέρχεται στα 850 ευρώ για τετραµελή οικογένεια.   

Η βασική αιτία του προβλήµατος εστιάζεται στη δραµατική γήρανση του 

πληθυσµού που παρουσιάζει σοβαρή έξαρση στην Ελλάδα. Η αναλογία 

ασφαλισµένων- συνταξιούχων ολοένα και χειροτερεύει σε βάρος των πρώτων. 

‘Ήδη αυτή η σχέση φτάνει σε κάτω του ένα προς 3, βρίσκεται περίπου σε 

επίπεδα 1:2,7. Το έτος 2020 προβλέπεται ένας ασφαλισµένος να αναλογεί προς 

1,3 συνταξιούχο46. 

∆ηλαδή, µεταβαλλόµαστε σε χώρα συνταξιούχων και ιδιαίτερα 

συνταξιούχων αναπηρίας που αποτελούν λίγο πάνω από το 1/3 του συνόλου.  

Η Ελλάδα έχει πληγεί ιδιαίτερα από την εξωτερική µετανάστευση σε 

παλαιότερες εποχές, η οποία την απογύµνωσε από νέο εργατικό δυναµικό. Η 

επιστροφή των µεταναστών και η µαζική παλιννόστηση ανασφάλιστων 

οµογενών τα τελευταία 25 χρόνια, επέτεινε τη δηµογραφική γήρανση και την 

οικονοµική ανισορροπία της κοινωνικής ασφάλισης. Η οικονοµική 

δυσπραγία της κοινωνικής ασφάλισης οφείλεται επίσης µεταξύ άλλων47 : 

� Στη γενικότερη οικονοµική κρίση. 

� Στην αύξηση της ανεργίας.  
                                                 

46  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 

47  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2005 
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� Στην επέκταση της κοινωνικής πολιτικής τα τελευταία 25 χρόνια. 

� Στη µείωση των ορίων συνταξιοδότησης.  

� Στη συγχώνευση ελλειµµατικών ταµείων στο ΙΚΑ.  

� Στη σύναψη δανείων µε υψηλά επιτόκια.  

� Στη µεγάλη εισφοροδιαφυγή και  

� Σε διαρθρωτικές αδυναµίες των ασφαλιστικών οργανισµών. 

Ένα υγιές σύστηµα ασφάλισης στηρίζεται στην αρχή της αποταµίευσης. 

Το ασφάλιστρο που καταβάλλουν οι εργαζόµενοι-ασφαλισµένοι το εισπράττουν 

αργότερα όταν συνταξιοδοτηθούν, ενώ παράλληλα καλύπτονται και από άλλους 

ασφαλιστικούς κινδύνους.  

Στη φιλοσοφία και πρακτική της κοινωνικής ασφάλισης εµπεριέχεται η 

λογική της αναδιανοµής σε όφελος των ασθενέστερων τάξεων. Γιαυτό και η 

κοινωνική ασφάλιση, σε αντίθεση µε την ιδιωτική, είναι υποχρεωτική ακόµα και 

στην πατρίδα του καπιταλισµού στις ΗΠΑ. 

Εδώ επισηµαίνεται ότι η ιδιωτική ασφάλιση δεν έχει τον αναδιανεµητικό 

χαρακτήρα που έχει η κοινωνική ασφάλιση, ούτε και καλύπτει κινδύνους πέραν 

ενός ορισµένου ορίου. Γι΄ αυτό και δεν µπορεί να την υποκαταστήσει. Η ιδιωτική 

ασφάλιση υπηρετεί ένα σοβαρό ρόλο ως συµπληρωµατικός θεσµός της 

κοινωνικής ασφάλισης.  

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, τα ασφάλιστρα που έχουν πληρωθεί ως 

αποθεµατικά του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης, µαζί και µε την αύξηση του 
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εθνικού εισοδήµατος, δεν αρκούν για να καλύψουν το κόστος συνταξιοδότησης 

και τους άλλους ασφαλιστικούς κινδύνους. Το έλλειµµα καλύπτεται από τις 

εισφορές των σηµερινών ή αυριανών ασφαλισµένων. Μ΄ άλλα λόγια, η σηµερινή 

γενιά και ιδιαίτερα οι νέες ηλικίες, βαρύνονται µε υπέρµετρη συνεισφορά στο 

κόστος συνταξιοδότησης της προηγούµενης γενιάς. 

Η παραπάνω διαπίστωση ίσως να ήταν µερικώς έστω αποδεκτή, αν υπήρχε 

δίκαιη κατανοµή προς όφελος των ασθενέστερων τάξεων. Όµως διαπιστώνεται 

τέτοια σοβαρή ανισότητα στα συνταξιοδοτικά καθεστώτα, και εξόφθαλµες 

προνοµιακές καταστάσεις, έτσι που να µπορεί να µιλά κανείς για έντονες 

κοινωνικές αδικίες και γενικότερα για ένα ανάπηρο σύστηµα κοινωνικής 

ασφάλισης. 

Η θεραπεία της χρόνιας ασθένειας της κοινωνικής ασφάλισης, δεν είναι 

ασφαλώς εύκολη υπόθεση. Ακόµα και όταν υπάρχουν κάποιες γνωστές 

ορθολογικές λύσεις, προσκρούουν σε κατεστηµένα συµφέροντα ισχυρών οµάδων, 

σε αδυναµία να ξεπεραστεί το λεγόµενο πολιτικό κόστος, σε ασυνέχεια και 

ασυνέπεια στη λήψη αποφάσεων αλλά και σε διαφορετικές πολιτικές απόψεις και 

κατευθύνσεις
48. 

                                                 
48  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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Εκείνο που υπερέχει, επί πλέον και για λόγους εθνικής υπόστασης, είναι η 

λήψη πρακτικών µέτρων για τη µερική έστω αντιµετώπιση της γήρανσης του 

πληθυσµού. Είναι προτιµότερο ακόµα και να γίνουν λιγότερα σχολεία και 

νοσοκοµεία, αν πρόκειται να διατεθούν περισσότεροι πόροι για την ενίσχυση της 

γεννητικότητας του πληθυσµού η οποία βρίσκεται σήµερα στα χαµηλότερα 

επίπεδα της Ευρώπης. 

Η ενίσχυση και ανανέωση του πληθυσµού της χώρας, µπορεί να 

επιτευχθεί ακόµη και µε ρηξικέλευθη πολιτική ελληνοποίησης και εγκατάστασης, 

ιδιαίτερα σε περιοχές που φθίνουν όπως η Θράκη, η Ήπειρος και ορισµένα 

νησιά, οικογενειών παλιννοστούντων Ελληνοποντίων, αλλά και πολιτών άλλων 

εθνών, που συµβιώνουν εδώ οµαλά, όπως παράδειγµα οι Πολωνοί. 

Η επιλεκτική ενσωµάτωση στην ελληνική κοινωνία και η ασφάλιση ενός 

µέρους έστω από τους πάνω από 600.000 παράνοµους εργαζόµενους στην 

Ελλάδα, θα συµβάλλει στην πληθυσµιακή και φυλετική ανανέωση της χώρας και 

θα ενισχύσει σοβαρά τα οικονοµικά του ασφαλιστικού µας συστήµατος. Εκτός 

των παραπάνω “αιρετικών” απόψεων που πιστεύω ότι είναι καιρός να 

συζητηθούν δηµόσια, υπάρχουν διάφορες επί µέρους προτάσεις που µπορούν να 

συµβάλλουν στην ορθολογική και οικονοµική ανόρθωση της κοινωνικής 

ασφάλισης. Τέτοιες προτάσεις µεταξύ άλλων είναι και οι ακόλουθες49: 

                                                 

49  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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� Λήψη µέτρων για τη δηµογραφική γήρανση µε γενναία µέτρα ενίσχυσης 

της γεννητικότητας, ελληνοποίηση και ασφάλιση παλιννοστούντων 

Οµογενών, καθώς και εθνοτήτων που συµβιώνουν εδώ οµαλά όπως οι 

Πολωνούς .  

� Καθιέρωση της εθνικής σύνταξης µε σύνδεση των κατώτερων 

συντάξεων µε το µισθό, καθορισµός της ανώτατης σύνταξης όχι πάνω 

από τον τελευταίο µισθό, και κατάργηση προνοµιακών συνταξιοδοτικών 

ρυθµίσεων.  

� Αντικατάσταση των συντάξεων αναπηρίας µε επιδόµατα αναπηρίας που 

θα απονέµονται µε αντικειµενικά κριτήρια µε συνυπολογισµό του 

βαθµού αναπηρίας και της ηλικίας.  

� Απαγόρευση της εργασίας στους συνταξιούχους µε οριακές εξαιρέσεις. 

Η απαγόρευση θα αίρεται εφόσον αναστέλλεται η συνταξιοδότηση ή 

συνδυάζεται η µερική συνταξιοδότηση µε µερική απασχόληση.  

� Κατάργηση της χρηµατοδότησης από κοινωνικούς πόρους 

οποιασδήποτε σύνταξης και αναθεώρηση του πίνακα βαρέων και 

ανθυγιεινών επαγγελµάτων σύµφωνα µε τα όσα ισχύουν στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  

� Καταπολέµηση της εισφοροδιαφυγής, καλλιέργεια της ασφαλιστικής 

συνείδησης µε δηµόσιες καµπάνιες και κατάργηση των 

εισφοροαπαλλαγές .  
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� Αναµόρφωση της διαδοχικής ασφάλισης, επέκτασή της στους 

ασφαλισµένους του ΟΓΑ και συντονισµός µεταξύ κυρίας και 

επικουρικής σύνταξης µε παράλληλη κατάργηση της  ασφάλισης σε 

πολλά ταµεία . 

� Εκπαίδευση στελεχών κοινωνικής ασφάλισης και κοινωνικής διοίκησης, 

προώθηση της έρευνας, εισαγωγή σύγχρονων µεθόδων διοίκησης και 

καθολική εφαρµογή µηχανογράφησης.  

� Καταπολέµηση της πολυφαρµακίας µε συγκεκριµένα µέτρα και 

ειδικότερα µε προώθηση δηµόσιας καµπάνιας µε το σύνθηµα “ λιγότερα 

φάρµακα, περισσότερη υγεία.” Ριζική βελτίωση, ορθολογικοποίηση και 

νοικοκύρεµα στην οργάνωση και διοίκηση της περίθαλψης, καθώς και 

κατάλληλη αξιοποίηση της εγχώριας νοσοκοµειακής υποδοµής και του 

ιατρικού δυναµικού.  

Η πολυδιάστατη πολιτική, οικονοµική, κοινωνική σήµερα, συνδικαλιστική 

πρόκληση που αντιπροσωπεύει η κοινωνική ασφάλιση δε χρειάζεται σωτήρες, 

αλλά εφαρµόσιµα µέτρα πολιτικής που θα την βοηθήσουν να αποβάλλει την 

αναπηρία της για την οποία µιλήσαµε στην αρχή. Αλλά για να γίνει κάτι τέτοιο 

απαιτείται γνώση, σύνεση, συνέπεια και πάνω από όλα πολιτική γενναιότητα. 

Και αυτό είναι πάντοτε το ζητούµενο. 

Η ανάπτυξη του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα 

πραγµατοποιήθηκε κατά έναν τρόπο αποσπασµατικό, µέσω της σύστασης 

αυτοτελών φορέων ασφάλισης που κάλυπταν συγκεκριµένες οµάδες του 
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πληθυσµού µε βάση επαγγελµατικά κριτήρια και χαρακτηριστικά. ∆εν 

υιοθετήθηκε ένα ενιαίο ασφαλιστικό καθεστώς για όλους τους εργαζόµενους 

αλλά πληθώρα συστηµάτων κύριας, επικουρικής και συµπληρωµατικής 

ασφάλισης
50. 

Ο σχεδιασµός των δηµόσιων πολιτικών ασφάλισης γίνεται από τους 

φορείς της κεντρικής διοίκησης και συγκεκριµένα από το Υπουργείο Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το Υπουργείο Οικονοµικών, το Υπουργείο Υγείας 

και Πρόνοιας, το Υπουργείο Εθνικής Αµύνης, το Υπουργείο Εµπορικής 

Ναυτιλίας και το Υπουργείο Γεωργίας. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων ασκεί αυτοτελείς αρµοδιότητες στο πεδίο της κοινωνικής 

ασφάλισης, ενώ τα άλλα Υπουργεία ασκούν συµπληρωµατικές αρµοδιότητες σε 

σχέση µε τον κύριο άξονα των δραστηριοτήτων τους51. 

Μέχρι το έτος 1995, οι αυτοτελείς αρµοδιότητες ασκούνταν από ένα 

ενιαίο φορέα, το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το 

1995 όµως αποφασίστηκε ο διαχωρισµός του τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης 

από τους τοµείς της υγείας και πρόνοιας ώστε να εξυπηρετηθεί η ορθολογική 

διασύνδεση µεταξύ ασφάλισης και απασχόλησης. Έτσι ο τοµέας της ασφάλισης 

                                                 

50  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 

 

51  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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µεταφέρθηκε στις αρµοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας, το οποίο 

µετονοµάστηκε σε Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Στο πλαίσιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι 

πολιτικές κοινωνικής ασφάλισης σχεδιάζονται και εποπτεύονται από τη Γενική 

Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η λειτουργία της οποίας διέπεται από το 

Προεδρικό ∆ιάταγµα 213/92, όπως έχει τροποποιηθεί και συµπληρωθεί 

µεταγενέστερα
52.  

Σε γνωµοδοτικό επίπεδο, οι πολιτικές κοινωνικής ασφάλισης 

υποστηρίζονται από ένα συµβουλευτικό όργανο που συστάθηκε το έτος 2000 στο 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Πρόκειται για το Συµβούλιο 

Εµπειρογνωµόνων Απασχόλησης και Κοινωνικής Ασφάλισης, επταµελές 

συµβουλευτικό  γνωµοδοτικό όργανο που συγκροτείται µε απόφαση του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων από πρόσωπα κύρους 

ιδιαίτερης επιστηµονικής κατάρτισης και εµπειρίας, ασκώντας τις ακόλουθες 

αρµοδιότητες
53: 

                                                 
52  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα Νο. 2, ΙΟΒΕ, Αθήνα 2007 

 

53  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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� γνωµοδοτεί και εισηγείται στο πλαίσιο των γενικών κατευθύνσεων της 

κυβερνητικής πολιτικής για θέµατα απασχόλησης, κοινωνικής 

ασφάλισης και θέµατα κοινωνικής πολιτικής αρµοδιότητας του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και για τις 

κατευθύνσεις των πολιτικών αυτών, όπως απορρέουν από υποχρεώσεις 

προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και τους διεθνείς οργανισµούς 

� γνωµοδοτεί για τους ετήσιους και µεσοπρόθεσµους στόχους των 

πολιτικών απασχόλησης, κοινωνικής ασφάλισης και γενικότερα τοµέων 

κοινωνικής πολιτικής αρµοδιότητας Υπουργείου Εργασίας 

� διερευνά, τεκµηριώνει και αναλύει τις εναλλακτικές δυνατότητες που 

υπάρχουν σχετικά µε την επιλογή µέτρων απασχόλησης και κοινωνικής 

ασφάλισης και εισηγείται τα αναγκαία µέτρα και παρεµβάσεις προς 

επίτευξη των στόχων της πολιτικής του Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

� µελετά και αναλύει τις εξελίξεις και τις προοπτικές της ελληνικής, της 

ευρωπαϊκής και της διεθνούς αγοράς εργασίας, καθώς και της 

κοινωνικής ασφάλισης, επισηµαίνει και αξιολογεί τις αποκλίσεις των 

εξελίξεων από τους στόχους και εισηγείται τη λήψη κατάλληλων µέτρων 

� αποτιµά την αποτελεσµατικότητα και τις επιπτώσεις των παρεµβάσεων 

για την απασχόληση, την κοινωνική ασφάλιση και την κοινωνική 

πολιτική του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 

υποβάλλει στον Υπουργό σχετικές ερωτήσεις. Συµµετέχει σε επιτροπές 
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εµπειρογνωµόνων για την παρακολούθηση και αξιολόγηση των 

πολιτικών αυτών 

� γνωµοδοτεί για κάθε άλλο συναφές θέµα, που παραπέµπεται σε αυτό 

από τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Οι δραστηριότητες του Συµβουλίου υποστηρίζονται από τη Μονάδα 

Ανάλυσης και Τεκµηρίωσης, υπηρεσία σε επίπεδο τµήµατος που υπάγεται 

απευθείας στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. ¨Έργο της 

Μονάδας είναι η παρακολούθηση των πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής 

ασφάλισης και η κατάρτιση µελετών και εκθέσεων για τα θέµατα αυτά και γενικά 

η επιστηµονική και γραµµατειακή υποστήριξη της λειτουργίας του Συµβουλίου 

Εµπειρογνωµόνων για την προώθηση του έργου του54.  

Το βασικό χαρακτηριστικό της οργανωτικής δοµής του συστήµατος είναι 

ο πολυκερµατισµός του που εκφράζεται από το µεγάλο αριθµό των δηµόσιων 

φορέων  ασφάλισης. 

 Η ύπαρξη 170 φορέων το έτος 2002 που εποπτεύονται από πέντε 

τουλάχιστον διαφορετικά Υπουργεία δηµιουργεί αυξηµένες υποχρεώσεις σε 

θέµατα  διοίκησης και εξυπηρέτησης των ασφαλισµένων.  

                                                 

54  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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Η ίδρυση και λειτουργία ενός µεγάλου αριθµού ασφαλιστικών φορέων 

δικαιολογείται κυρίως από τον προσανατολισµό του συστήµατος στην κάλυψη 

διαφορετικών επαγγελµατικών κατηγοριών, όπως παρουσιάζεται στον παρακάτω 

πίνακα
55: 

Φορείς κοινωνικής ασφάλισης κατά επαγγελµατική κατηγορία κάλυψης  

Αριθµός Φορέων Ασφάλισης 

αρµοδιότητας Υπουργείου 

Εργασίας & Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων 

Επαγγελµατικές κατηγορίες 

22 

 

Εργαζόµενοι ιδιωτικού τοµέα 

10 Προσωπικό τραπεζών 

12 Προσωπικό δηµόσιων επιχειρήσεων 

6 Ανεξάρτητοι επαγγελµατίες 

11 Ελεύθεροι επαγγελµατίες 

6 Προσωπικό τύπου 

1 Αγρότες 

17 ∆ηµόσιοι υπάλληλοι 

                                                 
55  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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  Έτσι, προωθούνται παρεµβάσεις κυρίως στη συνταξιοδοτική προστασία 

του πληθυσµού που άλλοτε εξυπηρετούν συµφέροντα συγκεκριµένων κοινωνικό-

επαγγελµατικών οµάδων και άλλοτε επιχειρούν προσπάθειες επιµέρους 

βελτιώσεων του ασφαλιστικού συστήµατος. Οι πρακτικές αυτές έχουν ως 

αποτέλεσµα τη µορφοποίηση ενός θεσµικού αντασφαλιστικούς υπόβαθρου που 

διέπεται βασικά από αρχές ανταποδοτικής-διανεµητικής ασφάλισης, 

συµπεριλαµβάνει, όµως, ευρύτατα και αρχές µη ανταποδοτικής ασφάλισης, 

ασφαλιστικών µεικτών παροχών, ανταποδοτικής κεφαλαιοποιητικής ασφάλισης 

και κοινωνικής ασφάλειας για συγκεκριµένες επαγγελµατικές κατηγορίες56. 

Όσον αφορά τη διάρθρωση του συστήµατος, το ελληνικό µοντέλο 

διαρθρώνεται σε τρεις κύριους πυλώνες: ο πρώτος πυλώνας επικεντρώνεται στα 

υποσυστήµατα της κύριας και της επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης, ο 

δεύτερος πυλώνας περιλαµβάνει τα υποσυστήµατα της συµπληρωµατικής 

ασφάλισης και των επαγγελµατικών ταµείων που πρόσφατα θεσµοθετήθηκαν στη 

χώρα µας, ενώ ο τρίτος πυλώνας αφορά τα προγράµµατα ιδιωτικής ασφαλιστικής 

κάλυψης.  

 Η απουσία γνήσιων επαγγελµατικών ταµείων αναπληρώνεται από την 

ίδρυση καθεστώτων συµπληρωµατικής ασφάλισης, που λειτουργούν µε τη µορφή 

αλληλοβοηθητικών ταµείων και ταµείων πρόνοιας. Η οργάνωση των ταµείων 

                                                 
56  Σολωµός Γ., «Κοινωνική Ασφάλιση: Από την κρίση στον ενιαίο φορέα» Λιβάνης, 

Αθήνα, 2006 
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αυτών στη χώρα µας δεν διέπεται από ένα ενιαίο θεσµικό και κανονιστικό 

πλαίσιο.  

Προβλέπονται διαφορετικές οργανωτικές και λειτουργικές ρυθµίσεις, που 

αναµένονται να αποτελέσουν αντικείµενο εκτεταµένης επεξεργασίας κατά τη 

διάρκεια της γενικότερης διαδικασίας µεταρρύθµισης του ελληνικού συστήµατος 

κοινωνικής ασφάλισης. 

 

3.2.2 Οι Φορείς Ασφάλισης των Μισθωτών και το Θεσµικό Πλαίσιο 

Η ασφαλιστική κάλυψη των µισθωτών � εργαζοµένων του ιδιωτικού 

τοµέα επιτυγχάνεται µέσω φορέων κύριας και επικουρικής ασφάλισης, ταµείων 

αλληλοβοήθειας για τον κίνδυνο της ασθένειας και φορέων που χορηγούν 

εφάπαξ παροχές. Το έτος 2002 λειτουργούσαν περισσότεροι από 50 αντίστοιχοι 

φορείς. Οι φορείς αυτοί αποτελούν νοµικά πρόσωπα που διοικούνται από 

διοικητικά συµβούλια µε υποχρεωτική συµµετοχή εκπροσώπων των 

ασφαλισµένων και των συνταξιούχων. 

Ο γενικός φορέας κύριας ασφάλισης των µισθωτών είναι το Ίδρυµα 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ), το οποίο ιδρύθηκε το 1934 και άρχισε να 

λειτουργεί ουσιαστικά τη δεκαετία του 1950. Το 1983 επεκτάθηκε η ασφαλιστική 

κάλυψη των εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα από το ΙΚΑ στο σύνολο του 

πληθυσµού, διευρύνοντας έτσι την προστασία που εξασφαλιζόταν πριν από την 
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ίδρυση του για συγκεκριµένες κατηγορίες εργαζοµένων µέσω των ειδικών 

ταµείων κύριας ασφάλισης µισθωτών, αλλά και καλύπτοντας τους εργαζόµενους 

χωρίς ασφαλιστικό καθεστώς57.  

Αρκετά ειδικά ταµεία εξακολουθούν να λειτουργούν και σήµερα 

αυτοτελώς υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, ενώ ορισµένα συγχωνεύτηκαν στο ΙΚΑ. 

Το ΙΚΑ ασφαλίζει τα πρόσωπα που έχουν ως κύριο επάγγελµα την παροχή 

έµµεσης εξαρτηµένης εργασίας, καθώς και ειδικές κατηγορίες προσώπων όπως 

ορκωτοί λογιστές, εφηµεριδοπώλες, συγγραφείς, µαθητευόµενοι). Οι κίνδυνοι 

που καλύπτονται περιλαµβάνουν τη µητρότητα, τα οικογενειακά βάρη, την 

ασθένεια, το γήρας, την αναπηρία, το θάνατο, το εργατικό ατύχηµα και την 

επαγγελµατική ασθένεια, καθώς και την ανεργία58. 

Οι ασφαλισµένοι του ΙΚΑ εξυπηρετούνται για τον κίνδυνο της ανεργίας 

από τον Οργανισµό Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆), αυτοτελή 

φορέα που ιδρύθηκε το έτος 1954 και υπάγεται στην εποπτεία του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ο ΟΑΕ∆ καλύπτει επίσης τους 

κινδύνους στράτευσης και οικογενειακών βαρών των µισθωτών. Κοινωνικές 

                                                 

57  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα Νο. 2, ΙΟΒΕ, Αθήνα 2007 

58  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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παροχές µε τη µορφή προγραµµάτων στέγασης, κοινωνικού τουρισµού και 

αναψυχής χορηγούνται επίσης στους ασφαλισµένους του ΙΚΑ από τον 

Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας και από τον Οργανισµό Εργατικής Εστίας, 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου που εποπτεύονται από το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
59. 

Τα ειδικά ταµεία κύριας ασφάλισης καλύπτουν συγκεκριµένες κατηγορίες 

εργαζοµένων που δεν υπάγονται στην ασφάλιση του ΙΚΑ. Βασική προϋπόθεση 

υπαγωγής στην ασφάλιση των ταµείων αυτών είναι η παροχή έµµεσης 

εξαρτηµένης εργασίας ή η άσκηση συγκεκριµένης επαγγελµατικής ειδικότητας. 

Η επικουρική κάλυψη των εργαζοµένων του ιδιωτικού τοµέα 

εξασφαλίζεται από ένα πλήθος φορέων δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, που 

χορηγούν πρόσθετες συνταξιοδοτικές παροχές µε τη µορφή µηνιαίας σύνταξης ή 

εφάπαξ βοηθήµατος. Ο γενικός φορέας επικουρικής συνταξιοδοτικής κάλυψης 

των µισθωτών είναι το ΙΚΑ και συγκεκριµένα ο κλάδος του µε την ονοµασία 

«Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων  - Τοµέας Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών 

(ΙΚΑ � ΤΕΑΜ)». Το ΙΚΑ-ΤΕΑΜ ιδρύθηκε το 1979 και εντάχθηκε στο ΙΚΑ το 

198360. 

                                                 
59  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 

60  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2005 
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Ιδιαίτερα σηµαντικές µεταβολές στο ασφαλιστικό καθεστώς των 

µισθωτών υιοθετήθηκαν το έτος 2002 µε την ψήφιση του Ν.3029/2002. Οι 

µεταβολές αυτές προωθούν ουσιαστικά τον οργανωτικό εκσυγχρονισµό ενός 

ιδιαίτερα σύνθετου και πολύπλοκου καθεστώτος, εξασφαλίζοντας τόσο την 

απλοποίηση των διαδικασιών υπαγωγής στην ασφάλιση όσο και τη βελτίωση της 

µεταχείρισης των ασφαλισµένων61: 

➢ Το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων µετονοµάζεται σε Ίδρυµα 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Ενιαίο Ταµείο Ασφάλισης Μισθωτών 

(Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ.). Οι κλάδοι σύνταξης συγκεκριµένων ειδικών 

ταµείων κύριας ασφάλισης (ΤΑΠ-ΟΤΕ, ΤΣΠΗΣΑΠ, ΤΣΠ-ΕΤΕ,  

ΤΣΠ-ΑΤΕ, ΤΣΠ-ΤΕ, ΤΑΠ-ΙΛΤ, ΤΑΠ-ΕΤΒΑ., ΤΣΕΑΠΓΣΟ και 

ΤΑΠΑΕ-Εθνική) έως 1.1.2008 εντάσσονται στον κλάδο σύνταξης 

του Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ. µε κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονοµίας και Οικονοµικών και Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων µετά από απόφαση των ∆ιοικητικών τους 

Συµβουλίων και εκπόνηση ειδικής οικονοµικής µελέτης που 

προκηρύσσεται και ανατίθεται από τον Υπουργό Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. 

                                                 
61  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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➢ Ιδρύεται νέος γενικός φορέας επικουρικής κάλυψης των 

µισθωτών, που λειτουργεί µε τη µορφή νοµικού προσώπου 

δηµοσίου δικαίου και την επωνυµία Ενιαίο Ταµείο Επικουρικής 

Ασφάλισης Μισθωτών (Ε.Τ.Ε.Α.Μ.). Το ΕΤΕΑΜ τελεί υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

διέπεται από το σύνολο των διατάξεων του καταργουµένου 

Ι.Κ.Α.-Τ.Ε.Α.Μ. και έχει έδρα την Αθήνα. Η έναρξη λειτουργίας 

του ορίζεται την 1η Ιουνίου 2003, οπότε και καταργείται το ΙΚΑ-

ΤΕΑΜ. 

➢ Μετατρέπονται σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου 

υφιστάµενα ταµεία ασφάλισης, τα οποία λειτουργούν ως νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή κλάδοι τους που χορηγούν παροχές 

οι οποίες δεν εµπίπτουν στο πλαίσιο της δηµόσιας (κύριας και 

επικουρικής) ασφάλισης και για τις οποίες καταβάλλονται 

εισφορές µόνο από τους εργαζόµενους. 

➢ Ιδρύονται νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, τα οποία λειτουργούν υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως «Ταµεία 

επαγγελµατικής ασφάλισης - ν.π.ι.δ.». Τα ταµεία επαγγελµατικής 

ασφάλισης έχουν ως σκοπό την παροχή στους ασφαλισµένους και 

δικαιούχους των παροχών, επαγγελµατικής  ασφαλιστικής 

προστασίας πέραν της παρεχόµενης από την υποχρεωτική 

κοινωνική ασφάλιση για τους ασφαλιστικούς κινδύνους και 
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ενδεικτικά τους κινδύνους γήρατος, θανάτου, αναπηρίας, 

επαγγελµατικού ατυχήµατος, ασθένειας, διακοπής της εργασίας. 

Χορηγούν παροχές σε είδος ή σε χρήµα που καταβάλλονται 

περιοδικώς ή εφάπαξ. 

3.2.3 Οι Φορείς Ασφάλισης των Αγροτών 

Η ασφαλιστική προστασία των αγροτών αποτελεί έναν από τους κύριους 

άξονες του ελληνικού συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης λόγω της ιδιαίτερης 

ανάπτυξης του πρωτογενούς τοµέα στη χώρα µας και της αυξηµένης συµβολής 

των αγροτών στην οικονοµία της Ελλάδας. Οι αγρότες καλύπτονται από έναν 

αυτοτελή ασφαλιστικό φορέα, τον Οργανισµό Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ), 

που λειτουργεί µε τη µορφή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου62. 

Ο ΟΓΑ ιδρύθηκε το 1961 µε το Ν. 4169/61, επιδιώκοντας την κάλυψη 

συγκεκριµένων ασφαλιστικών κινδύνων για τα άτοµα που απασχολούνται 

προσωπικά και κατά κύριο επάγγελµα µε την αγροτική οικονοµία. Ο Οργανισµός 

καλύπτει επίσης ειδικές κατηγορίες αγροτών καθώς και πρόσωπα που 

                                                 

62  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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εξοµοιώνονται µε αγρότες ως προς την ασφαλιστική τους προστασία. Το 

ασφαλιστικό καθεστώς των αγροτών διακρίνεται σε τρεις περιόδους63:  

� Η πρώτη περίοδος (1961-1981) αναφέρεται στην ίδρυση και ανάπτυξη 

των µηχανισµών της ασφαλιστικής προστασίας των αγροτών µέσω της 

λειτουργίας του ΟΓΑ, ο οποίος κάλυπτε τους κινδύνους της ασθένειας, 

του γήρατος, της αναπηρίας και του θανάτου. Ο Οργανισµός χορηγούσε 

µη ανταποδοτικές παροχές στους ασφαλισµένους του, αφού παρά τη 

νοµοθετική πρόβλεψη για την καταβολή εισφορών οι σχετικές ρυθµίσεις 

δεν ενεργοποιήθηκαν ποτέ. Επίσης, ο Οργανισµός χορηγούσε 

αποζηµιώσεις σε ιδιοκτήτες ή εκµεταλλευτές γεωργικών επιχειρήσεων 

σε περίπτωση ζηµιών που προκαλούνται στην παραγωγή τους λόγω 

φυσικών καταστροφών (χαλάζι, παγετός κ.α.). 

� Η δεύτερη περίοδος (1982-1995) επεκτείνει την ασφαλιστική προστασία 

των αγροτών, καθώς καθιερώνεται το 1982 η αυτοτελής 

συνταξιοδότηση στις αγρότισσες και εισάγεται το 1987 ο θεσµός της 

πρόσθετης ασφάλισης των αγροτών. Ο Ν. 1745/87 συστήνει έναν ειδικό 

και αυτοτελή κλάδο πρόσθετης υποχρεωτικής ασφάλισης των αγροτών, 

ο οποίος χορηγεί ανταποδοτικές παροχές µε τη µορφή πρόσθετης 

σύνταξης στους ασφαλισµένους του ΟΓΑ σε περίπτωση γήρατος και 

                                                 

63  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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αναπηρίας καθώς και στα µέλη της οικογένειάς τους σε περίπτωση 

θανάτου του ασφαλισµένου ή συνταξιούχου. Για τον υπολογισµό των 

εισφορών και παροχών προβλέπονταν τρεις ασφαλιστικές κλάσεις, τις 

οποίες επέλεγαν οι ίδιοι οι ασφαλισµένοι του Οργανισµού.  

� Η τρίτη περίοδος (1996-2002) σηµατοδοτεί την ουσιαστική και 

οργανωτική αναδιάρθρωση του ασφαλιστικού καθεστώτος των 

αγροτών, η οποία θεσµοθετείται το 1997 µε τη σύσταση κλάδου κύριας 

ασφάλισης αγροτών στον ΟΓΑ (Ν. 2458/97 για τη «Σύσταση Κλάδου 

Κύριας Ασφάλισης Αγροτών και άλλες διατάξεις»). Η λειτουργία του 

κλάδου εγκαινιάστηκε την 1.1.1998 και από την έναρξη ισχύος του 

καταργήθηκε ο κλάδος πρόσθετης ασφάλισης αγροτών, που είχε 

συσταθεί το 1987.  

Τα κύρια χαρακτηριστικά του τότε νέου ασφαλιστικού καθεστώτος των 

αγροτών είναι64: 

� η χρηµατοδότηση των συνταξιοδοτικών παροχών από τις εισφορές των 

ασφαλισµένων (οι εισφορές υπολογίζονται σε ποσοστό 7% επί των 

ποσών επτά (7) διαφορετικών ασφαλιστικών κατηγοριών, στις οποίες οι 

ασφαλισµένοι κατατάσσονται ύστερα από σχετική τους δήλωση)  

                                                 

64  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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� η τυποποίηση της κρατικής χρηµατοδότησης προς τον ΟΓΑ (το 

ποσοστό της κρατικής εισφοράς ορίζεται σε 14% επί των ποσών των 

επτά ασφαλιστικών κατηγοριών)  

� η καθιέρωση του θεσµού της διαδοχικής ασφάλισης και για τους 

αγρότες (µεταφέρονται δηλαδή τα έτη ασφάλισής τους σε περίπτωση 

ένταξής τους σε νέο ασφαλιστικό καθεστώς άλλου οργανισµού)  

� η καθιέρωση ενός συστήµατος αυτόµατης αύξησης των συντάξεων, το 

οποίο αντιστοιχεί στο ποσοστό αναπροσαρµογής των συντάξεων των 

δηµοσίων υπαλλήλων  

� η επέκταση των παροχών ασθενείας σε είδος για τους ασφαλισµένους, 

τους συνταξιούχους του ΟΓΑ και τα µέλη της οικογένειάς τους 

(προβλέπεται µάλιστα η δυνατότητα εξυπηρέτησης των προσώπων 

αυτών και από τις υγειονοµικές υπηρεσίες του ΙΚΑ)  

� η χρηµατοδότηση των παροχών ασθένειας από τις εισφορές των 

ασφαλισµένων (οι εισφορές υπολογίζονται σε ποσοστό 1,5% επί των 

ποσών των επτά διαφορετικών ασφαλιστικών κατηγοριών, στις οποίες 

οι ασφαλισµένοι κατατάσσονται ύστερα από σχετική τους δήλωση)  

� η θεσµοθέτηση της χορήγησης συντάξεως λόγω θανάτου υπό τις ίδιες 

προϋποθέσεις (µη συνταξιοδότηση, µη απασχόληση σε άλλη εργασία 

εκτός από αυτές που υπάγονται στον ΟΓΑ) τόσο στον χήρο όσο και στη 

χήρα  
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� η εισαγωγή κατώτατων ορίων για τις συντάξεις λόγω αναπηρίας και 

λόγω ατυχήµατος εκτός εργασίας (δεν προβλέπονται όµως κατώτατα 

όρια για τις συντάξεις γήρατος).  

Το νέο ασφαλιστικό καθεστώς των αγροτών επέτρεπε την ολοκληρωµένη 

κάλυψη του αγροτικού πληθυσµού µέσω ενός σύγχρονου συστήµατος 

προστασίας που θα εξασφάλιζε µεσοπρόθεσµα τη σύγκλιση του επιπέδου των 

παροχών τους µε τις αντίστοιχες των µισθωτών. Το σύστηµα στηρίζεται πλέον σε 

καθιερωµένες αρχές της κοινωνικής ασφάλισης (αναδιανοµή, ανταποδοτικότητα) 

και ενισχύονταν από την πρόβλεψη της συµµετοχής του κράτους στη 

χρηµατοδότησή του. Παράλληλα, προβλέπεται η εφαρµογή προγραµµάτων 

κοινωνικού τουρισµού, αναψυχής και πολιτιστικών δραστηριοτήτων  για τους 

ασφαλισµένους και συνταξιούχους του ΟΓΑ µέσω του Λογαριασµού Αγροτικής 

Εστίας που συστάθηκε το έτος 2002 και λειτουργεί στο πλαίσιο του ΟΓΑ. 

3.2.4 Οι Φορείς Ασφάλισης των Ελεύθερων και Ανεξάρτητων Επαγγελµατιών 

Οι ελεύθεροι και ανεξάρτητοι επαγγελµατίες καλύπτονται από αυτοτελείς 

φορείς κοινωνικής ασφάλισης που λειτουργούν µε τη µορφή νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου. Το έτος 2002 λειτουργούσαν πέντε (5) φορείς κύριας 

ασφάλισης ελεύθερων επαγγελµατιών και τρεις (3) φορείς κύριας ασφάλισης 

ανεξάρτητων επαγγελµατιών.  

Ο κύριος φορέας ασφάλισης των ελεύθερων επαγγελµατιών είναι ο 

Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ) που συστήθηκε το 
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1999, καλύπτοντας υποχρεωτικά τα πρόσωπα που ασκούν το επάγγελµα του 

εµπόρου, του βιοτέχνη, του αυτοκινητιστή και του ξενοδόχου.  

Ο ΟΑΕΕ λειτουργεί ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου και σ� αυτόν 

έχουν συγχωνευθεί τρία νοµικά πρόσωπα που κάλυπταν πριν από την ίδρυση του 

συγκεκριµένες κατηγορίες ελεύθερων επαγγελµατιών, το Ταµείο Ασφάλισης 

Εµπόρων (ΤΑΕ), το Ταµείο Επαγγελµατιών και Βιοτεχνών Ελλάδος (ΤΕΒΕ) και 

το Ταµείο Συντάξεων Αυτοκινητιστών (ΤΣΑ). Από οργανωτική άποψη, 

περιλαµβάνει δύο κλάδους, τον Κλάδο Σύνταξης και τον Κλάδο Υγείας, οι οποίοι 

διαθέτουν πλήρη οικονοµική και λογιστική αυτοτέλεια65. 

Ο ΟΑΕΕ εξασφαλίζει την ασφαλιστική κάλυψη των ελεύθερων 

επαγγελµατιών σε περίπτωση γήρατος, αναπηρίας, θανάτου, ατυχήµατος, 

ασθένειας και µητρότητας. Επίσης εξασφαλίζει την κάλυψη των µελών των 

οικογενειών των ασφαλισµένων του σε περίπτωση ασθένειας ή θανάτου τους. 

Οι φορείς που αντιπροσωπεύουν την κύρια ασφάλιση των ανεξάρτητων 

επαγγελµατιών είναι το Ταµείο Νοµικών, το Ταµείο Σύνταξης και Αυτασφάλισης 

Υγειονοµικών (ΤΣΑΥ) και το Ταµείο Συντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών 

∆ηµόσιων Έργων (ΤΣΜΕ∆Ε). Το Ταµείο Νοµικών καλύπτει τους δικηγόρους, 

τους συµβολαιογράφους, τους δικαστικούς επιµελητές και ορισµένες κατηγορίες 

                                                 

65  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 

 



 
 93  

δικαστών. Το ΤΣΑΥ καλύπτει όσους ασκούν τα επαγγέλµατα του ιατρού, 

οδοντιάτρου, κτηνιάτρου και φαρµακοποιού. Το ΤΣΜΕ∆Ε καλύπτει τους 

διπλωµατούχους πολιτικούς µηχανικούς, µηχανολόγους, ηλεκτρολόγους καθώς 

και εκείνους που ασκούν το επάγγελµα του εργολάβου δηµοσίων έργων66. 

3.2.5 Οι Φορείς Ασφάλισης των ∆ηµοσίων Υπαλλήλων 

Η ασφάλιση των δηµοσίων υπαλλήλων καλύπτεται από φορείς κύριας και 

επικουρικής ασφάλισης που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και το Υπουργείο 

Οικονοµικών. Φορέας κύριας ασφάλισης είναι το ∆ηµόσιο, που καλύπτει τους 

ασφαλισµένους δηµοσίους υπαλλήλους µέσω του κρατικού προϋπολογισµού. Οι 

φορείς επικουρικής και συµπληρωµατικής ασφάλισης διαφοροποιούνται ανάλογα 

µε τις κατηγορίες των ασφαλισµένων. Οι φορείς αυτοί χορηγούν επικουρικές 

συντάξεις και εφάπαξ βοηθήµατα στα άτοµα που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής 

τους
67. 

Μέχρι το 1999 λειτουργούσαν δώδεκα Ταµεία Αρωγής ∆ηµοσίων 

Υπαλλήλων (στα οποία ασφαλίζονταν για επικουρική σύνταξη οι δηµόσιοι 

υπάλληλοι των διαφόρων υπουργείων), το Ταµείο Ασφάλισης ∆ηµοτικών και 

                                                 

66  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 2005 

67  Ρουπακιώτης Χ. «Η κρίση της Κοινωνικής Ασφάλισης» Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 

2005 
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Κοινοτικών Υπαλλήλων (στο οποίο ασφαλίζονται οι υπάλληλοι των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης), το Ταµείο Ασφάλισης Προσωπικού Οργανισµών 

Κοινωνικής Ασφάλισης (στην ασφάλιση του οποίου υπάγονται οι υπάλληλοι των 

ασφαλιστικών οργανισµών και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων), το Ταµείο Πρόνοιας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων (στην ασφάλιση του 

οποίου υπάγονται υποχρεωτικά όλοι οι δηµόσιοι πολιτικοί υπάλληλοι που 

συνταξιοδοτούνται από το δηµόσιο) και το Μετοχικό Ταµείο Πολιτικών 

Υπαλλήλων, που καλύπτει όλους τους τακτικούς δηµόσιους υπάλληλους. 

Το έτος 1999 αποφασίστηκε η ενοποίηση των δώδεκα Ταµείων Αρωγής 

προκειµένου να εξασφαλιστεί µεγαλύτερη διοικητική και οικονοµική ευελιξία 

και αποτελεσµατικότητα στο σύστηµα επικουρικής ασφάλισης των δηµοσίων 

υπαλλήλων. Έτσι συστάθηκε από 1.4.1999 ένας νέος φορέας µε την επωνυµία 

«Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης ∆ηµοσίων Υπαλλήλων (ΤΕΑ∆Υ)» που 

εποπτεύεται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Ταυτόχρονα καταργήθηκαν τα  Ταµεία Υπαλλήλων των Υπουργείων 

Βιοµηχανίας, Γεωργίας, ∆ικαιοσύνης, Εµπορίου, Οικονοµικών, Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευµάτων, ΠΕΧΩ∆Ε, Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εξωτερικών, 

Κοινωνικών Υπηρεσιών, Συγκοινωνιών, καθώς και τα Ταµεία Τελωνειακών 

Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας
68. 

                                                 

68  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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Το ΤΕΑ∆Υ λειτουργεί µε τη µορφή νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου 

και σκοπός του είναι η παροχή επικουρικής σύνταξης στις ακόλουθες κατηγορίες 

προσώπων και στα µέλη των οικογενειών τους: 

� τα πρόσωπα που ασφαλίζονταν στα Ταµεία Αρωγής Υπαλλήλων των 

Υπουργείων Βιοµηχανίας, Γεωργίας, ∆ικαιοσύνης, Εµπορίου, 

Οικονοµικών, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, ΠΕΧΩ∆Ε, 

Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εξωτερικών, Κοινωνικών Υπηρεσιών, 

Συγκοινωνιών, καθώς και στα Ταµεία Τελωνειακών Υπαλλήλων και 

Υπαλλήλων Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. 

� οι διοριζόµενοι µετά την 1.4.1999 τακτικοί υπάλληλοι στα Υπουργεία 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

� οι τακτικοί υπάλληλοι όλων των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, 

που ιδρύονται µετά τις 4.1.1999 

� το τακτικό προσωπικό των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και των 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου που συνιστούν αυτές.  

3.3 Ποια τα Χαρακτηριστικά της Κοινωνικής Προστασίας στην Ελλάδα 

Υπάρχουν διάφοροι λόγοι οι οποίοι συντείνουν στο γεγονός πως οι 

συντάξεις στις µέρες µας δεν ανταποκρίνονται στην εργασιακή απασχόληση των 

ασφαλισµένων από τα προηγούµενα χρόνια. Σύµφωνα µε ασφαλή συµπεράσµατα, 

οι συντάξεις του ΙΚΑ είναι τόσο χαµηλές που δεν µπορεί µε κανένα τρόπο να 

λυθεί το ζήτηµα της βιωσιµότητας του ταµείου µε περαιτέρω µείωση των 
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συντάξεων τα επόµενα χρόνια συνεπώς και των εργαζοµένων στη σηµερινή 

εποχή και οι οποίοι θα αµείβονται χαµηλότερα.  

Επίσης θα πρέπει να σηµειωθεί πως τρεις στους τέσσερις συνταξιούχους 

δηλαδή το 73% εισπράττουν συντάξεις µικρότερες από 500 ευρώ, κάτι που 

σηµαίνει ότι µια µείωση των συντάξεων θα οδηγούσε σε επιπρόσθετη αύξηση της 

φτώχειας αλλά και συνέχισης του ιδίου φαινοµένου τα επόµενα χρόνια69.  

Συνεπώς, ο νόµος του 2008, µε τις µειώσεις που επιφέρει στις επικουρικές 

συντάξεις, κινείται σε αντίθετη κατεύθυνση από τις συστάσεις της αναλογιστικής 

µελέτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κάτι τέτοιο ισχύει και για το νόµο του έτους 

2002, όπου σύµφωνα µε αυτόν αλλάζει ο τρόπος υπολογισµού των συντάξεων 

από 1/1/2008, οδηγώντας σε περαιτέρω µείωση τους.  

Ένας ακόµη λόγος για το ότι οι συντάξεις δεν ανταποκρίνονται στη 

σηµερινή απασχόληση των εργαζοµένων, είναι και η αύξηση των ορίων ηλικίας. 

Η εκτίµηση των επιπτώσεων µιας αύξησης της µέσης ηλικίας συνταξιοδότησης, 

θεωρείται µια «συνταγή» που αποτελεί τον κανόνα σε κάθε νεοφιλελεύθερη 

µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού και εξασφάλιση χρηµάτων για µελλοντικές 

γενεές. Το αποτέλεσµα µιας τέτοιας πολιτικής είναι βέβαια πολύ περιορισµένο, 

αφού για κάθε αύξηση του µέσου πραγµατικού ορίου συνταξιοδότησης κατά έναν 

χρόνο, η βιωσιµότητα του συστήµατος επεκτείνεται κατά µερικούς µήνες µόνο. 

Το κόστος αύξησης των ορίων συνταξιοδότησης είναι πολύ µεγαλύτερο από το 

                                                 
69  Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα, «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισµός», 
Αθήνα 1998 
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όφελος για τη βιωσιµότητα του συστήµατος και φυσικά και τους σηµερινούς 

εργαζοµένους. 

Τέλος θα πρέπει να σηµειωθεί πως τα αποθεµατικά των ταµείων είναι ένας 

ακόµη παράγοντας της χαµηλής συνταξιοδότησης των εργαζοµένων. Έχει 

αναφερθεί πως η βασική πηγή της παθογένειας του ασφαλιστικού στη σαφώς 

προβληµατική συνεισφορά των αποδόσεων των αποθεµατικών και των 

επενδύσεων του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Η «αφαίµαξη» των αποθεµατικών του ΙΚΑ από τη 

δεκαετία του 1950 έως και τις µέρες µας και µε σκοπό την ενίσχυση της 

επενδυτικής δραστηριότητας σε βάρος της κοινωνικής πολιτικής, στέρησε 

ουσιαστικά από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ τους απαραίτητους πόρους που θα µπορούσαν να 

εξασφαλίσουν την οικονοµική του βιωσιµότητα χωρίς σηµαντικά προβλήµατα 

στο µέλλον70. 

3.3.1 Κοινωνική Προστασία και Κοινωνικός Αποκλεισµός Λόγω Μικρών 

Ποσών Καταβολής Συντάξεων 

O κοινωνικός αποκλεισµός δεν σηµαίνει µόνο ανεπαρκές εισόδηµα. 

Yπερβαίνει  ακόµη και τη συµµετοχή στην εργασιακή ζωή, εκδηλώνεται σε 

τοµείς όπως η στέγαση, η εκπαίδευση, η υγεία και η πρόσβαση σε υπηρεσίες. 

Θίγει όχι µόνο άτοµα που έχουν υποστεί σοβαρή οπισθοδρόµηση, αλλά και 

                                                 

70  Προβόπουλος Γ., «Η Κρίση στην Κοινωνική Ασφάλιση: το πρόβληµα του ΙΚΑ», 

Επίκαιρα θέµατα Νο. 2, ΙΟΒΕ, Αθήνα 2007 
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κοινωνικές οµάδες, ιδιαίτερα σε αστικές και αγροτικές περιοχές, οι οποίες 

αποτελούν αντικείµενο διάκρισης, διαχωρισµού ή εξασθένισης των 

παραδοσιακών µορφών των κοινωνικών σχέσεων.  

Γενικότερα, η επισήµανση των ρωγµών στον κοινωνικό ιστό, υποδηλώνει 

κάτι περισσότερο από κοινωνική ανισότητα και συνεπακόλουθα ενέχει τον 

κίνδυνο µιας διπλής ή κατακερµατισµένης κοινωνίας. Οι ευθύνες των µόνων 

γονέων και τα χαµηλά επίπεδα εισοδήµατος τοποθετούν τις γυναίκες, ιδίως, σε 

καταστάσεις φτώχειας µε πενιχρές προοπτικές βελτίωσης της θέσης τους. 

3.3.2 Τα Αίτια του Κοινωνικού Αποκλεισµού Λόγω των Μικρών Ποσών 

Καταβολής Συντάξεων 

Τα αίτια του αποκλεισµού είναι πολλαπλά: η µόνιµη ανεργία και, ιδίως, η 

µακροχρόνια ανεργία, ο αντίκτυπος της βιοµηχανικής αλλαγής σε µη 

ειδικευµένους εργαζόµενους, η εξέλιξη των οικογενειακών δοµών και η παρακµή 

των παραδοσιακών µορφών αλληλεγγύης, η αύξηση του ατοµικισµού και η 

παρακµή των παραδοσιακών αντιπροσωπευτικών θεσµών, τέλος, οι νέες µορφές 

µετανάστευσης, ιδιαίτερα η παράνοµη µετανάστευση και οι µετακινήσεις του 

πληθυσµού. Όλα αυτά τα φαινόµενα συνδέονται µερικές φορές µε παραδοσιακές 

µορφές φτώχειας που συγκεντρώνονται σε παρακµάζουσες αστικές περιοχές ή σε 

αγροτικές περιοχές οι οποίες υπολείπονται της γενικής προόδου στην κοινωνία”  

Βεβαίως υπάρχει µια σηµαντική διαφοροποίηση σε σχέση µε αυτό που 

παρατηρούµε στον καθηµερινό λόγο: εδώ υπεισέρχεται η έννοια της 
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“διαδικασίας”. Όµως, κρίνοντας την παρουσίαση τόσο του ίδιου του φαινοµένου 

όσο και των αιτίων που φέρονται να το προκαλούν, διαπιστώνουµε ότι για την 

περιγραφή τους παρατίθενται, το ένα δίπλα στο άλλο, πολύ διαφορετικά µεταξύ 

τους φαινόµενα, για τα οποία δεν δίνεται, ούτε ως υπόθεση εργασίας, ένα 

ενοποιητικό στοιχείο.      

Επιπλέον, αν και τονίζεται στην αρχή ότι η ιδιαιτερότητα του κοινωνικού 

αποκλεισµού συνίσταται στο γεγονός ότι αποτελεί διαδικασία που οδηγεί στη 

φτώχεια και στην περιθωριοποίηση, το κείµενο καταλήγει σε µία ταύτιση αιτίων 

και όψεων του φαινοµένου. ∆ηλαδή, τελικά, ο ορισµός του κοινωνικού 

αποκλεισµού αποτελεί τη βάση επάνω στην οποία οικοδοµείται η πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την καταπολέµησή του κοινωνικού αποκλεισµού δεν 

διαφέρει αισθητά από τον προ επιστηµονικό ορισµό που δίνεται στο πλαίσιο του 

καθηµερινού λόγου71 

3.3.3 Κοινωνικός Αποκλεισµός ως Παρεµπόδιση στην Απορρόφηση ∆ηµόσιου 

και Κοινωνικού Πλούτου 

Κοινωνικός αποκλεισµός µε τον ορισµό αυτό δίνεται µια διαφορετική 

έννοια από εκείνες της φτώχειας και της περιθωριοποίησης. Κοινωνικός 

αποκλεισµός είναι η παρεµπόδιση απορρόφησης κοινωνικών και δηµόσιων 

αγαθών, όπως παράδειγµα αυτά της εκπαίδευσης, του συστήµατος υγειονοµικής 

                                                 

71  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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περίθαλψης κλπ., η έλλειψη των οποίων οδηγεί συνήθως και στην οικονοµική 

ανέχεια και στην περιθωριοποίηση.  

     O όρος "κοινωνικός αποκλεισµός" χαρακτηρίζει, δηλαδή, τόσο µία 

κατάσταση όσο και µία διαδικασία. Για µια ανθρώπινη διαβίωση οι άνθρωποι 

έχουν στη διάθεσή τους πέρα από το προσωπικό τους εισόδηµα και δηµόσιο και 

κοινωνικό πλούτο, του οποίου κάνουν χρήση σε διαφορετικό βαθµό. Έτσι, όποια 

παιδιά έχουν φοιτήσει µόνο στην υποχρεωτική εκπαίδευση έχουν χρησιµοποιήσει 

από το δηµόσιο πλούτο ένα συγκεκριµένο ποσό, που µπορούµε για κάθε χώρα να 

το υπολογίσουµε επακριβώς.  

Εάν κάποια παιδιά συνεχίσουν και τελειώσουν και τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση, αυτά έχουν απορροφήσει από το δηµόσιο πλούτο ένα µεγαλύτερο 

ποσό. Εάν, τέλος, κάποια από αυτά φοιτήσουν στο πανεπιστήµιο και 

ολοκληρώσουν πανεπιστηµιακές σπουδές, τότε αυτά απορροφούν από το δηµόσιο 

πλούτο ένα πολύ µεγαλύτερο ποσό. 

      Το ίδιο συµβαίνει και σε µια σειρά από άλλες δραστηριότητες. Έτσι, 

όποιο άτοµο επισκέπτεται ένα θέατρο που επιδοτείται από το κράτος ή 

επισκέπτεται ένα µουσείο, αυτό απορροφά ένα µέρος του δηµόσιου και 

κοινωνικού πλούτου. Παροµοίως χρησιµοποιεί δηµόσιο και κοινωνικό πλούτο 

όποιο άτοµο έχει το δικαίωµα να χρησιµοποιήσει ένα σύστηµα υγείας στο οποίο 

επενδύονται υψηλά ποσά. Ή όποιο έχει τη δυνατότητα να χρησιµοποιεί για τις 

απαραίτητες µετακινήσεις του ένα πρόσφορο οδικό σύστηµα ή ένα πρόσφορο 

επιδοτούµενο σύστηµα δηµόσιων συγκοινωνιών.  
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Σηµαντικό είναι το εξής, όσο λιγότερο δηµόσιο και κοινωνικό πλούτο 

απορροφά ένας άνθρωπος τόσο µεγαλύτερη η πιθανότητα να διολισθήσει σε 

συνθήκες φτώχειας. Όµως ο βαθµός απορρόφησης δηµόσιου πλούτου δεν είναι 

τυχαίο γεγονός. Ορισµένες οµάδες ανθρώπων έχουν περισσότερες δυνατότητες 

να απορροφήσουν δηµόσιο πλούτο και άλλες λιγότερο.  

Σύµφωνα µε διάφορες ιστορικές µελέτες αλλά και την ανάπτυξη των 

συνταξιοδοτικών συστηµάτων, έχει αναδειχθεί πως µια βασική διάκριση ως προς 

τη µέθοδο χρηµατοδότησής των ταµείων µε σκοπό την καταβολή συντάξεων 

στους συνταξιούχους, αυτή διακρίνεται ανάµεσα σε διανεµητικά και 

κεφαλαιοποιητικά συστήµατα. Τα διανεµητικά αυτά συστήµατα στηρίζονται στην 

αρχή των τρεχουσών πληρωµών, δηλαδή οι σηµερινοί εργαζόµενοι καταβάλλουν 

τις εισφορές από τις οποίες χρηµατοδοτούνται οι τρέχουσες συντάξεις. Το θέµα 

όµως είναι για πόσο θα υπάρχουν τα χρήµατα στα ταµεία να καταβάλλονται οι 

συντάξεις για την αποφυγή του  κοινωνικού αποκλεισµού των συνταξιούχων των 

διαφόρων δηµοσίων ταµείων72.  

Από την παραπάνω αρχή προκύπτει και το βασικό χαρακτηριστικό αυτού 

του τρόπου χρηµατοδότησης: η διαγενεακή αλληλεγγύη. Ιστορικά, το εν λόγω 

µοντέλο προέκυψε από τη µετεξέλιξη της αλληλοβοηθητικής ασφάλισης που 

αναπτύχθηκε κυρίως ανάµεσα στους µισθωτούς και για αυτό το λόγο στηρίζεται 

στις εισφορές. Η ανάδειξή του σε κυρίαρχο µοντέλο οφείλεται, σε ορισµένες 

                                                 
72  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
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περιπτώσεις, στους αγώνες διάφορων µερίδων της εργατικής τάξης, ενώ σε άλλες 

περιπτώσεις στην πρωτοβουλία της κρατικής γραφειοκρατίας.  

Αποτελεί επίσης γεγονός πως η πλειονότητα των ασφαλιστικών 

συστηµάτων της Ηπειρωτικής Ευρώπης λειτουργούν στη βάση του διανεµητικού 

µοντέλου, εφόσον είναι το µόνο που παράγει την απαιτούµενη κοινωνική 

αλληλεγγύη και χωρίς να οδηγεί τους συνταξιούχους στον κοινωνικό 

αποκλεισµό. Το γεγονός βέβαια ότι το διανεµητικό σύστηµα είναι µια κοινωνικά 

γειωµένη µέθοδος χρηµατοδότησης των συντάξεων, το καθιστά αυτόµατα αρκετά 

ευαίσθητο στις µεταβολές της κοινωνικοπολιτικής και της εργασιακής δοµής µε 

αποτέλεσµα σε ορισµένες περιπτώσεις την πρόκληση του κοινωνικού 

αποκλεισµού λόγω των χαµηλών απολαβών των συντάξεων. 

Η χρυσή εποχή για τα διανεµητικά συστήµατα και συνεπώς της καταβολής 

συντάξεων, ήταν η περίοδος της κεϋνσιανής συναίνεσης και όταν ο βασικός 

προσανατολισµός των κρατικών πολιτικών ήταν η επίτευξη της πλήρους 

απασχόλησης και η ενίσχυση της συνολικής ζήτησης µε σκοπό την αποταµίευση 

των ταµείων για µελλοντικές πληρωµές.  

Το αυξηµένο επίπεδο απασχόλησης παλαιότερα ήταν εκείνο το οποίο 

διεύρυνε σηµαντικά τη δεξαµενή των εισφορών εξασφαλίζοντας ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο συντάξεων ενάντια στον όποιο κοινωνικό αποκλεισµό, το 

οποίο µε τη σειρά του ενίσχυε την αγοραστική δύναµη όσων ήταν έξω από την 

αγορά εργασίας διασφαλίζοντας το επίπεδο της συνολικής ζήτησης. Η 

«διάρρηξη» όµως της κεϋνσιανής συναίνεσης, σε συνδυασµό µε τις 
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δηµογραφικές µεταβολές, οδήγησε τα διανεµητικά συστήµατα σε κρίση και 

συνεπώς και τις καταβολές των συντάξεων73. 

Πιο συγκεκριµένα, η εγκατάλειψη της πλήρους απασχόλησης και η 

εισαγωγή των ευέλικτων µορφών εργασίας συρρίκνωσαν σηµαντικά το 

ασφαλισµένο εργατικό δυναµικό, περιορίζοντας τη «δεξαµενή» των εισφορών 

οδηγώντας στην κοινωνική αποµόνωση και τον αποκλεισµό των συνταξιούχων. 

Από την άλλη πλευρά επίσης, το πέρασµα της γενιάς της πλήρους απασχόλησης 

στη σύνταξη οδήγησε σε επέκταση των απαιτούµενων κονδυλίων, τα οποία σε 

αρκετές περιπτώσεις ξεπερνούν τις καταβαλλόµενες εισφορές από τους 

εργαζόµενους.  

Οι συντάξεις που καταβάλλονται στις µέρες µας χρηµατοδοτούνται από 

τις εισφορές των εργαζοµένων και των εργοδοτών οι οποίες όµως είναι 

περιορισµένες, τη συµµετοχή του κράτους και τις αποδόσεις των αποθεµατικών 

και των επενδύσεων. Οι τέσσερις αυτές παράµετροι λειτουργούν 

συµπληρωµατικά στη κάθε µια. Με άλλα λόγια αν µειωθεί η συνεισφορά µιας 

παραµέτρου, θα πρέπει να αυξηθεί αντίστοιχα κάποια άλλη, ώστε οι συντάξεις να 

παραµείνουν σταθερές ή τουλάχιστον να µην µειωθούν περαιτέρω. Η επίδραση 

των αποθεµατικών της κοινωνικής ασφάλισης στην πραγµατική οικονοµία 

προκαλεί µεγάλο ενδιαφέρον για το πόσο επηρεάζει σηµαντικά τον όγκο των 

κεφαλαίων στις παγκόσµιες κεφαλαιαγορές. Στον πίνακα που ακολουθεί 

παρατίθενται τα ποσά των αποθεµατικών για χώρες της Ευρώπης και τις  ΗΠΑ οι 

                                                 
73  Νεκτάριος Μ., «Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Financial Forum, 1996  
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οποίες ξεκίνησαν την κεφαλαιοποίηση των επικουρικών συντάξεων από το 1975 

µε αρχικά αποθεµατικά περίπου 200 δισ. δολάρια. Τα αποθεµατικά αυτά έφτασαν 

το 2000 στο ποσό των 7,8 τρισ. δολάρια και αντιπροσωπεύουν το 78% του ΑΕΠ. 

 

 

 

 

Αποθεµατικά Επικουρικών ταµείων Συντάξεων 2000(σε δισ.  ευρώ) 

Χώρα Αποθεµατικά% ΑΕΠ 

Αυστρία 24,7 12 

Βέλγιο 14,5 5,9 

∆ανία 42 23,8 

Φιλανδία 11,8 8,9 

Γαλλία 92,1 6,5 

Γερµανία 331,3 16,3 

Ελλάδα 5,1 4,1 

Ιρλανδία 52,5 51 

Ιταλία 29,9 2,5 

Λουξεµβούργο 0,1 111 

Πορτογαλία 13,1 11,5 

Ισπανία 42,4 7 

Σουηδία 139,6 56,6 

Μ. Βρετανία 1240,2 80,1 

Σύνολο Ε.Ε 2484,3 29,2 

Ισλανδία 6,5 70,3 

Νορβηγία 7,5 4,3 
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Ελβετία 321 122,7 

ΗΠΑ(σε δισ. δολάρια) 7773 78 

   

3.4  ∆ιάρθρωση –∆ιαχείριση ∆απανών και Εσόδων στην Κοινωνική 

Ασφάλιση 

3.4.1 Η Εθνική Αναλογιστική Αρχή  

Η Εθνική Αναλογιστική Αρχή θεσµοθετήθηκε το έτος 2002 ως 

ανεξάρτητη αρχή µε διοικητική αυτοτέλεια που εποπτεύεται από τον Υπουργό 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως προς τον έλεγχο νοµιµότητας των 

πράξεών  της και την κίνηση πειθαρχικού ελέγχου κατά των µελών της. Θα 

διοικείται από πέντε (5) µέλη και θα ασκεί τις ακόλουθες αρµοδιότητες74 :  

� Συντάσσει αναλογιστικές εκθέσεις στα πλαίσια του µακροχρόνιου 

οικονοµικού και χρηµατοδοτικού σχεδιασµού για την εξασφάλιση της 

κοινωνικής ανταποδοτικότητας και της βιωσιµότητας του Συστήµατος 

Κοινωνικής Ασφάλισης.  

� Παρακολουθεί την πορεία των αναλογιστικών δεδοµένων των 

ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή ν.π.δ.δ., των ασφαλιστικών 

οργανισµών που έχουν µορφή ν.π.ι.δ. και κάθε άλλου ασφαλιστικού 

οργανισµού που τελεί υπό  την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου Υπουργού.  

                                                 

74  ∆ουλκερή Τ., «Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα», Παπαζήσης, Αθήνα 2005 
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� Συντάσσει την ετήσια έκθεση για την οικονοµική κατάσταση του 

ασφαλιστικού συστήµατος της Χώρας και  εισηγείται τη λήψη των 

αναγκαίων µέτρων για τη διατήρηση της αναλογιστικής ισορροπίας του 

Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης και εν γένει υποβάλλει προτάσεις 

για τη βελτίωσή του.  

� Γνωµοδοτεί για ειδικότερα θέµατα αναλογιστικής αποτίµησης των 

ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή ν.π.δ.δ., των ασφαλιστικών 

οργανισµών που έχουν µορφή ν.π.ι.δ. και υπάγονται στον παρόντα νόµο 

και κάθε άλλου ασφαλιστικού οργανισµού που τελεί υπό  την εποπτεία 

του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου  

Υπουργού.  

� Συντάσσει ετήσια έκθεση για κάθε έναν από τους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς  που έχουν µορφή ν.π.δ.δ., τους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς που έχουν µορφή ν.π.ι.δ. και κάθε άλλον ασφαλιστικό 

οργανισµό που τελεί υπό  την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου  Υπουργού και, εφόσον κρίνει ότι 

συντρέχει λόγος, υποβάλλει προτάσεις για τη βελτίωση της οικονοµικής 

τους θέσης ή τη συγχώνευσή τους.  

� Καθορίζει τις προδιαγραφές εκπόνησης αναλογιστικών µελετών.  

� Συντάσσει τους ελληνικούς αναλογιστικούς πίνακες.  

� ∆ιατυπώνει γνώµη για τις προοπτικές οικονοµικής βιωσιµότητας ενόψει 

πρότασης για ίδρυση ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή 

ν.π.δ.δ., των ασφαλιστικών οργανισµών που έχουν µορφή ν.π.ι.δ. και 
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κάθε άλλου ασφαλιστικού οργανισµού που τελεί υπό  την εποπτεία του 

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή άλλου  Υπουργού, 

αφού λάβει υπόψη την αναλογιστική µελέτη που εκπονήθηκε για το 

σκοπό αυτό.  

� Προβαίνει στους τακτικούς και έκτακτους αναλογιστικούς ελέγχους 

των  ασφαλιστικών οργανισµών του παρόντος νόµου και υποβάλλει 

έκθεση  µε τα πορίσµατα των ελέγχων αυτών  στον Υπουργό Εργασίας 

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στον αρµόδιο για την εποπτεία του 

συγκεκριµένου ασφαλιστικού οργανισµού Υπουργό και στο  ∆.Σ. του 

οικείου οργανισµού. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι υποχρεωτικοί και γίνονται 

µία φορά τον χρόνο. Οι έκτακτοι έλεγχοι γίνονται µετά από πρόσκληση 

του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του αρµόδιου για 

την εποπτεία του συγκεκριµένου οργανισµού Υπουργού, του οικείου 

οργανισµού ή µε πρωτοβουλία της Ε.Α.Α. Σε περίπτωση που από τον 

τακτικό ή έκτακτο έλεγχο προκύψει ότι υπάρχουν µείζονα οικονοµικά 

προβλήµατα  σε κάποιον ή κάποιους ασφαλιστικούς οργανισµούς, η 

Ε.Α.Α. υποχρεούται να υποβάλει προτάσεις για βελτίωση της 

οικονοµικής τους θέσης ή ακόµα, σε περίπτωση που εµφανίζεται 

πρόβληµα βιωσιµότητας κάποιου ή κάποιων ασφαλιστικών οργανισµών, 

υποχρεούται να εισηγηθεί µέτρα για την αποκατάσταση της 

βιωσιµότητάς του ή, αν κρίνει ότι αυτή δεν είναι εφικτή, να 

γνωµοδοτήσει σχετικά µε τη δυνατότητα ή και την ανάγκη συγχώνευσής 

τους µε άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς ή και διάλυσής τους,  
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προτείνοντας στην περίπτωση αυτή και τον τρόπο διανοµής της 

περιουσίας στους ασφαλισµένους.  

� Συλλέγει, οργανώνει, επεξεργάζεται και αξιολογεί τα απαραίτητα για την 

εκπλήρωση της αποστολής της τεχνικά, οικονοµικά, λογιστικά, 

δηµογραφικά και άλλα συναφή στοιχεία που αφορούν στους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς που έχουν µορφή ν.π.δ.δ., στους 

ασφαλιστικούς οργανισµούς που έχουν µορφή ν.π.ι.δ. και υπάγονται 

στον παρόντα νόµο και κάθε άλλον ασφαλιστικό οργανισµό που τελεί 

υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

ή άλλου Υπουργού.  

� Συνεργάζεται µε τις αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών ή µε διεθνή και 

ευρωπαϊκά όργανα και συµµετέχει σε δραστηριότητες των εν λόγω 

αρχών και οργάνων.  

3.5 Προβλήµατα και Προοπτικές που Εντοπίζονται στο Τοµέα της Κοινωνικής 

Ασφάλισης στην Ελλάδα  

3.5.1 Εµπειρική Μελέτη και Σύγκριση Ατόµων Άνω των 60 Ετών µε Σύνταξη 

από ΙΚΑ και ΟΓΑ και Προβλήµατα ∆ιαβίωσης ως προς την Κοινωνική 

Ασφάλιση 

Είναι γεγονός ότι η µεγαλύτερη πλειοψηφία των συνταξιούχων που λαµβάνει 

από το κράτος συντάξεις από τα δηµόσια ταµεία ασφάλισης ΙΚΑ και ΟΓΑ, 

εκείνες χαρακτηρίζονται ως σηµαντικά «µικρές» σε σχέση µε το πραγµατικό 

κόστος ζωής στις µέρες µας.  
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Αποτελεί επίσης γεγονός, ότι οι συνταξιούχοι ή διαφορετικά όπως είχε ειπωθεί 

στο παρελθόν τα «περήφανα γηρατειά» της χώρας, αποτελούν τον κύριο κορµό 

στη στρατιά των δύο και πλέον εκατοµµυρίων Ελλήνων που ζουν στο όριο της 

φτώχειας ή και κάτι από αυτό µε αποτέλεσµα τον κοινωνικό αποκλεισµό. 

Οι συντάξεις του ΟΓΑ και του ΙΚΑ επί της ουσίας δε διαφέρουν από κάποια 

προνοιακά βοηθήµατα, δεν αντέχουν σε καµία σύγκριση καθώς και σε καµία 

λογική. Είναι πολλοί εκείνοι οι οποίοι δεν βρίσκουν καµία διαφορά ανάµεσα 

στις συντάξεις του ΙΚΑ και ΟΓΑ και όπως έχουν αναφέρει ποιες ανάγκες και 

ποιο επίπεδο ζωής µπορεί να ικανοποιήσει κάποιος συνταξιούχος του ΙΚΑ και 

του ΟΓΑ µε συντάξεις των 400 και 500 ευρώ75. ∆εν θα πρέπει επίσης να 

παραληφθεί το γεγονός πως το 71% των συντάξεων του ΙΚΑ είναι κάτω από τα 

600 ευρώ τον µήνα ενώ στο ταµείο του ΟΓΑ, το αντίστοιχο ποσοστό των 

ασφαλισµένων κυµαίνεται στο 62%76. 

Πολλοί τις χαρακτηρίζουν ως συντάξεις πείνας αφού δεν διασφαλίζουν ένα, 

έστω στοιχειώδες, επίπεδο διαβίωσης και έχουν ως αποτέλεσµα των κοινωνικό 

αποκλεισµό των συνταξιούχων. Είναι αρκετές επίσης οι περιπτώσεις όπου 

καταγράφεται το µεγάλο παράπονο της τρίτης ηλικίας και των «περήφανων 

γηρατειών» που παρόλα τα προβλήµατα δεν εγκαταλείπουν και συνεχίζουν να 

δίνουν το δικό τους σκληρό αγώνα για την επιβίωση έστω και µε τις µικρές 

συντάξεις των ταµείων ΙΚΑ και ΟΓΑ.  

                                                 
75  Τήνιος Π. Κοινωνία, Οικονοµία, Συντάξεις: Κρυµµένος θησαυρός, Παπαζήσης, Αθήνα 
2001 
76  Τήνιος Π. Κοινωνία, Οικονοµία, Συντάξεις: Κρυµµένος θησαυρός, Παπαζήσης, Αθήνα 
2001 
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Σύµφωνα µε µαρτυρίες ατόµων ηλικίας 72, 78 και 82 ετών, οι συντάξεις που 

λαµβάνουν από το κράτος και το ταµείο του ΙΚΑ ανέρχεται στα 599, 76 ευρώ77. 

Όπως οι ίδιοι αναφέρουν, από την στιγµή που ξεκίνησαν να εργάζονται τόσο 

εκείνοι, όσο και οι συνάδελφοί τους πλήρωναν τις εισφορές στο ταµείο µε την 

προϋπόθεση ότι θα έχουν αξιοπρεπή γεράµατα και µε 599,76 ευρώ 

αναρωτιούνται πώς θα τα καταφέρουν. 

Το ερώτηµα λοιπόν που γεννάται είναι αν µε 599,76 ευρώ που λαµβάνει 

κάθε µήνα ο ηλικιωµένος µπορεί άραγε να ζήσει µε άνεση και πως φυσικά να 

µην οδηγηθεί στον κοινωνικό αποκλεισµό. Ίσως είναι κοινότυπο αλλά αν οι 

άνθρωποι της τρίτης ηλικίας διαθέτουν 599,76 ευρώ για να πληρώσουν φως, 

νερό, τηλέφωνο 100 ευρώ, φάρµακα 30 ευρώ περίπου, 42 ευρώ το ψωµί, 300 

ευρώ το σούπερ µάρκετ - κρεοπωλείο κι άλλα 100 για λοιπές άλλες κοινωνικές 

εκδηλώσεις πάει η σύναξη, δεν µπορούν παρά να βιώνουν τον κοινωνικό 

αποκλεισµό. 

Τόσο οι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ και στο ΟΓΑ συµφωνούν πως η πολιτεία πρέπει 

άµεσα να στρέψει το βλέµµα της στους συνταξιούχους αυξάνοντας τα ποσά 

των συντάξεων, ώστε αυτοί να µπορούν να ζουν αξιοπρεπώς. Τα προβλήµατα 

των ασφαλισµένων του ΟΓΑ είναι τα ίδια και µε εκείνων του ΙΚΑ αλλά και δεν 

διαφέρουν από εκείνα των άλλων συνταξιούχων των υπολοίπων ταµείων. 

                                                 
77  Τήνιος Π. Κοινωνία, Οικονοµία, Συντάξεις: Κρυµµένος θησαυρός, Παπαζήσης, Αθήνα 
2001 
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 Το θέµα πάντως είναι ότι οι αγρότες και ασφαλισµένοι στον ΟΓΑ λαµβάνουν 

δυσανάλογα µικρές συντάξεις σε σύγκριση µε τις εισφορές που υποχρεούνται 

να πληρώσουν όταν εργάζονται.  

Για παράδειγµα στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία του νέου ταµείου µε 35 

χρόνια ασφάλισης αν ένας αγρότης έβγαινε στη σηµερινή εποχή στη σύνταξη, 

θα λάµβανε µεικτή σύνταξη 502,90 ευρώ, το µήνα και καθαρά 465,67 ευρώ το 

µήνα, ενώ µε 15 χρόνια ασφάλισης που είναι η προϋπόθεση στο ΙΚΑ, για να 

καταβάλει την κατώτερη σύνταξη ο αγρότης θα έπαιρνε µεικτή σύνταξη 498,98 

ευρώ το µήνα και καθαρά 456,54 ευρώ το µήνα. 

∆υστυχώς όµως στην εποχή µας οι Κυβερνήσεις επιχειρούν να 

συγκαλύψουν την πολιτική εισπρακτικού εµπαιγµού σε βάρος των αγροτών µε 

διάφορες υποσχέσεις για σηµαντικές αγροτικές συντάξεις, παραβλέποντας έτσι 

τον κοινωνικό αποκλεισµό. Και για όσους δεν µπορούν να πληρώσουν, η κάθε 

κυβέρνηση προσπαθεί να συγκροτήσει επιτροπές απορίας στις κατά τόπους 

Νοµαρχίες. Σε αυτές τις επιτροπές, οι πρώην αγρότες που αδυνατούν να 

πληρώσουν τις ληξιπρόθεσµες εισφορές στον ΟΓΑ θα πρέπει να υποβάλουν µια 

σειρά δικαιολογητικών, για να χαρακτηριστούν άποροι και να έχουν 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη για µερικά χρόνια.  

Για σύνταξη βέβαια δε γίνεται κανένας λόγος. Πρόκειται, δηλαδή, για ένα 

νέο µηχανισµό που οδηγεί τους φτωχούς αγρότες στον κοινωνικό αποκλεισµό. 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ακόµα ότι µε τον νέο ΟΓΑ καταργήθηκε η δωρεάν 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και από το 1998 οι ασφαλισµένοι και 
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συνταξιούχοι αγρότες υποχρεώθηκαν αντίστοιχα να καταβάλουν εισφορές 2%, µε 

βάση την ασφαλιστική κλάση ή να πληρώσουν κρατήσεις 4% επί της 

καταβαλλόµενης σύνταξης. Εκτός των παραπάνω αξίζει να αναφερθεί ότι από το 

έτος 1998, καταργήθηκε και η υποχρεωτική ασφάλιση στις αγρότισσες µε 

αποτέλεσµα ένα µεγάλος αριθµός από αυτές να µην έχει πλέον αυτοτελή 

ασφάλιση. 
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Συµπεράσµατα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όλοι οι πρώην εργαζόµενοι έχουν το δικαίωµα να πάρουν σύνταξη. 

Υπάρχουν φυσικά κάποιες προϋποθέσεις που είναι γενικές για το µεγαλύτερο 

µερίδιο των ασφαλισµένων, των µισθωτών και ισχύουν ειδικές προϋποθέσεις για 

τις εργασίες που είναι πιο εξειδικευµένες. 

Πολλοί όµως θεωρούν πως το ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό σύστηµα 

έχει ήδη καταρρεύσει. Απόδειξη του συγκεκριµένου γεγονότος είναι ότι κάθε 
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χρόνο τα δηµόσια ταµεία λαµβάνουν από το υπουργείο Οικονοµίας περί τα 3 δις 

ευρώ µε σκοπό να µπορούν να αντεπεξέλθουν στις διάφορες υποχρεώσεις τους. 

Αν δεν υπήρχε ο Κρατικός προϋπολογισµός, θα είχαν καταρρεύσει εδώ και 

χρόνια. Με το δηµόσιο χρέος, όµως στο 118% του ΑΕΠ είναι αµφίβολο αν 

τελικά ο Κρατικός προϋπολογισµός θα µπορεί να χρηµατοδοτεί ακόµα το 

σύστηµα. Επίσης, είναι αδύνατον να ανεβούν από αυτά τα επίπεδα οι εισφορές. 

Ήδη έχουµε τις υψηλότερες εισφορές στον κόσµο από κάθε άλλη χώρα. 

 Το Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΙΚΑ) είναι ο µεγαλύτερος 

ασφαλιστικός φορέας της χώρας. ∆ιαθέτει 331 Μονάδες Ασφάλισης και 364 

Μονάδες Υγείας. Παρέχει περίθαλψη σε 5.550.000 άµεσα και έµµεσα 

ασφαλισµένους και συνταξιοδοτεί 845.000 συνταξιούχους. Το ΙΚΑ, µέσω του 

Τοµέα Υγείας, στις δικές του Μονάδες Υγείας (νοµαρχιακές, τοπικές κλπ 

µονάδες) παρέχει, Πρωτοβάθµια, ∆ευτεροβάθµια και Τριτοβάθµια περίθαλψη 

στους ασφαλισµένους του. Το ΙΚΑ παρέχει συντάξεις στους εργαζόµενους του 

ιδιωτικού τοµέα. 

Το δεύτερο µεγαλύτερο ασφαλιστικό ταµείο είναι ο Οργανισµός 

Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.) που καλύπτει συνολικά περί 

τους 1.800.000 πολίτες, άµεσα και έµµεσα ασφαλισµένους και συνταξιούχους. Ο 

Ο.Α.Ε.Ε. συστάθηκε την 01/01/2007 και προήλθε από την ενοποίηση των 

καταργηθέντων Ταµείων ΤΕΒΕ, ΤΑΕ και ΤΣΑ. Στον ΟΑΕΕ ασφαλίζονται οι 

αυτοαπασχολούµενοι επαγγελµατίες, βιοτέχνες έµποροι και αυτοκινητιστές. 
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Σύµφωνα µε διάφορες ιστορικές µελέτες αλλά και την ανάπτυξη των 

συνταξιοδοτικών συστηµάτων, έχει αναδειχθεί πως µια βασική διάκριση ως προς 

τη µέθοδο χρηµατοδότησής των ταµείων µε σκοπό την καταβολή συντάξεων 

στους συνταξιούχους, αυτή διακρίνεται ανάµεσα σε διανεµητικά και 

κεφαλαιοποιητικά συστήµατα. H Ελλάδα µπορεί να κάνει µία νέα αρχή στον 

τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης και να ενταχθεί στην οµάδα των πρωτοπόρων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε την θέσπιση µίας ασφαλιστικής µεταρρύθµισης στην 

βάση των προτεινόµενων ρυθµίσεων, και µε την υλοποίηση της εντός µίας 

τετραετίας. 

Για να επιτύχουµε την διατήρηση του σηµερινού επιπέδου παροχών µέχρι 

τουλάχιστον το 2050, χωρίς να δηµιουργηθεί ακραία δηµοσιονοµική 

ανισορροπία, µία επιλογή έχουµε: να κεφαλαιοποιήσουµε τον Τρίτο Πυλώνα 

(Επικουρικές Συντάξεις) . 

Για να δοµήσουµε ένα σύστηµα συντάξεων που δεν  θα έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην αγορά εργασίας και στη διαδικασία συσσώρευσης κεφαλαίου 

και θα διευκολύνει τις αέναος µεταβαλλόµενες ανάγκες των πολιτών στην εποχή 

της παγκοσµιοποίηση, πρέπει να υιοθετήσουµε το Σουηδικό σύστηµα για την 

οργάνωση του ∆εύτερου Πυλώνα. 

Για να µειώσουµε το φαινόµενο της φτώχειας στην Τρίτη Ηλικία, πρέπει 

να επεκτείνουµε το σύστηµα ΕΚΑΣ σε όλους τους ασφαλισµένους του Πρώτου 

Πυλώνα. 
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Για να υλοποιήσουµε την ασφαλιστική µεταρρύθµιση, στο συγκεκριµένο 

χρονικό πλαίσιο των τεσσάρων ετών, χρειάζονται δύο προϋποθέσεις:(Α) 

συναίνεση σε πολιτικό επίπεδο (Β)δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης στους 

πολίτες. Οι πολίτες  δεν θα πειστούν µόνο µε επιχειρήµατα περί οικονοµικής 

αποδοτικότητας και µακροχρόνιας ισορροπίας. 

Τέλος, για το ότι ισχύει σήµερα οι συντάξεις του ΟΓΑ και του ΙΚΑ επί 

της ουσίας δε διαφέρουν από κάποια προνοιακά βοηθήµατα, δεν αντέχουν σε 

καµία σύγκριση καθώς και σε καµία λογική. Είναι πολλοί εκείνοι οι οποίοι δεν 

βρίσκουν καµία διαφορά ανάµεσα στις συντάξεις του ΙΚΑ και ΟΓΑ και όπως 

έχουν αναφέρει ποιες ανάγκες και ποιο επίπεδο ζωής µπορεί να ικανοποιήσει 

κάποιος συνταξιούχος του ΙΚΑ και του ΟΓΑ µε συντάξεις των 400 και 500 ευρώ. 

∆εν θα πρέπει επίσης να παραληφθεί το γεγονός πως το 71% των συντάξεων του 

ΙΚΑ είναι κάτω από τα 600 ευρώ τον µήνα ενώ στο ταµείο του ΟΓΑ, το 

αντίστοιχο ποσοστό των ασφαλισµένων κυµαίνεται στο 62%. 

Με βάση λοιπόν όλα τα προηγούµενα που αναλύσαµε παραπάνω 

συµπερασµατικά η Ελλάδα χρειάζεται την θέσπιση ενός συστήµατος συντάξεων 

(Σουηδικό Μοντέλο) το οποίο θα δηµιουργήσει µια νέα κατάσταση στο χώρο της 

κοινωνικής ασφάλισης και θα συµβάλει στην ανάπτυξη και εµπέδωση µιας 

σειράς κοινωνικών και πολιτικών παρακαταθηκών όπως: 

➢ Ένα ∆ίκαιο σύστηµα συντάξεων, που καταπολεµά την διαφθορά και 

προωθεί την έννοια του οικονοµικού προγραµµατισµού. 



 
 117  

➢ Εξειδίκευση ρόλων στην οργάνωση της ασφάλισης και της Πρόνοιας. 

➢ Περιορισµός πολιτικών παρεµβάσεων, (να γίνει σαφής διαχωρισµός 

των υποσυστηµάτων του συστήµατος συντάξεων και η εφαρµογή 

γενικών αρχών που επιβάλλουν την ίση µεταχείριση των πολιτών.  

Μ.Νεκτάριος 2008 <<Ασφαλιστική Μεταρρύθµιση µε συναίνεση και διαφάνεια>>  
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